
A 
rozmodleni ludzie zarzu-

cają mu iście barbarzyń-

skie plany. Chodzi o ka-

pliczkę na Siychlań-

skim Borze przy drodze 
do Małego Cichego. Stoi tu już piętna-

sty rok. Od soboty przez media społecz-

nościowe przetacza się burza na wieść 
o planach usunięcia kapliczki. - Wła-

ściciel gruntu leśnego, gdzie stoi ka-

pliczka, zapowiedział jej zniszczenie 
i nie pozwala zdobić miejsca kwiata-

mi i lampionami - zaalarmowała lokal-
ną społeczność Anna Pitoń z Kościeli-
ska, która od lat opiekuje się tym miej-
scem. Pod interwencyjnym postem po-

sypała się lawina komentarzy.
Krystyna z Zakopanego woła, że ludzie 
będą dalej dbać o to miejsce, bo „Mat-

ka Boża tyle cudów i błogosławieństw 
tam nam daje”.
Agata pisze, że nastały „przerażające, 
demoniczne czasy. Myślę, że są to cza-

sy ostateczne. Wyraźnie widać, jedni lu-

dzie wybierają Boga, inni szatana”.
Tadeusz rzecz odnosi do polityki, 
twierdząc, że to sprawka „koalicji 13 
grudnia lub ośmiu gwiazdek”, a prze-

cież lata temu ci sami ludzie chowali się 
przed komuną w kościołach albo w pod-

halańskich chałupach.
Paulina radzi, by pisać do Ośrodka 
Monitorowania Chrystianofobii albo 
Ośrodka Monitorowania Antypoloni-
zmu. „Można założyć Komitet Obro-

ny Kapliczki. Zamówić Mszę. Modlić 
się codziennie pod kapliczką” - wylicza 
sposoby działania. 
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CZARNY DUNAJEC SZAFLARY ZAKOPANERDZAWKA

Pies postrzelony z wiatrówki 
w Ludźmierzu walczy o życie, w jego 
ciele tkwią trzy ołowiane śruty.  str. 3  

Nie ma zgody na odstrzał wilków 
na terenie gminy Czarny Dunajec. 
str. 3

Niezwykłe  
odkrycie

Życzenia  
od króla

Snajper  
zszedł na psy

Nie ponieśli 
wilka

Tragiczny 
pożar
Starsza mieszkanka, która 
ucierpiała w pożarze - zmarła po 
przewiezieniu do szpitala.  str. 11
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Odkryliśmy nieznany 
dotąd epizod z ży-

cia Stanisława Nę-

dzy-Kubińca - po-

ety, prozaika, dzia-

łacza społecznego 

i politycznego z Kościeliska. W archi-
wach Instytutu Pamięci Narodowej od-

naleźliśmy jego ręcznie podpisane zobo-

wiązanie o współpracy z Urzędem Bez-

pieczeństwa.

zobowiązanie do współpracy
Publikujemy jego treść 

w oryginalnym brzmieniu:
„Ja Kubiniec Stanisław zam. w Ko-

ścielisku oświadczam, że jest dobrym 
obywatelem Polski Ludowej i zobowią-

zuję się dobrowolnie i uczciwie praco-

wać na rzecz Polski Ludowej, służyć 
radą i pomocą organom państwowym, 
tępić objawy wrogiej działalności i za-

wiadomić Władze Bezpieczeństwa Pu-

blicznego. Informacje moje będę skła-

dał pod pseudonimem „Stary”. W ra-

zie niedotrzymania powyższego w ta-

jemnicy nawet przed najbliższą rodzi-
ną zostanę ukarany zgodnie i z prawem 
obowiązującym w Polsce Ludowej.  
St. Nędza Kubiniec”.

Wokó³ kapliczki wyros³y ³aweczki, o³tarz do nabożeństw, krzyż.

 Tajemnica  

Kubińca
Stanis³aw Nędza-Kubiniec podpisa³ zobowiązanie o wspó³pracy 
z Urzędem Bezpieczeństwa. Po niespe³na roku UB uzna³o go 
za informatora bez wartości operacyjnej. Oto kulisy tej sprawy.    

czas represji
Kubiniec podpisał zobowiązanie 

11 września 1954 roku. Odtąd jako TW 
Stary miał składać informacje na UB. 
Pamiętajmy, że był to czas okrutnych 
i bezwzględnych represji bezpieki. Wła-

dze PRL stosowały brutalne metody 
kontroli społeczeństwa. W więzieniach 
przetrzymywano tysiące więźniów po-

litycznych, osoby oskarżane o wrogą 
działalność wobec ustroju. Stosowanie 
tortur i przemocy fizycznej było po-

wszechne. Trwała w tym czasie na wiel-
ką skalę inwigilacja obywateli. UB sto-

sowało donosy, prowokacje i podsłuchy. 
Rozpracowywano środowiska inteligen-

cji, duchowieństwa oraz byłych żołnie-

rzy AK. Oprócz represji fizycznych sto-

sowano również metody psychologicz-

ne. Propaganda komunistyczna była in-

tensywnie wykorzystywana do zastra-

szania społeczeństwa i kontrolowania 
myśli obywateli.

prawnuk sabały 
Stanisław Nędza-Kubiniec, pra-

wnuk słynnego gawędziarza Sabały, od 
najmłodszych lat przejawiał talent lite-

racki. Debiutował w 1912 roku na ła-

mach czasopisma „Cepy”. Jego życie 
było niezwykle bogate - walczył w Le-

gionach Polskich, a później w polskich 
oddziałach czerwonych podczas rewo-

lucji bolszewickiej. Brał udział w woj-
nie polsko-bolszewickiej, dostając się 
do radzieckiej niewoli. Po wojnie dzia-

łał w PSL „Piast”, był radnym i wój-
tem gminy Kościelisko. W czasie oku-

pacji niemieckiej działał w ruchu opo-

ru, a po wojnie angażował się w działal-
ność polityczną i społeczną.

Stanisław Nędza-Kubiniec

Bój 
o kapliczkę
Wierni robią wokół kaplicy śmietnik, 
właściciel terenu ma już tego dość. 
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Odkryto rzeźby św. Floriana, 
wykonane przez słynnego Wojciecha 
„Wawrzyńcoka” Kułacha.  str. 17

Uczniowie Społecznej Szkoły 
Podstawowej wysłali życzenia do Pałacu 
Buckingham. Dostali odpowiedź.  str.   7
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Dzia³acz i twórca
Kubiniec przez rok redago-

wał „Gazetę Podhalańską”, a w 
1957 roku otrzymał nagrodę li-
teracką Zakopanego. Był po-

słem na Sejm II kadencji i ak-

tywnie promował kulturę Podha-

la. Jego dorobek literacki i dzia-

łalność społeczna zostały doce-

nione wieloma odznaczeniami, 
w tym Krzyżem Komandorskim 
i Kawalerskim Orderu Odrodze-

nia Polski oraz Złotym Krzyżem 
Zasługi. Najdłuższa ulica w Ko-

ścielisku nosi jego imię. Od po-

nad 25 lat odbywa się tu mię-

dzygminny konkurs recytatorski 
im. Stanisława Nędzy-Kubińca. 
Szkolny Zespół Pieśni i Tańca, 
który obchodził niedawno ju-

bileusz 70-lecia istnienia, nosi 
imię Stanisława Nędzy-Kubiń-

ca. W Kościelisku na Nędzów-

ce, przy ulicy Strzelców Pod-

halańskich w odremontowanym 
domu poety w 2013 r. powsta-

ła Izba Pamięci Stanisława Nę-

dzy-Kubińca.  

Werbunek 
Gdy Stanisław Kubi-

niec podpisywał zobowiąza-

nie o współpracy z bezpieką, 
miał 57 lat. Pełnił w tym cza-

sie funkcję sekretarza Prezy-

dium Gromadzkiej Rady Naro-

dowej w Kościelisku. Był aktyw-

nym prezesem Związku Podha-

lan. Jak doszło do podpisania zo-

bowiązania do współpracy, czy-

tamy w ściśle tajnym raporcie 
sporządzonym 11 września 1954 
roku przez st. sierżanta Maria-

na Wcisłę z Urzędu Bezpieczeń-

stwa w Zakopanem.
„Werbunku wymienione-

go dokonano zgodnie z planem 

na terenie lokalu werbunkowe-

go w Zakopanem przy czym 
zabezpieczona była należycie 
konspiracja w toku werbun-

ku. (…) w toku rozmowy kan-

dydat zachowywał się normal-
nie, nie przejawiając głębszego 

zdenerwowania. Stale podkre-

ślał swą lojalność wobec obec-

nej rzeczywistości wykazując 
że jako małorolny chłop zobo-

wiązał się przedterminowo wy-

wiązać się z obowiązkowych do-

staw i przypadającą mu należ-

ność z mięsa z obowiązkowych 
dostaw na wrzesień odstawił już 
w maju. (…) Prowadząc z nim 
rozmowę wokół konieczności ro-

zeznania sytuacji wśród chłop-

stwa oraz w kierunku koniecz-

ności zlikwidowania ukrywają-

cego się Długopolskiego, który 
swą działalnością ujemnie wpły-

wa na chłopstwo zaproponowa-

no jemu udzielanie informa-

cji Org.B.P. (Organom Bezpie-

czeństwa Publicznego - przyp. 
redakcji) z terenu Gminy Ko-

ścielisko. Na co ten, przyrzeka-

jąc, ustosunkował się pozytyw-

nie. Gdy jednak zaproponowa-

no mu napisanie zobowiązania 
o udzielaniu informacji Org.B.P 
sprzeciwił się podając, że może 
je osobiście przekazywać Sze-

fowi (chodzi o szefa UB w Za-

kopanem - przyp. redakcji), ale 
bez zobowiązania” - czytamy 
dalej w raporcie. „W toku roz-

mowy z nim wspomniał m.in. 
że obawia się bo gdy podpisze 
zobowiązanie to musi pracować 
z pracownikiem przydzielonym 
na Gminie i że z tego powodu 
obawia się dekonspiracji. Po 
przekonaniu jego w drodze roz-

mowy i po przyrzeczeniu mu, że 
współpraca będzie kontynuowa-

na z Szefem lub ze mną napisał 
zobowiązanie oraz inne formal-
ności związane z werbunkiem”  
- raportował funkcjonariusz 
Urzędu Bezpieczeństwa.

Przydatny agent
A oto w jaki sposób ocenił 

przydatność Stanisława Kubińca 
jako informatora: „W toku wer-
bunku wymienionego osiągnię-

to cel postawiony w planie wer-
bunku w kierunku wykorzysta-

nia wymienionego informatora 

po sprawdzeniu do rozpracowa-

nia wrogiego elementu spośród 
chłopstwa z terenu Gminy Ko-

ścielisko, elementu przemytni-
czego, oraz rodziny ukrywające-

go się Długopolskiego. Według 
początkowego rozpoznania per-
spektyw informatora stwierdza 
się, że werbunek jest celowy 
i poprzez odpowiednie wycho-

wanie i wyszkolenie informato-

ra poszerzy się jego dalsze per-

spektywy w kierunku rozezna-

nia terenu i oddziaływania po-

przez niego na chłopstwo góral-
skie u których posiada zaufanie”.

Potem sierżant pisze, że po-

lecono Kubińcowi szczegółowo 
opisać datę i okoliczności, w ja-

kich zgłaszała się do niego ro-

dzina Długopolskiego o poradę 
i jakie zajął stanowisko.Na ko-

niec raportu funkcjonariusz UB 
dodaje, że przeszkolono Kubiń-

ca o konieczności zachowania ta-

jemnicy, o przestrzeganiu kon-

spiracji i o sposobie zachowywa-

nia się w rodzinie jak i w oto-

czeniu.  
(Niestety nie udało nam 

się znaleźć informacji o wspo-

mnianym w raporcie, poszuki-
wanym przez UB mężczyźnie 
z Kościeliska o nazwisku Dłu-

gopolski. Jeśli ktoś ma informa-

cje na jego temat, prosimy o kon-

takt z redakcją).

Agent bez wartości 
operacyjnej

Osiem miesięcy po werbun-

ku wydane zostaje postanowie-

nie o zakończeniu współpracy ze 
Stanisławem Nędzą-Kubińcem. 
„Wnoszę o wyeliminowanie in-

formatora pseudonim „Stary” - 
pisze prowadzący go funkcjona-

riusz UB. Jego zdaniem Kubi-
niec nie przedstawiał większej 
wartości operacyjnej. Wskazu-

je na jego problemy zdrowotne 
i zaangażowanie w działalność 
literacką. „Z powodu jego prze-

wlekłej a poważnej choroby ser-
ca z powodu której przez okres 

ostatnich trzech miesięcy prze-

bywa na leczeniu skontaktowa-

nie się z nim jest niemożliwe” - 
kończy funkcjonariusz Wcisło. 

Wyeliminowany 
z agentury

Równocześnie sporządza 
dokument, który nazywa cha-

rakterystyką informatora ps. 
„Stary”. Pisze w nim, że werbu-

nek miał na celu rozpracowanie 
środowiska góralskiego na tere-

nie gminy Kościelisko. Wspomi-
na o trudnościach z wprowadze-

niem Kubińca do jakiejkolwiek 
sprawy z powodu jego poświę-

cenia się pracy literackiej. Dla-

tego postanowił zrezygnować 
z dalszego wykorzystywania go 
w pracy operacyjnej. Ową cha-

rakterystykę kończy w ten spo-

sób: „W okresie krótkiej z nim 
współpracy nie uzyskano żad-

nych poważniejszych materia-

łów. Współpraca była utrud-

niona, gdyż stale był on wzy-

wany do Warszawy w związku 
z przygotowaniem do wydania 
książek „Sabała” „Lenin w Po-

roninie”. (...) Zgodnie z nowy-

mi wytycznymi postanowiłem 
wymienionego wyeliminować ze 
stanu agentury”.

W 1966 roku Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych zniszczy-

ło teczkę TW „Stary”, uznając ją 
za bezwartościową operacyjnie 
i historycznie.

Kilka s³ów komentarza
W dokumentach, do których 

dotarłem, jest też sporządzony przez 

funkcjonariusza UB życiorys Sta-

nisława Nędzy-Kubińca. Jest pełen 

błędów ortograficznych, ale co cieka-

we kończy go własnymi spostrzeże-

niami. Pisze, że Stanisław Kubiniec 

jest inteligentny, małomówny, skry-

ty i sprytny. I tu trudno się z nim nie 

zgodzić, bo po lekturze tej teczki wi-

dać jak szybko i sprytnie wywinął mu 

się nasz poeta z pułapki zastawionej 

przez bezpiekę.  

 Jurek Jurecki

Tajemnica Kubińca

P
raca na czarno, czyli 
zatrudnienie bez for-
malnej umowy, stano-

wi istotny problem w sektorach 
gastronomii i turystyki. Prak-

tyka ta niesie ze sobą poważne 
konsekwencje prawne zarówno 
dla pracodawców, jak i pracow-

ników.

Konsekwencje  
dla pracodawców

Pracodawcy zatrudniający 
pracowników bez umowy nara-

żają się na surowe sankcje. Zgod-

nie z Kodeksem pracy, brak pi-
semnej umowy bądź pisemne-

go potwierdzenia ustaleń co do 
stron umowy, rodzaju umowy 
oraz jej warunków może skut-
kować karą grzywny od 1 000 do 
30 000 zł. Ponadto, nieodprowa-

dzanie składek na ubezpiecze-

nie społeczne stanowi narusze-

nie obowiązków pracodawcy, 
co może prowadzić do dodatko-

wych kar finansowych oraz od-

powiedzialności karnej. Praco-

dawcy mogą również zostać zo-

bowiązani do uiszczenia zale-

głych składek wraz z odsetka-

mi, co stanowi dodatkowe ob-

ciążenie finansowe. W skraj-
nych przypadkach uporczywe 
unikanie obowiązków związa-

nych z legalnym zatrudnieniem 
może skutkować karą ograni-
czenia wolności lub pozbawie-

nia wolności do lat 2. 

Konsekwencje  
dla pracowników

Pracownicy podejmujący 
pracę na czarno również ponoszą 
istotne ryzyko. Brak formalnej 
umowy oznacza brak ubezpie-

czenia społecznego, co skutkuje 
brakiem dostępu do publicznej 
opieki zdrowotnej oraz pozbawia 
prawa do świadczeń emerytal-
nych i rentowych. W przypadku 
wypadku przy pracy, pracownik 
nie ma prawa do odszkodowania 
ani świadczeń rehabilitacyjnych. 
Ponadto, pracownik zatrudniony 
nielegalnie nie ma formalnych 
podstaw do dochodzenia swo-

ich praw w przypadku sporów 
z pracodawcą, takich jak niewy-

płacone wynagrodzenie czy nie-

przestrzeganie warunków pracy. 
Brak umowy uniemożliwia rów-

nież korzystanie z urlopu wypo-

czynkowego oraz innych upraw-

nień pracowniczych gwaranto-

wanych przez Kodeks pracy.

Odpowiedzialność  
podatkowa 

i ubezpieczeniowa
Nielegalne zatrudnienie ma 

również konsekwencje podatko-

we. Pracodawca, który nie zgła-

sza pracownika do ubezpieczeń 
społecznych i nie odprowadza 
zaliczek na podatek dochodowy, 
naraża się na sankcje ze strony 
Urzędu Skarbowego. Może to 
skutkować nałożeniem kar fi-

nansowych oraz obowiązkiem 
uiszczenia zaległych należności 
wraz z odsetkami. Pracownik, 
mimo że nie ponosi bezpośred-

niej odpowiedzialności za nieod-

prowadzanie składek, może od-

czuć negatywne skutki w przy-

szłości, np. poprzez brak pra-

wa do świadczeń emerytalnych 
czy zdrowotnych.

Kontrole i sankcje 
administracyjne

Państwowa Inspekcja Pracy 
(PIP) regularnie przeprowadza 
kontrole w sektorach gastrono-

mii i turystyki, gdzie praca na 
czarno jest zjawiskiem stosun-

kowo częstym. W przypadku 
stwierdzenia nielegalnego za-

trudnienia, PIP może nałożyć 
na pracodawcę mandat karny 
oraz skierować wniosek o uka-

ranie do sądu. Dodatkowo, pra-

codawca może zostać zobowią-

zany do uregulowania zaległych 
składek na ubezpieczenie spo-

łeczne oraz podatków.
Praca na czarno w sekto-

rach gastronomii i turystyki nie-

sie ze sobą poważne konsekwen-

cje prawne i finansowe zarówno 
dla pracodawców, jak i pracow-

ników. Dla pracodawców ozna-

cza to ryzyko wysokich kar fi-

nansowych, odpowiedzialności 
karnej oraz konieczność uregulo-

wania zaległych należności. Pra-

cownicy natomiast pozbawieni 
są podstawowych praw pracow-

niczych, dostępu do świadczeń 
socjalnych oraz ochrony praw-

nej. Dlatego zarówno pracodaw-

cy jak i pracownicy powinni dą-

żyć do legalnego i transparent-
nego zatrudnienia, co zapewnia 
bezpieczeństwo i stabilność obu 
stronom stosunku pracy.

Agata Czarnota,  

Polsko-Amerykańska  

Kancelaria Prawna Tel.: +48 

882 157 414 (PL), +1 312 

380 0934 (USA) e-mail: 

biuro@polamlaw.com   

Praca na czarno  
w gastronomii i turystyce  
- jakie są konsekwencje dla 
pracowników i pracodawców?

Kościelisko. Zima nie odpuszcza. 

okiem reportera

Okiem reportera

dokończenie ze str. 1

Fot.: Bart³omiej Jurecki
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ASTRUM
Nowy Targ, ul. Długa 21a

Tel. 18 266 66 29,  
661 621 937

TeRMiNAle  
płATNicze

KASY FiSKAlNe
Oprogramowania dla:
sklepów, gastronomii,

hotelarstwa, medycyny, aptek.
Podpis elektroniczny  
serwis laPTOPów 

USłUGi  
iNFORMATYczNe

SZybKo
TaNIo

beZPIeCZNIe

WyDarzeNia

W
łaścicielki zwie-

rzaka w zeszłą 
niedzielę wie-

czorem zwróciły uwagę na jego 
bardzo nietypowe zachowanie. 
Hektor, trzyletni kundelek, jest 
zwykle bardzo ruchliwy i weso-

ły. Tym razem zaszył się w swo-

im legowisku i nie chciał wstać. 
Nie chciał też wyjść na ze-

wnątrz, a to już do niego zupeł-
nie niepodobne. Zaniepokojone 
właścicielki dokładnie obejrzały 
zwierzaka. Okazało się, że Hek-

tor ma na boku krwawiącą ranę.
 - Siedział pod krzesełkiem, 

nie chciał wyjść. Siostra go wy-

ciągnęła na siłę. Nie chodził, tyl-
ko skuczał. Wtedy zauważyły-

śmy tę ranę na boku - relacjonu-

je Anna. - Myślałyśmy, że może 
pogryzł go jakiś inny pies - do-

daje.
Właścicielki Hektora przy-

znają, że dzień wcześniej dwa 
ich niewielkie kundelki uciekły 
z podwórka. Zwykle trzymają 
się blisko domu. Jednak wcze-

sna wiosna to okres psich go-

dów. Gdy w okolicy jakaś sucz-

ka ma cieczkę - piesków nie spo-

sób upilnować. - Mamy ogrodze-

nie tylko od ulicy. Tyły działki 

pozostają nieogrodzone - przy-

znaje Anna.
Mimo niedzieli, dziewczy-

ny zaczęły poszukiwania wete-

rynarza, który mógłby w dniu 
wolnym udzielić pomocy ran-

nemu pupilowi. W końcu zna-

lazły gabinet w Nowym Targu, 
który zgodził się przyjąć pieska.

Weterynarz już na pierwszy 
rzut oka stwierdził, że krwawią-

ce miejsce to rana postrzało-

wa. Zdjęcie rentgenowskie po-

twierdziło tę wstępną diagno-

zę. W ciele Hektora tkwiły trzy 
wiatrówkowe śruty. Ze wzglę-

du na ułożenie śrucin, specja-

lista nie zdecydował się na ich 
wydobycie. Pies dostał antybio-

tyk, leki przeciwzapalne. - Dok-

tor powiedział, że kluczowe będą 
dwie najbliższe doby. Jeśli kule 
nie uszkodziły ważnych orga-

nów wewnętrznych, to Hektor 

przeżyje. A rany się po prostu 
zabliźnią - zaznacza Anna. - Dziś 
jest już wtorek, więc najgorsze 
mamy za sobą - dodaje.Hek-

tor nadal głównie leży, jest za-

lękniony i generalnie - jest cie-

niem samego siebie. Piesek miał 
jednak wielkie szczęście - prze-

żył.- Wiadomo, nie zamierzam 
dyskutować. Pies nie powinien 

uciec, ale przecież każdy, kto ma 
jakieś zwierzę, wie, że takie rze-

czy się zdarzają. To że pies cho-

dzi samopas po ulicy, to przecież 
nie oznacza, że można do niego 
strzelić. A ktoś, kto strzelał trzy 
razy - miał zamiar zabić - zazna-

cza Anna.
Siostra Anny wtrąca, że 

o podobnych incydentach wcze-

śniej tylko czytała w Tygodniku. 
W rodzinnym Ludźmierzu się 
o takich zwyrodniałych prakty-

kach nie słyszało. - W życiu bym 
nie przypuszczała, że może nas 
spotkać coś takiego. Nawet się 
nie domyślam, kto by to mógł 
być - zachodzi w głowę Anna.

Właścicielki Hektora jesz-

cze nie zgłosiły sprawy postrze-

lenia na policję. Były zajęte rato-

waniem swojego czworonożne-

go przyjaciela. Choć nie kryją, 
że wątpią w skuteczność orga-

nów ścigania w tej akurat spra-

wie - zamierzają formalnie zgło-

sić incydent policji.
- Może takie zgłoszenie i na-

głośnienie sprawy zadziała od-

straszająco. A może faktycznie 
policja go złapie - podsumowu-

je właścicielka Hektora.
  Tekst i fot.:
        Marek Kalinowski

Snajper zszedł na psy

J
ak już informowaliśmy 
przed tygodniem, trage-

dia rozegrała się na par-

kingu przed ośrodkiem zdrowia 
w Odrowążu. Przed budynkiem 
został odnaleziony ciężko ranny 
84-letni mężczyzna. Na miejsce 
został zadysponowany śmigło-

wiec LPR, jednak mimo wysił-
ków ratowników, ranny mężczy-

zna zmarł w drodze do szpitala.
Policja od początku zakła-

dała, że do śmierci mężczyzny 
mogły się przyczynić osoby po-

stronne. W związku z tym zaj-

Areszt dla zabójcy

P
r z y p o m n i j m y, 
wniosek do GDOŚ 
był odpowiedzią 
samorządu na po-

wtarzające się prośby miesz-

kańców kilku miejscowości, 
między innymi Cichego i Ra-

tułowa. 
W tych rejonach aktyw-

ność drapieżników mocno się 
wzmogła pod koniec ubiegłego 
roku. Wilki atakowały inwen-

tarz, były też widoczne wielo-

krotnie w rejonie zabudowań 
i uczęszczanych dróg. Miesz-

kańcy alarmowali, że drapieżni-
ki mogą z czasem stać się nie-

bezpieczne dla ludzi.
Samorząd wszczął proce-

durę związaną z uzyskaniem 

pozwolenia na odstrzał pięciu 
najbardziej śmiałych wilków.

Na rozmowy w sprawie 
wniosku o odstrzał w GDOŚ 
przedstawiciele samorządu 
wybrali się osobiście. - Pod-

czas spotkania, jakie odbyli-
śmy w GDOŚ, usłyszeliśmy, 
że nie został dopełniony pe-

wien etap. Chodziło mianowi-
cie o próby przepłaszania wil-
ków. Sami przedstawiciele dy-

rekcji uznali, że to jest zupeł-
nie bezcelowe rozwiązanie. Ale 
mimo to na koniec pojawił się 
zarzut, że je pominęliśmy - tłu-

maczy radny Adam Chramiec, 
jeden z inicjatorów wniosku.  
- Ja uważam, że zostaliśmy 
wprowadzeni w błąd - zazna-

cza.    mk

Nie ponieśli 
wilka Pies postrzelony z wiatrówki w Ludźmierzu walczy o życie, w ciele zwierzaka tkwią trzy ołowiane śruty.

79-latek podejrzany o zabójstwo brata  
najbliższe 3 miesiące spędzi w areszcie  
- zdecydował sąd.

ściem został zatrzymany 79-let-
ni brat zmarłego.

Ze wstępnych ustaleń pro-

kuratury wynika, że między 
braćmi doszło do nieporozu-

mień na tle majątkowym. Star-
szy z braci został zaatakowany 
siekierą lub podobnym przed-

miotem. Narzędzia zbrodni do-

tąd nie znaleziono, choć śledczy 
w domu sprawcy zabezpieczyli 
kilka przedmiotów, które mogły 
posłużyć podczas ataku.

W zeszłą środę 79-latek zo-

stał przesłuchany w prokuratu-

rze i usłyszał zarzut zabójstwa 

swojego brata. - Wstępne wyniki 
sekcji zwłok potwierdziły nasze 
ustalenia co do charakteru czy-

nu. Nie było wątpliwości, że za-

rzut zabójstwa jest jedynym, któ-

ry można brać pod uwagę w tej 
sprawie - zaznacza prokurator 
Jacek Tętnowski, szef nowotar-
skiej prokuratury.

Nazajutrz odbyło się po-

siedzenie, podczas którego sąd 
przychylił się do wniosku pro-

kuratury i zdecydował o 3-mie-

sięcznym areszcie dla 79-latka.
mk

Nie ma zgody na odstrzał wilków 
 na terenie gminy Czarny Dunajec  
- Generalny Dyrektor  
Ochrony Środowiska  
odrzucił wniosek  
przygotowany przez samorząd.

gmina czarny dunajec Ludźmierz
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Hektor mia³ dużo szczęścia - przeży³.
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„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

d
o galerii można wejść 
zarówno od głównej 
alei, jak i od strony 

alejki graniczącej z „Kupieckim 
dworem”, a także tej z drugiej 
strony budynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczysto-

ści - idealne. w menu m.in. 
słynne już wołowe policzki 
w sosie kurkowo-rydzowym, 
jagnięcina w sosie własnym 
i własne, pieczone w restaura-

cji - pyszne ciasta.
Serdecznie zapraszamy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 
internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież w³oskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

spadek temperatury i śnieg z deszczem nie wystraszyły w minioną sobotę gości najpiękniejszego w polsce jarmarku. 
I choć nie było ich tylu, co tydzień wcześniej, w piękny, słoneczny dzień Kobiet, to jednak - mając świeżo w pamięci 
tradycyjnie słabe dla handlu pod chmurką miesiące zimowe - nasi kupcy nie narzekają.

Po wiośnie znów zima,  
czyli w marcu jak w garncu

T
owaru, jak zwykle, zatrzęsienie, 
sprzedawcy w komplecie, wiosen-

nych, a nawet już letnich ubiorów 
i obuwia coraz więcej, a język polski mie-

sza się na targu ze słowackim.
preludium wiosennego sezonu handlo-

wego mamy za sobą, a jego szczyt tuż, tuż. 
Na ten tydzień, jak to w marcu, znów syn-

optycy zapowiedzieli nam piękną, słonecz-

ną pogodę, która przeważać ma do końca 
miesiąca, liczymy więc na tłumy w alejkach.

a na razie zapraszamy na jarmark so-

botni oraz na tradycyjną niedzielną giełdę 
samochodową, połączoną z mniejszym jar-
markiem i targami staroci.

Naszym gościom życzymy udanych za-

kupów, kupcom - dobrych utargów, i - tra-

dycyjnie - przypominamy o naszych bez-

płatnych parkingach, po obu stronach pla-

cu. wystarczy - jadąc ulicą Targową - za za-

krętem przy zajezdni MzK pojechać kilka-

dziesiąt metrów dalej, do terenu zarządza-

nego przez spółkę Nowa Targowica.

eprasa.pl 97dbee130e
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Statuetka w kategorii 
fotoreportaż w dorocznym 
konkursie SGL trafiła do 
Bartłomieja Jureckiego. 

N a doroczny konkurs 
Stowarzyszenia Ga-

zet Lokalnych Local 
Press 2024 wpłynęło ponad 600 
doskonałych prac z całej Polski. 
Jury oceniało teksty publicy-

styczne, reportażowe, wywiady, 
materiały śledcze, interwencyj-
ne, fotograficzne, wideo czy tek-

sty specjalistyczne. 
 Uroczysta gala finałowa 

konkursu odbyła się w środę 12 
marca w Muzeum Historii Ży-

dów Polskich Polin w Warszawie. 
Uhonorowano najlepsze materia-

ły dziennikarskie lokalnych me-

diów w dziewięciu kategoriach. 
Tytuł Portalu Roku 2024 otrzy-

mał serwis Nowiny.pl.
Miło nam poinformować, że 

wśród nominowanych do nagród 
głównych w poszczególnych ka-

tegoriach znaleźli się dziennika-

rze Tygodnika Podhalańskiego: 
Bartłomiej Jurecki w kategorii 
fotografia i fotoreportaż za foto-

reportaż „Kataklizm na Dolnym 
Śląsku”, Rafał Gratkowski w ka-

tegorii specjalnej European Cli-
mate Foundation za tekst „Dar-
mowy ciucholand” oraz w kate-

gorii dziennikarstwo śledcze i in-

terwencyjne za tekst „Edwarda 
Siarki łańcuszek sprawiedliwo-

ści” Józef Figura (obecnie Pod-

hale24.pl).

Nasz Tygodnik Podhalański 
był też nominowany w kategorii 
Akcja społeczna lub interwencyj-
na za akcję „Turyści z Węgier: Nie 
wierzcie w kłamstwa Putina!”.

Statuetkę za najlepszy foto-

reportaż otrzymało dwóch auto-

rów ex aequo. Za „Bastion przy 
Odrze: Stara Rzeźnia w centrum 
walki o miasto” - Michał Menar-
towicz, olawa24.pl oraz za „Ka-

taklizm na Dolnym Śląsku” nasz 
redakcyjny kolega Bartłomiej Ju-

recki. To mocny dokument poka-

zujący skalę zniszczeń, siłę ży-

wiołu, ale przede wszystkim lu-

dzi, którzy solidarnie próbują 
walczyć z kataklizmem. Dodaj-
my, że to już dziewiąta statuetka 
zdobyta przez Bartłomieja Jurec-

kiego za świetne zdjęcia w kon-

kursie SGL Local Press. 
Pełne wyniki konkursu 

w poszczególnych kategoriach 
na stronie https://gazetylokal-
ne.pl/2025/03/nowiny-pl-por-
talem-roku-2024/

Stowarzyszenie Gazet Lo-

kalnych istnieje od 1998 roku. 
Skupia 58 wydawców, którzy 
prowadzą 60 tygodników lokal-
nych i 73 witryny internetowe. 
Kilkanaście tytułów jest obec-

nych na rynku prasowym ponad 
30 lat. Najstarsze towarzyszyły 
przemianom demokratycznym 
w naszym kraju w latach 90. Ba-

dania czytelnictwa pokazują, że 
po każdy egzemplarz gazet z gru-

py SGL sięgają co tydzień czte-

ry osoby.
rav

Doceniony fotodokument

Wojska Obrony 
Terytorialnej chcą 
budować bazę 
w okolicach Czarnego 
Dunajca.

O 
wstępnych roz-

mowach z do-

wództwem Wojsk 
Obrony Terytorial-

nej poinformował w swym spra-

wozdaniu burmistrz Marcin Ra-

tułowski. - WOT poszukuje lo-

kalizacji dla swej bazy na tere-

nie Podhala. Prowadzą rozezna-

nie również w naszych okolicach 
- relacjonuje włodarz Czarnego 
Dunajca. - Pokazałem wojsko-

wym teren strzelnicy w Bali-
gówce i hektarową działkę obok, 
należącą do gminy, a także - daw-

ny kamping w Chochołowie oraz 
teren należący do OSP Chocho-

łów. Pan pułkownik powiedział, 
że przemyśli nasze propozycje. 
Ma dojść do ponownego spotka-

nia pod koniec marca - zaznacza 

Marcin Ratułowski. Uściśla, że 
wojskowym chodzi głównie 
o teren, gdzie mogliby prowa-

dzić ćwiczenia.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

Fort Czarny  

Dunajec

Czy baza WOT powstanie w obrębie dawnej strzelnicy w Baligówce?

W poniedziałkowy wieczór 

w Białce Tatrzańskiej wybuchł 
pożar pensjonatu.

W ydobywający się 
z budynku dym 
pierwsi zauwa-

żyli druhowie Andrzej i Ka-

mil z miejscowego OSP, któ-

rzy akurat przebywali w po-

bliżu. Natychmiast zawiado-

mili służby i rozpoczęli ewa-

kuację osób, które były w bu-

dynku. Ogień objął podda-

sze dwupiętrowego budynku. 
Zagrożony był też pobliski budy-

nek gospodarczy. W akcji gaśni-
czej brali udział strażacy z jed-

nostek OSP z gminy Bukowina 
Tatrzańska, z Witowa, a także 
z Zakopanego.  

W znalezieniu miejsca dla 
ewakuowanych osób, wśród 
których były matki z dziećmi, 
pomagali przybyli na miejsce  
policjanci.

pp

ewakuowano 24 osoby

Pożar wybuch³ na poddaszu pensjonatu w Bia³ce Tatrzańskiej.

Fo
t.:

 Ju
re

k J
ur

ec
ki

Białka tatrzańskagmina czarny dunajec
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DOKOńCzeNie

D odaje, że bez wzglę-

du na to, czy ktoś wie-

rzy w Boga, czy nie, 
kapliczka to jest obiekt naszej 
kultury, element polskiej histo-

rii, nasze dziedzictwo narodowe 
oraz element naszej tożsamo-

ści narodowej.
„Nie niszczy się własnej kul-

tury, bo to jest po prostu barba-

rzyństwo” - czytamy w kolejnym 
wpisie. Zofia radzi, by kaplicz-

kę rozebrać i postawić w innym 
miejscu, czynem społecznym, 
albo zrobić zbiórkę. - Ja chętnie 
udostępnię plac przy drodze, 
mam teren powyżej, ale sama 
nic nie zrobię, a mam już parę 
lat - wyjaśnia Anna Pitoń. 

Józkowe widzenie
Anna Pitoń przypomina jak 

powstała kapliczka. Zaczęło się 
od tajemniczego zdarzenia, które 
miało miejsce 26 stycznia 2009 
roku. Mówiąc wprost - Józkowi 
jadącemu przez Siychlański Bór, 
niedaleko leśniczówki objawiła 
się Matka Boża. 

Był to zimowy, mroźny pora-

nek. Godzina dziewiąta rano. Pan 
Józek często przejeżdżał tą tra-

sę. Nagle zerwał się bardzo sil-
ny wiatr, niespodziewana zamieć 
śnieżna. Wicher wyginał świerki. 
- Józek zwolnił i nagle w tej za-

mieci przed jego samochód wy-

tacza się od lewej strony lasu na 
szosę duża kula śnieżna. Miała 
wielkość dużej piłki plażowej. 
Zatrzymał się na poboczu. Na-

gle widzi, że od strony rzeki uko-

sem szosy w kierunku samocho-

du wychodzi postać kobiety. Od 
razu skojarzył ją z Matką Bożą, 
nie miał żadnej wątpliwości - 
wspomina Anna Pitoń.

Z rozmów po objawieniu 
wynikało, że Matka Boża była 
bardzo wysoka. Sięgała do wierz-

chołków najwyższych smreków. 
Sunęła tuż nad ziemią wolno 
jakby płynęła. Prawą rękę trzy-

mała na sercu, a lewą ręką po-

derwała wirującą kulę śnieżną. 
Była bardzo skromnie ubrana, 
w szaro-niebieską sukienkę, bez 
żadnych ozdób. Suknia była jak-

by wypłowiała. Na głowie mia-

ła bardzo długi welon. Pan Józek 
mówił, że ciągnął się za nią oko-

ło 50 metrów. Spływały po nim 
kulki śniegu.

- Pan Józek był dość moc-

no przerażony, myślał także, że 
to jego ostatnie chwile w ży-

ciu. Uchylił lekko szybę w sa-

mochodzie. Matka Boża mija-

jąc go nakryła samochód płasz-

czem i zrobiło się ciemno. Usły-

szał delikatny cichy głos: „Ta zie-

mia jest święta”. Postać przeszła 
na drugą stronę jezdni do lasu, 
smreki tęgie rozchylały się jed-

ne w lewą, drugie w prawą stro-

nę torując drogę Maryi. Szła 
w kierunku Jaworzynki mijając 
mój las koło „Bacówki”. Pan Jó-

zek pojechał tam, ale już Ma-

ryi nie było. Pan Józek cały czas 
utrzymywał kontakt słowny z pa-

sażerem, pytał go czy widzi to, 
co on. Pasażer niby potwierdzał, 
pewnie przerażony. Myślał w du-

chu, że pan Józek oszalał. Bo pa-

sażer nic nie widział. Tak było 
także przy wcześniejszych ob-

jawieniach. Tego dowiedziałam 
się z wielu rozmów, które prze-

prowadziłam ze świętej pamięci 
Józkiem z Białego Dunajca - za-

znacza Anna Pitoń. 
Opowiada też o dwóch 

wcześniejszych objawieniach 
Matki Bożej w tej okolicy. Jedno 
w latach pięćdziesiątych, w głę-

bokiej komunie. Państwo Stachu-

rowie mieszkali kawałek wyżej 
nad obecną kapliczką, ich cór-
ka Maria z bratem wracali do 
domu. Minęli Leśniczówkę, 
kiedy to Maria zobaczyła na tle 
lasu kobietę - Matkę Bożą, któ-

ra była bardzo wysoka jak smre-

ki w lesie. Zapytała brata czy wi-
dzi Matkę Bożą, ale brat ją wy-

śmiał - nic nie widział.
Kolejni, którym się obja-

wić miała Matka Bożą, to mał-
żeństwo z Murzasichla. Państwo 
Budzowie wracali wozem kon-

nym z jarmarku z Nowego Targu 
późną porą. Minęli Leśniczówkę 
i dojeżdżali do lasu. Pani Budzo-

wa zobaczyła wysoką jak smre-

ki kobietę, która szła na tle lasu 
w kierunku Małego Cichego. Nie 
wątpiła w to, że widzi Matkę 
Bożą. Mąż nic nie widział. Gdy 
dojechali do domu, opowiedzia-

ła to wszystkim swoim dzieciom. 
Prosząc, by nikomu nie mówiły, 
bo przyjdzie milicja i ich aresztu-

ją. - Ja dowiedziałam się o tym od 
ich córki Heleny, mojej koleżan-

ki szkolnej, w 2010 roku. Wcze-

śniej, za komuny za ujawnienie 
takich objawień czekał areszt - 
przypomina Anna Pitoń. 

Konie dęba stają
Pan Józek nie dał za wy-

graną. Pojechał do kurii bisku-

piej w Krakowie, przekazał, co 
się wydarzyło. Został wysłucha-

ny z niedowierzaniem. Później 
przesłuchiwany był w sanktu-

arium na Krzeptówkach przez 
władze kościelne i policję. - 

On czuł się bardzo upokorzony, 
przeżył to bardzo, że nie chcą mu 
wierzyć. Powiedział, że jak mu 
nie uwierzą, to samolot rządo-

wy się rozbije. Po katastrofie 10 
kwietnia 2010 roku w kościelnej 
zakrystii w Bukowinie Tatrzań-

skiej w końcu poświęcono figu-

rę Maryi, którą pan Józek kupił 
w sklepie „Veritas” w Nowym 
Targu. Ta figurka też go sama 
przywołała. Usłyszał głos „je-

stem tutaj”. Jak się okazało, była 
nie na sprzedaż, bo była uszko-

dzona. Ale pan Józek nie ustąpił 
i kupił od sprzedawczyni właśnie 
tę figurkę - przypomina Anna Pi-
toń. 

Po poświęceniu figurki za-

brał się natychmiast do budowy 
kapliczki w lesie na Siychlań-

skim Borze, przy drodze do Ma-

łego Cichego. Stanisław Gąsieni-
ca Byrcyn, artysta kowal, wyko-

nał górną część kapliczki. Józek 
wraz z paroma góralami w kil-
ka godzin zbudował postument 
z okrąglaków. 

- I od tego pięknego dnia 
wszystko się zaczęło. Została wy-

stawiona kronika, z którą na po-

czątku czuwałam jakiś czas. Lu-

dzie zdziwieni i radośni przysta-

wali, modlili się, co po dziś dzień 
się dzieje. Wpisują prośby i po-

dziękowania. Matka Boża wiele 
już łask nam darowała. Dbamy 
zawsze, żeby kapliczka była pięk-

na i całe to miejsce z jego oto-

czeniem. Wierni tu pielgrzymu-

ją z różnych miejscowości - pod-

kreśla opiekunka kapliczki. 
Anna Pitoń podkreśla, że już 

niejeden gospodarz, który mi-
jał to miejsce konnym wozem, 
opowiadał, że konie stają dęba, 
albo zjeżdżają na lewy pas, jak-

by chciały kogoś ominąć. - Jeden 
z gospodarzy mi mówił, że jego 
koń zawsze tu staje dęba. Kuzyn 
mi mówił, że kiedy jechał wo-

zem, to koń z prawego pasa na-

głe przejeżdża na lewy. Ewident-
nie kogoś omija i potem znowu 
wraca na prawy pas. Matka Boża 
jest tu z nami, udziela ludziom 
sporo łask. Nie wszyscy mówią 
głośno, bo mają obawy, że ich 
przezwą nawiedzonymi - doda-

je opiekunka kapliczki. 

Samowola i wysypisko
Kubeł zimnej wody na głowy 

komentujących wylewa Janina. 
„Może nie oskarżajmy właści-
ciela działki zbyt ostro, bo chy-

ba nie miał złych intencji. Win-

ni tu są jak podejrzewam wszy-

scy, którzy tam zostawiają i wy-

rzucają śmieci różnego rodzaju. 

To dobrze i chwali się, że ludzie 
się modlą i chcą się modlić. Tylko 
to niedobre, że z terenu w okoli-
cy kapliczki robią śmietnisko, to-

aletę. A właściciel będzie musiał 
odpowiadać za ten bałagan. Lu-

dzie, to wstyd za nieposzanowa-

nie miejsca w okolicy kapliczki. 
Ja zrozumiałam, że właścicielom 
nie przeszkadza kapliczka, tyl-
ko zapaskudzony teren i tu trze-

ba znaleźć rozwiązanie” - czyta-

my we wpisie.
Co potwierdzają w rozmo-

wie z nami właściciele terenu, na 
którym stoi kapliczka. Zupełnie 
inaczej niż pani Anna przedsta-

wiają problem. Zwracają uwagę 
na zaśmiecanie lasu przez wier-
nych, którzy nawiedzają kaplicz-

kę. A także na nielegalną rozbu-

dowę przeprowadzoną bez ja-

kichkolwiek uzgodnień. Publicz-

nie do sprawy odniosła się w ko-

mentarzach pod gorącą dysku-

sją Paulina Strama. Zaznaczyła, 
że pomysł na rzekomą rozbiór-
kę wyszedł od Anny Pitoń, któ-

ra teraz podnosi alarm w me-

diach społecznościowych.
- Podczas rozmowy telefo-

nicznej mojego męża z panią 
Anną poruszone zostały dwie 
kluczowe kwestie - wyjaśnia 
Paulina Strama. Pierwszy pro-

blem to gospodarowanie odpa-

dami. Drugi problem to niele-

galna rozbudowa kapliczki.
- Mąż zwrócił uwagę na fakt, 

że część śmieci jest przez panią 
Anię pakowana do worka, na-

tomiast pozostałe odpady tra-

fiają do pobliskiego lasu. Pod-

niósł również kwestię samowol-
nej rozbudowy kapliczki na cu-

dzej działce, dokonanej bez zgo-

dy właściciela. Każda ingeren-

cja w nieruchomość należącą do 
innej osoby wymaga stosownej 
zgody właściciela oraz zgodno-

ści z obowiązującymi przepisa-

mi prawa budowlanego. 
Podkreśla, że rozmowa 

ze strony jej męża przebiega-

ła w sposób spokojny i kultu-

ralny. - Niestety ze strony pani 
Ani pojawiły się liczne prowo-

kacje oraz obraźliwe wypowie-

dzi pod naszym adresem. Do-

datkowo w trakcie rozmowy pani 
sama zasugerowała wyburzenie 

kapliczki, argumentując to tym, 
że wówczas nie musiałaby się nią 
opiekować i miałaby „święty spo-

kój”. Chcę wyraźnie zaznaczyć, 
że ze strony męża nie padła żad-

na sugestia dotycząca jej rozbiór-
ki i nikt nie ma zamiaru likwido-

wać istniejącej kapliczki - podsu-

mowuje Paulina Strama.
Rafał Gratkowski

Bój o kapliczkęmasz doświadczenie w procesach 
rozliczeniowych w gastronomii?  

umiesz dobrze zorganizować pracę  
własną i zespołu?  

chcesz kierować zespołem  
i mieć realny wpływ na rozwój firmy?

 
Poznaj nas:

PKL Horeca Sp. z o.o. jest Spółką wchodzącą w skład 
Grupy PKL

Grupa PKL oferuje całoroczny, kompleksowy zakres usług 
turystyczno-wypoczynkowych oraz posiada własną bazę 

noclegową i restauracyjną.

Dołącz do nas!
obecnie poszukujemy osób na stanowisko:

co będzie należeć do Twoich obowiązków:
l	Koordynacja pracy podległego zespołu,
l	Kontrola poprawności dokumentacji magazynowej 

i sprzedażowej,
l	Zarządzanie procesem zamknięcia miesiąca oraz rozliczaniem 

inwentaryzacji gastronomicznych w tym identyfikacja 
niezgodności oraz wdrażanie usprawnień,

l	Nadzór nad obsługą administracyjną Spółki, obiegiem 
dokumentów i systemem ewidencjonowania dokumentacji,

l	Przygotowywanie i kontrola umów kierowanych do podpisu,
l	Kontrola poziomu realizacji zawartych umów,
l	Administrowanie środowiskami systemowymi - nadawanie 

uprawnień i zarządzanie rolami użytkowników,
l	Planowanie, prowadzenie i koordynowanie bazy systemowej 

w zakresie indeksów, receptur i pozycji sprzedażowych,
l	Opracowywanie procedur i instrukcji,
l	Prowadzenie wewnętrznej księgi standardów,
l	Ścisła współpraca w obrębie działu oraz z klientem wewnętrznym 

i zewnętrznym,
l	Tworzenie zestawień, porównań i raportów na 

zlecenie przełożonego.
Nasze wymagania:
l	Wykształcenie średnie lub wyższe - preferowane kierunki: 

ekonomia, finanse, administracja, zarządzanie,
l	Doświadczenie w zarządzaniu zespołem w obszarze 

administracji/rozliczeń,
l	Mile widziane doświadczenie w przygotowywaniu pism, umów do 

organów administracji państwowej,
l	Znajomość procesów sprzedażowych i gospodarki magazynowej,
l	Umiejętność analitycznego myślenia, dbałość o szczegóły, 

samodzielność,
l	Umiejętność tworzenia instrukcji i procedur,
l	Skrupulatność, rzetelność i zaangażowanie w wykonywanie 

powierzonych obowiązków,
l	Wysoko rozwinięte umiejętności interpersonalne,
l	Wielozadaniowość oraz dobra organizacja pracy własnej 

oraz zespołu,
l	Praktyczna znajomość pakietu Microsoft Office (Excel, Word),
l	Doświadczenie w branży gastronomicznej będzie 

dodatkowym atutem,
l	Mile widziana znajomość oprogramowania magazynowo-

sprzedażowego LSI, GoPOS, GIP.
co otrzymasz:
l	Ciekawą i kreatywną pracę w rozwijającej się Spółce,
l	Zatrudnienie na podstawie umowy o pracę,
l	Stabilne warunki zatrudnienia,
l	Atrakcyjne wynagrodzenie,
l	Szereg zniżek dla pracowników.
Aplikacje zawierające CV prosimy przesyłać na adres rekrutacja@pkl.pl 

z dopiskiem:
„Kierownik ds. rozliczeń i administracji PKL Horeca”.

Informujemy, że skontaktujemy się z wybranymi kandydatami.
Prosimy o dopisanie oświadczenia o wyrażeniu zgody  

na przetwarzanie danych osobowych.

KIEROWNIK DS. ROZLICZEŃ 
i ADmiNiSTRAcJi

miejsce pracy: Zakopane

dokończenie ze str. 1

eprasa.pl 97dbee130e
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Józef G.M., 
obwiniony 
o złamanie 
zapisów Parku 
Kulturowego Kotliny 
zakopiańskiej przez 
postawienie bez 
pozwoleń pięciu 
budynków, trzeci 
raz nie stawił się 
w sądzie.

P roces przed Sądem Re-

jonowym w Zakopanem 
jednak ruszył, ponie-

waż w sądzie stawił się adwo-

kat obwinionego. Przypomnij-
my - Józef G.M. na Bachledz-

kim Wierchu, w terenie chro-

nionym bez pozwolenia posta-

wił pięć domków na wynajem. 
Gdy zaczęły one powstawać, tłu-

maczył naszemu dziennikarzo-

wi, że to poidełka dla koni. Na 
miejscu byli strażnicy miejscy, 
a także urzędnicy z magistra-

tu. Stwierdzili oni, że stawianie 
w tym miejscu takich budowli, 
a także budowa drogi łamie prze-

pisy uchwalonego przez radnych 
Parku Kulturowego Kotliny  
Zakopiańskiej. 

Nadzór wstrzymuje 
budowę

Postępowanie w sprawie sa-

mowoli budowlanej prowadzi 
Powiatowy Inspektorat Nadzo-

ru Budowlanego w Zakopanem. 
Wydał on decyzję o wstrzyma-

niu prac, od której odwołał się 
Józef G.M.

Na poprzednich dwóch roz-

prawach obwiniony o złamanie 
art. 112 Ustawy o ochronie za-

bytków (niszczenie parku kultu-

rowego) również nie stawiał się. 
W zeszłym tygodniu pojawił się 
jego adwokat, który przedsta-

wił zaświadczenia o ostatnich 
problemach ze zdrowiem Józe-

fa G.M. Nie dotyczyły one jed-

nak dnia, w którym odbywała 
się rozprawa i sąd uznał niesta-

wienie się obwinionego za nie-

usprawiedliwione. Sąd przesłu-

chał świadka - urzędniczkę za-

kopiańskiego magistratu. Odpo-

wiada ona za sprawy związane 
z Parkiem Kulturowym Kotliny 
Zakopiańskiej. 

Z³amanie przepisów 
o Parku Kulturowym
Zeznała, że kilka razy po 

zawiadomieniu Towarzystwa 
Opieki nad Zabytkami była ona 
na miejscu. Stwierdziła, że po-

wstające pięć budynków łamie 
zapisy Parku Kulturowego, bo 
tereny, na których powstają, to 
tereny rolne z wysokim stop-

niem ochrony. Jak stwierdziła, 
była też obecna na wizji lokalnej 
nadzoru budowlanego i miejsco-

wy plan zagospodarowania rów-

nież nie pozwala na tego typu in-

westycję.

Buduje na swoim,  
za swoje

Urzędniczka mówiła rów-

nież, że w czasie jednej z wizyt 
na miejscu rozmawiała z obwi-
nionym. Według jej słów tłu-

maczył, że na swojej działce, za 
swoje pieniądze stawia poidła 
dla koni i nie rozumie wszyst-
kich ograniczeń.

To zresztą nie pierwsza sa-

mowola obwinionego. Bez po-

zwolenia postawił on na szczy-

cie Bachledzkiego dużą wia-

tę z materiałami budowlanymi, 
przebudował pensjonat. Jak mó-

wiła urzędniczka, w czasie jed-

nej z wizyt na miejscu pojawili 
się także sąsiedzi obwinionego. 
Stwierdzili, że jeżeli nie zostanie 
on ukarany za swoje inwestycje, 
to oni także zaczną zabudowy-

wać Bachledzki Wierch. 
Adwokat obwinionego 

przedstawił zaświadczenia, że 
leczy się on psychiatrycznie. 
Z tego powodu sąd zarządził 
przebadanie obwinionego przez 
biegłego lekarza. Po tych bada-

niach obwiniony ma zostać we-

zwany na kolejną rozprawę.
pp

Do trzech razy sztuka Uczniowie Społecznej Szkoły 
Podstawowej  
STO w zakopanem w grudniu 
wysłali życzenia świąteczne  
do Pałacu Buckingham.

K ilka tygodni temu 
uczniowie zakopiań-

skiej szkoły otrzy-

mali odpowiedź od księ-

cia Edwarda i księżnej Zofii. 
W tym tygodniu do Zakopane-

go dotarł list od samego króla  
Karola III!

Brytyjski monarcha dzięku-

je za życzenia. Pisze, że był po-

ruszony listem i ma nadzieję, że 
również zakopiańscy ucznio-

wie mieli wspaniałe świę-

ta. Załącza również życzenia 
wszystkiego dobrego w Nowym  
Roku.

pp

Życzenia od samego króla

Kartka z życzeniami od króla Karola III.

Na rogu ul. Szkolnej i Bilinówki 
w zakopanem od lat straszy 
popadająca w coraz gorszy 
stan rudera.

T en budynek jest nieza-

bezpieczony. To kom-

pletna ruina. Wcho-

dzą tam często dzieci. Może 
dojść do tragedii - tłumaczy je-

den z okolicznych mieszkań-

ców. Sprawdziliśmy - rzeczy-

wiście budynek, a właściwie 
jego resztki są w fatalnym sta-

nie. Tylko z jednej strony rude-

rę odgradza od wejścia na pose-

sję solidny płot. Poza tym rude-

ra jest łatwo dostępna. Na bu-

dynku widnieje napis wstęp  
wzbroniony.

O sprawie powiadomili-
śmy w piątek Leszka Golonkę, 
komendanta straży miejskiej 
w Zakopanem. Mimo że jest 
na urlopie zapowiedział zajęcie 

się sprawą.
Kilka dni temu po na-

szym telefonie na miejsce po-

jechał patrol straży miejskiej. 
Jak ustalili strażnicy dooko-

ła znajduje się płot, w środku  
widać było ślady po impre-

zie. Na miejscu nikogo nie 
było. Teraz komendant po-

stara się ustalić właścicie-

la, aby właściwie zabezpieczył  
teren. 

pp

Może dojść do tragedii

MAtERiAł PRoMocyjny
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W ra m a c h 
projektu 

każdy z uczestni-
ków weźmie udział 
w 12-godzinnym 
kursie nauki pły-

wania pod okiem 
wykwalifikowane-

go instruktora. za-

jęcia będą się od-

bywały w Termach szaflary (Osie-

dle Nowe 20, szaflary). planowa-

12/20258

Wojewódzkie Halowe M³odzieżowe Zawody  
Sportowo-Pożarnicze w Szaflarach

Ponad 38 mln euro dla Podhalańskiego Obszaru Funkcjonalnego, 
którego cz³onkiem jest gmina Szaflary

Dofinansowanie do projektu  
„Już P³ywam” dla Gminy Szaflary!

W sobotę 15 marca w hali widowiskowo-sportowej w Szaflarach odbyły się Wojewódzkie 
Halowe Młodzieżowe Zawody Sportowo-Pożarnicze organizowane przez Oddział 
Wojewódzki Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP Województwa Małopolskiego oraz 
Gminę Szaflary.

W poniedziałek 17 lutego w Krakowie przedstawiciele stowarzyszeń ZIT oraz IIT - odpowiadających 
za realizację strategii terytorialnych w Małopolsce - odebrali z rąk Zarządu Województwa 
Małopolskiego Porozumienia Terytorialne. Gminę Szaflary reprezentował wójt Rafał Szkaradziński, 
który pełni funkcję wiceprezesa zarządu Podhalańskiego Obszaru Funkcjonalnego - stowarzyszenia, 
które jako jedno z siedmiu podmiotów podpisało porozumienie.

Gmina Szaflary otrzymała dofinansowanie w wysokości 11 660,00 zł 
na realizację małopolskiego projektu nauki pływania „Już Pływam” 
finansowanego ze środków Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Małopolskiego. W projekcie udział weźmie ponad 100 uczniów ze 
wszystkich szkół w całej gminie.

mocą porozumień stowa-

rzyszenia zobowiązały się 
do realizacji zadań z zakresu poli-
tyki rozwoju wskazanych w strate-

gii rozwoju województwa „Mało-

polska 2030” poprzez przygotowa-

nie i realizację strategii terytorial-
nych - dokumentów zawierających 

listę przedsięwzięć priorytetowych. 
dzięki podpisaniu porozumień, za-

rząd województwa Małopolskiego 
zabezpieczył na realizację tych stra-

tegii środki w wysokości ponad 380 
mln euro (ponad 1,5 mld zł), z cze-

go ponad 38 mln euro trafi do pod-

halańskiego Obszaru Funkcjonal-
nego, którego członkiem jest gmi-

na szaflary.
Środki zostaną wy-

korzystane na inwesty-

cje z obszarów m.in. 
efektywności energetycznej, roz-

woju Oze, gospodarowania woda-

mi opadowymi, gospodarki wod-

no-ściekowej, gospodarki odpa-

dami, transportu miejskiego, in-

frastruktury społecznej i edukacyj-
nej, infrastruktury ochrony zdro-

wia, wsparcia edukacji, wychowa-

nia przedszkolnego, usług społecz-

nych i zdrowotnych.
Źródło: Biuro Prasowe UMWM

„Cystersi pod Tatrami - rozwijamy efekty wspó³pracy transgranicznej 
Szaflar i Spiskiej Teplicy”

Gmina Szaflary zgodnie z zawartą umową pomiędzy Europejskim Ugrupowaniem Współpracy Terytorialnej TATRY z.o.o. rozpoczęła realizację 
małego projektu pt.: „Cystersi pod Tatrami - rozwijamy efekty współpracy transgranicznej Szaflar i Spiskiej Teplicy”.

C elem projektu jest uzupełnie-

nie infrastruktury parku Histo-

ryczno-przyrodniczego w szaflarach 
poprzez montaż obiektów małej ar-
chitektury w postaci urządzeń rekre-

acyjno-sprawnościowych dla dzieci.
Gmina szaflary jest na etapie 

wyłonienia wykonawcy powyższe-

go zadania. wartość całego projek-

tu to kwota 98 683,68 eUr, w tym 
dofinansowanie w wysokości 80% 
w kwocie 78 946,94 eUr.

projekt jest współfinansowany 
przez Unię europejską w ramach 
programu Interreg polska - słowa-

cja 2021-2027.

W 
zawodach udział wzię-

ły 32 Młodzieżowe druży-

ny pożarnicze w dwóch kategoriach 
chłopcy oraz dziewczęta. wśród 
drużyn byli także reprezentanci gmi-
ny szaflary - Mdp Osp Bańska Niżna 

oraz Mdp Osp szaflary. Nad całością 
zawodów czuwała Komisja sędziow-

ska utworzona z sędziów zawodów 
strażackich z terenu województwa 
małopolskiego pod przewodnic-

twem dha Łukasza Giemzy, członka 
Krajowego Kolegium sędziów zawo-

dów strażackich.
partnerami 

wydarzenia byli województwo Ma-

łopolskie, Komenda wojewódzka 
państwowej straży pożarnej w Kra-

kowie, powiat Nowotarski, Gmina 
Nowy Targ, Gmina Jabłonka, Gmina 

Łapsze Niżne, Miasto i Gmina Czarny 
dunajec, Termy szaflary, Nadleśnic-

two Nowy Targ oraz Małopolskie 
Muzeum pożarnictwa w alwerni.

zdjęcie: Antoni Liszka

Po Dzikim Zachodzie: podróże 
w czasie i przestrzeni

Na tę niesamowitą podróż  
zabrała uczestników spotkania 
autorka wyżej wymienionej 
książki Beata Strawa, która 22 
lutego 2025 roku zaszczyciła 
swoją obecnością Gminną 
Bibliotekę Publiczną im. Wisławy 
Szymborskiej w Szaflarach.

u czestnicy spotkania autor-
skiego wraz z autorką „wę-

drowali” szlakiem jej podróży za 
pośrednictwem ciekawych opowie-

ści uzupełnionych nie tylko mapą, 
ale także niesamowitymi fotogra-

fiami i filmikami. w swojej niezwy-

kłej, bezpośredniej narracji, autorka 
oczarowała widzów; a czas biegł nie-

zauważalnie. Oczami autorki, prze-

mierzającej tysiące kilometrów „od 
Kolorado i Utah, przez słoneczną Ne-

wadę i Kalifornię, niezależny Teksas, 
aż po Luizjanę”, uczestnicy spotka-

nia nie tylko zobaczyli wiele, ale i za-

chwycali się prezentowanym świa-

tem razem z nią.
Książka Po Dzikim Zacho-

dzie - podróże w czasie i przestrze-

ni może być jednocześnie świet-
nie opracowanym przewodnikiem 
turystycznym, reportażem, powie-

ścią obyczajową, a chwilami - kro-

nikarskimi zapiskami historyczny-

mi. Jest to książka o miejscach i lu-

dziach. znajduje się w niej ogrom-

ny zbiór autentycznych fotografii, 

dokumentujących tysiące przeby-

tych kilometrów.
Wystawa prac 

Aleksandra Majerskiego
w tym samym dniu, goście spo-

tkania mieli okazję zobaczyć i po-

dziwiać wystawę prac mieszkają-

cego na podhalu - artysty i człowie-

ka wielu zainteresowań aleksandra 
Majerskiego. wśród eksponatów 
podziwiać można rzeźby wykona-

ne w drewnie i granicie oraz grafi-

kę. wystawa jest cały czas dostępna 
w Gminnej Bibliotece w szaflarach.

Bibliotekarki serdecznie dzię-

kują wszystkim zainteresowanym za 
przybycie na spotkanie. przy okazji 
dziękujemy wójtowi rafałowi skara-

dzińskiemu oraz radzie Gminy sza-

flary wraz z przewodniczącym stani-
sławem wąsikiem za stworzenie od-

powiednich warunków lokalowych, 
dzięki którym możemy organizować 
tego typu spotkania.

Tekst: Jolanta Piszczek, oprac. r/
zdjęcia: Jan Krzysztofek

Wybitny sportowiec Jan Mruga³a z gminy Szaflary 
wicemistrzem świata!

Jan Mrugała, ambitny 14-latek, który występuje na arenie krajowej, 
międzynarodowej i światowej, w tak młodym wieku zdobywa najwyższe 
miejsca. Obecnie to numer 1 w kadrze Polski, w rankingu europejskim 
zajmuje 6. miejsce, a w rankingu światowym ma 20. pozycję. 

J anek jest 10-krotnym medali-
stą mistrzostw polski, 3-krot-

nym medalistą mistrzostw europy 
i najważniejszy medal w jego życiu 
to srebrny na mistrzostwach świa-

ta. w listopadzie został powołany 
na zawody najwyższej rangi świato-

wej, czyli mistrzostwa świata, które 
odbyły się w szwecji. reprezenta-

cja polski w składzie: patryk żywo-

ronek, samuel Michna, alex pakuła 
i Jan Mrugała została wicemistrzami 
świata, pokonując po drodze azja-

tyckich przeciwników. To osiągnię-

cie to największy sukces w historii 
polskiego tenisa stołowego.

Jan Mrugała swoją przygo-

dę z tenisem stołowym rozpoczął 
w wieku 6 lat. siedem lat trenował 
i rozwijał swoją pasję w Klubie Gor-
ce Nowy Targ. Od tego sezonu Ja-

nek mieszka w Krakowie, w ośrod-

ku sportowym Ks Bronowianka, 
gdzie trenuje 5 godzin dziennie pod 
okiem trenera kadry polski, a także 
jest uczniem 8 klasy. w tym sezonie 
wziął udział w wielu turniejach mię-

dzynarodowych i zdobył wysokie lo-

katy, oto najważniejsze z nich:
- srebrny medal w mistrzo-

stwach europy,
- złoty medal na zawodach 

w senec na słowacji,
- złoty medal i dwa srebrne me-

dale na zawodach w Chorwacji.
w marcu wystartuje w dwóch 

turniejach międzynarodowych, któ-

re odbędą się w Cetniewie i Berli-
nie. Będzie walczył o każdy mecz 
w tych turniejach, aby pozyskać jak 
największą liczbę punktów, które 
są mu potrzebne do jak najlepsze-

go rozstawienia w mistrzostwach 
europy, gdzie Janek ma już zapew-

niony start, a które odbędą się w lip-

cu w rumunii.
życzymy sukcesów w każdej 

rywalizacji, dalszej fascynacji spor-
tem, a także wytrwałości, aby nad-

chodzący czas był okresem spełnio-

nych marzeń oraz realizacji planów 
zarówno tych osobistych jak i zawo-

dowych.
podczas sesji rady Gminy sza-

flary w środę 26 lutego odebrał 
z rąk wójta rafała szkaradzińskiego 
i przewodniczącego rady stanisława 
wąsika list gratulacyjny za wybitne 
osiągnięcia sportowe.

Tekst: UG Szaflary, oprac. r/
zdjęcia: GCKPiT Szaflary

Gminny konkurs wiedzy „Jestem wolny,  
więc mam wybór”

W czwartek, 27 lutego 2025 r., w Szkole Podstawowej 
im. Św. Jana Kantego w Maruszynie Dolnej odbył się 
gminny konkurs wiedzy z profilaktyki uzależnień

u czestników konkursu oraz 
nauczycieli powitała dyrek-

tor szkoły Maria Niedośpiał, pełnią-

ca funkcję członka Gminnej Komisji 
profilaktyki i rozwiązywania proble-

mów Uzależnień w szaflarach. 
Głównym celem konkursu było 

popularyzowanie wśród młodzieży 
wiadomości z zakresu alkoholizmu 
i narkomanii, w tym nowych środ-

ków psychoaktywnych oraz ich pro-

filaktyki. do konkursu przystąpiło 24 
uczniów z klas VII i VIII ze szkół pod-

stawowych z: Boru, Bańskiej Niżnej, 
Bańskiej wyżnej, Maruszyny Górnej, 
Maruszyny dolnej, skrzypnego, sza-

flar i zaskala. Na początku konkursu 
młodzież została zapoznana z infor-
macjami organizacyjnymi. Następnie 
uczestnicy rozwiązywali test złożony 
z 27 zadań zamkniętych i 6 otwar-
tych, za który łącznie można było 
uzyskać 43 punkty.

Najlepsze wyniki w konkursie 

uzyskały uczennice:
Melania Maru-

sarz ze szkoły podstawowej w zaska-

lu - I miejsce;
Amelia Sikoń ze szkoły podsta-

wowej w skrzypnem - II miejsce;
Angelika Piszczór ze szko-

ły podstawowej w Bańskiej wy-

żnej - III miejsce.
Laureatki otrzymały nagrody 

w postaci voucherów do sklepu de-

cathlon, zgodnie z regulaminem kon-

kursu.
wszyscy uczniowie otrzyma-

li także nagrody książkowe, w na-

grodę za wykazanie się dużą wiedzą 
z zakresu wpływu alkoholu i narkoty-

ków na organizm człowieka. Nagrody 
oraz słodki poczęstunek ufundowała 
w ramach swojej działalności Gmin-

na Komisja profilaktyki i rozwiązywa-

nia problemów Uzależnień w szafla-

rach, organizator konkursu. Gminne 
Centrum Kultury, promocji i Turysty-

ki przyznało 6 dodatkowych nagród 
rzeczowych uczniom za miejsca od 
I do V (w tym dwa miejsca ex aequo).

Opiekunowie uczniów otrzyma-

li podziękowania za zainspirowanie 
i zaktywizowanie środowiska szkol-
nego w zakresie działań z profilak-

tyki uzależnień. prace uczniów oce-

niała komisja jury, złożona z opieku-

nów uczniów. 
Uroczystego podsumowania 

konkursu oraz wręczenia nagród, 
a także podziękowań opiekunom 
za przygotowanie uczniów dokona-

li wójt Gminy szaflary rafał szka-

radziński wraz z przewodniczącym 
rady Gminy stanisławem wąsikiem. 
Konkurs przebiegł sprawnie w bardzo 
miłej atmosferze.

Tekst: Maria Niedośpiał, 
oprac. r/

zdjęcie: Natalia Romasz

ny termin rozpoczęcia zajęć to maj  
2025 r.
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Ławeczki 
Tygodnika 
Podhalańskiego: 
góralskie spotkanie 
z historią i sztuką.

S toją na Krupówkach 
i w sercu Nowego Tar-
gu. Patrzą na Podha-

le i jego ludzi. Czytają „Tygo-

dnik Podhalański” i uśmiecha-

ją się do przechodniów. Kim 
są? To Jędrek i Hanka - boha-

terowie dwóch niezwykłych ła-

weczek, które stały się symbo-

lem podhalańskiej prasy i ducha 

regionu.

Ławeczka na 
Krupówkach - Jędrek
Wiosna 2009 roku. Na Kru-

pówkach pojawia się Jędrek - 
góral jak się patrzy. Siadł na ła-

weczce, rozłożył „Tygodnik Pod-

halański” i zagłębił się w lektu-

rze. Obok kapelusz, komórka 
- jakby czekał na ważny telefon. 
Jest i niezwykły detal - przez 
gazetę można patrzeć na świat 

oczami reportera. Projekt? Ka-

rol Gąsienica-Szostak, zakopiań-

ski artysta.
Ławeczka szybko staje się 

kultowym miejscem. Kto siada 
obok Jędrka, od razu sięga po ga-

zetę - tak już jakoś jest.

Ławeczka w Nowym 
Targu - Hanka

Dwa lata później na nowo-

tarskim rynku pojawia się Hanka 

- góralka z charakterem. Trzy-

ma „Tygodnik”, a w ręce... lody. 
Bo przecież Nowy Targ to lodo-

wa stolica Polski! Krąży legen-

da: kto poliże lody Hanki, temu 
szczęście w miłości gwaranto-

wane.
Jest i góralska historia - 

mówi się, że Hanka i Jędrek to 
para, ale rozdzieliła ich odle-

głość. Połączą się dopiero wtedy, 
gdy Zakopane i Nowy Targ do-

staną porządną dwupasmówkę.

Podhalańskie symbole
Obie ławeczki to coś więcej 

niż pomniki. To żywe pamiątki 
20-lecia „Tygodnika Podhalań-

skiego”, przypomnienie, że gaze-

ta od lat jest częścią życia Podha-

la. Dziś Jędrek i Hanka czekają 
na Ciebie - usiądź, poczytaj i po-

czuj ducha Podhala! A „Tygodnik 
Podhalański” ma już 35 lat.

Hanka na ławce w Nowym Targu ma 14 lat,  
jędrek w Zakopanem jest starszy 

2009 r. Jeszcze trzeba Jędrka lekko wypolerować. Karol Gąsienica-Szostak kończy swoją rzeźbę. 2011 r. To początkowy etap powstania ³aweczki w Nowym Targu. Karol Gąsienica-Szostak prezentuję Hankę jeszcze w glinie.  

Wernisaż wystawy agnieszki 
rokickiej w ramach cyklu 
„Spotkania przy ruczaju” 
jak zawsze zgromadził tych, 
którym sztuka nie jest obca. 
Wydarzenie artystyczne 
prowadziła doświadczona 
i wieloletnia dziennikarka, 
mająca wielką estymę 
dla sztuki i kultury - anna 
Szopińska.

W ernisaż wystawy 
był poprowadzo-

ny niesztampowo. 
Dziennikarka, od ponad 30 lat 
związana z mediami Podhala, 
spotkanie poprowadziła w for-
mie wywiadu.

- Agnieszko, twoje pra-

ce układają się w cykle. A wie-

le osób pamięta indywidualną 
wystawę w Galerii „Jatki” sprzed 

kilku lat, bo grafika to dziś tech-

nika unikatowa… - pytała ar-
tystkę i nauczycielkę ze słyn-

nego „Kenara” Anna Szopińska.
Pani Agnieszka wyjaśnia-

ła, że ówczesna wystawa „Nie-

zależność” z 2021 roku, właśnie 
zorganizowana w profesjonalnej 
galerii „Jatki”, był to cykl prac 
wykonanych w technice grafi-

ki warsztatowej. Głównie takiej 
formy artystycznego wyrazu jak 
- linorytu. - Artystka przetwa-

rza rzeczywistość, zjawiska, sy-

tuacje, uczucia, interpretując je 

w sposób abstrakcyjny - wyja-

śniała.

agnieszka rokicka w „ruczaju”
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ka Rokicka.
Podkreśliła też, że nieza-

leżnie od tego, czy jest to świat 
rzeczywisty, czy wirtualny, to 
my za każdym razem jesteśmy 
torpedowani: bodźcami, obra-

zami i informacjami. Wyjaśni-
ła, że jesteśmy uzależnieni od 
struktur, sytuacji, ludzi, a cza-

sem i przypadku, z drugiej stro-

ny do nich przynależymy.
Artysta wyjaśniła także tytuł 

drugiej części wystawy nazwa-

ny „Błękit”. - Kolor niebieski to 
symbol porządku, spokoju, war-
tości, przestrzeni w świecie cha-

osu i braku autorytetów - mó-

wiła. Podkreśliła, że odnawiane, 
a może raczej „zmieniane” meble 
i przedmioty codziennego użyt-
ku maluje także w abstrakcyj-
no-geometryczne wzory. Spra-

wia to, że zmieniają one charak-

ter. Stają się bardziej obrazami. 
Mają bardziej zmiękczoną for-
mę i bardziej malarski charakter.

Publiczność była oczarowa-

na spotkaniem, które zmieni-
ło się w rodzaj wykładu o sztu-

ce, jej przekazie, ale i odczu-

ciach samej artystki. Może nie 
było to jednak tak dziwne, skoro 
Agnieszka Rokicka, nowotarżan-

ka, to nauczycielka w słynnym 
liceum „Kenara” w Zakopanem. 

Warto podkreślić, że ar-
tystka to absolwentka wydzia-

łu grafiki na ASP w Krakowie. 
W słynnym liceum „Kenara” 
prowadzi zajęcia z technik gra-

ficznych.
Tekst i fot.: BES

Bardzo wyczerpująco opo-

wiedziała też w jaki sposób 
w jej przypadku odbywa się 
proces twórczy, o który pyta-

ła ją prowadząca dziennikarka. 
Wyjaśniała, że w swej twórczo-

ści wykorzystuje podstawowe fi-

gury geometryczne, szczególnie: 
koło, kwadrat i trójkąt. - Cieka-

wi mnie świat różnych struktur, 
faktur i kształtów, które w zesta-

wieniu, czy może inaczej w ze-

tknięciu ze sobą budują nową, 
inną jakość. Zależność i nieza-

leżność zarazem jest interpreta-

cją zjawisk z życia codziennego, 
takich jak: potrzeba indywidu-

alizmu, oryginalności, przetrwa-

nia i bycia dostrzeżonym przy 
równoczesnym współistnie-

niu i uzależnieniu od innych lu-

dzi o odmiennych charakterach, 
upodobaniach, wyglądzie czy 
predyspozycjach. Zastosowanie 
modułu i multiplikacja formy 
to zjawisko masy, tłoku i ścisku, 
który nas otacza, a który towa-

rzyszy jednostce „blue” - wyja-

śniała zawiłości swej sztuki i jej 
interpretacji artystka Agniesz-
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z afoliowany tekst „Sztu-

ka pukania” wita nas 
u progu galerii. Jego au-

torka Zuzanna Dembiec pisała 
go z własnego łóżka. Tak przy-

najmniej wynika z podpisu pod 
elaboratem. Neony rozświetli-
ły Dom Doktora, muzyka otu-

liła jego czarne, drewniane pła-

zy i złoto-modrzewiowy dach 
ze świeżo położonych gontów. 
A odnowione wnętrze znów sta-

ło się areną twórczych działań. 
Tym razem to marcowa wystawa 
„W sąsiedztwie” pomysłu An-

drzeja „Andzika” Kowalczyka 
i jego Teatru Hz 52. Są tu pra-

ce gospodyni - Magdy Kraszew-

skiej, Grzegorza Bugaja, Zuzanny 
Dembiec i Piotra Kolanko.

Ta wystawa to nie tylko dzia-

łania artystyczne twórców zwią-

zanych z krakowskim Teatrem 
H52. To hołd i podziękowanie 
wszystkim sąsiadom, którzy ra-

towali z pożaru Dom Doktora. 
Stanęli ramię w ramię, gdy po-

żoga objęła górną kondygnację, 
wynosili spuściznę twórczego ży-

cia kilku pokoleń rodziny Magdy 
Kraszewskiej. Wśród prac malar-
skich podziwiać można przeróż-

ne artystyczne instalacje, przed-

mioty i artefakty, takie jak podane 
w eleganckim pudełeczku przy-

pinki „puk puk”, które przypomi-
nają o opcji pukania. Lub „narzę-

dzie do robienia dziurek w grani-
cach rzeczywistości”. Są wędru-

jące na sznurkach metalowe kra-

snale i wiele innych. Zaglądnij-
cie sami, przekonajcie się, że Ga-

leria Sztuki Współczesnej „Dom 
Doktora” wraca do dawnej formy.  

- Jesteśmy już po wernisa-

żu „W sąsiedztwie”, gdzie razem 
ze mną Sylwia Gorak i Andrzej 
Kowalczyk, Zuzanna Dembiec 

Grzegorz Bugaj, Magda Kra-

szewska stworzyli ekspozycję 
o charakterze site-specific, z ele-

mentami performance’u, teatru, 
filmu, nagrań audio, prac lu-

minarnych i tekstowych, tka-

nin, a także tradycyjnego rysun-

ku i malarstwa - wylicza kura-

tor wystawy Piotr Kolanko. Pod-

kreśla, że sformułowanie „W są-

siedztwie” rozumieć należy jako 
bliskość. Bliskość przestrzenną, 
mentalną i emocjonalną. Sam na 
wystawie prezentuje m.in. tance-

rzy, wrota, szkicownik oraz pra-

cę audio „Krótka instrukcja by-

cia człowiekiem”. A za pomysł 

KULTUra

Po pierwsze trzeba zachcieć zapukać. Jest opcja zapukania lub niezapukania. 
Teoretycznie jest możliwość pukania pod przymusem. Są jeszcze drzwi. Czy to my je wybraliśmy, 
czy to drzwi wybrały nas i nakazują - zapukaj.

Sąsiedztwo
Duże p³ótna krakowskich artystów kontrastują z mniejszymi pracami Magdy Kraszewskiej.

Pukać, czy nie pukać, oto jest pytanie.

Kto odgadnie co to takiego? 

Trzygodzinne dzie³o 

Dziecięca i kubistyczna wyobraźnia.

Uczestnicy konkursu w najm³odszej kat. wiekowej. 

W 166. Krakowskim Salonie Poezji w Nowym Targu, który odbył 
się w niedzielę 16 marca, wystąpił duet ryczy-Prycza w składzie 
Wojciech Skibiński i Krzysztof Taraszka i przedstawił songi 
Leonarda Cohena.

Miejski duch Cohena 

Dobrze, że kolejne pokolenia zapoznają się z twórczością światowego barda - Le-
onarda Cohena. 

Okazuje się, że młodzi artyści świetnie radzą sobie z kubizmem. 
W Cichem wyszło kilkanaście prac spod ich rąk. 

lom i uczniom, którzy podjęli 
wyzwanie i spróbowali swoich 
sił w konkursie. - Gratulujemy 
laureatom i wyróżnionym. Do 
zobaczenia za rok na VII edycji 
konkursu - podkreślał Krzysz-

tof Kula.
Organizatorami konkursu 

byli: dyrektor Szkoły Podstawo-

wej im. Bohaterów Westerplat-
te w Cichem oraz dyrektor Cen-

trum Kultury i Promocji Miasta 
i Gminy Czarny Dunajec. Orga-

nizatorzy dziękują za wsparcie 
wszystkim sponsorom: Chocho-

łowskie Termy, BS Czarny Du-

najec, Ratu ART. Patronat me-

dialny nad wydarzeniem spra-

wował m.in. „Tygodnik Podha-

lański”
Kategoria 1  

- uczniowie z klas I-III
1. Hanna Kozielec - SP im. Legio-
nów Polskich w Czarnym Dunajcu
2. Agata Stefaniak - SP nr 1  im. 

Bohaterów Westerplatte w Cichem
3. Rita Obrochta - SP nr 2 im. Jana 
Pawła ii w Cichem
Wyróżnienie - Natan Moż-
dżeń -  Szkoła  Podstawowa  im. 
Jana Pawła ii w Podszklu

Kategoria 2  
- uczniowie z klas IV-V

1. Anna Styrczula -  SP  im.  Po-
wstańców Chochołowskich w Cho-
chołowie
2. Weronika Cyrwus -  SP  SPSK 
w Czerwiennem
3. Katarzyna Watycha -  SP 
im.  Brata Witalisa-Wojciecha  Lei 
w Podczerwonem
Wyróżnienie - Magdalena Hyr-
czyk - Szkoła Podstawowa nr 2 im. 
Jana Pawła ii w Cichem

Kategoria 3  
- uczniowie z klas VI-VIII

1. Jan Kalisz -  SP  SPSK w Czer-
wiennem
2. Zuzanna Kalinowska - SP im. 
Powstańców  Chochołowskich 
w Chochołowie
3. Wiktoria Klimek - SP  im.  św. 
Stanisława Kostki w załucznem
Wyróżnienie - Maja Takuśki - SP 
nr  1  im. Bohaterów Westerplatte 
w Cichem

GRAND PRIX 
- Maja Konieczna - SP im. Korne-
la Makuszyńskiego w Piekielniku

NAGRODA DYREKTOR 
GMINNEGO  

ZESPOŁU OŚWIATOWEGO  
W CZARNYM DUNAJCU 

- Jakub Gruszka - SP nr 3 w Ci-
chem.                    jg

W ydarzenie mia-

ło miejsce jak za-

wsze w Ratuszu. 
Trudno nie znaleźć człowieka, 
który nie słyszałby kiedyś choć-

by jednego z licznych utworów 
artysty. Każdy zapewne ma swo-

ją ulubioną playlistę. Większość 
z tych utworów znamy w języku 
polskim, a świetnym ich tłuma-

czem, a zarazem wykonawcą był 
Maciej Zembaty.

Przypomnijmy choć kil-
ka tytułów: „Hallelujah”, „Su-

zanne”, „Famous Blue Rainco-

at”, „I’m Your Man”, „The Par-
tisan”, „Dance Me To The End 
Of Love”, „Sisters of Mercy”, 
„Bird On A Wire”, „Take This 

Waltz” czy „In My Secret Life”. 
Z tymi prezentowanymi na Salo-

nie świetnie poradzili sobie Woj-
ciech Skibiński i Krzysztof Ta-

raszka.

Twórczość Leonarda Co-

hena nie była pierwszy raz pre-

zentowana na Krakowskim Salo-

nie Poezji w Nowym Targu. Jego 
znane songi śpiewało kiedyś ak-

torskie małżeństwo z Teatru Pol-
skiego w Bielsku-Białej - Mar-
ta Gzowska-Sawicka i Rafał Sa-

wicki.
jg

13 szkół, 32 uczest-
ników. Za nami VI 
Gminny Konkurs 

Plastyczny „Kubizm”, który 
został zorganizowany w Szko-

le Podstawowej nr 1 im. Boha-

terów Westerplatte w Cichem. 
Uczniowie malowali prace ma-

zakami, kredkami pastelowymi, 
olejnymi, itp., na brystolu w for-
macie A2 (IV-VIII) i A3 (I-III) 
przez równe 3 godziny.

 Cele konkursu: populary-

zacja tej kategorii artystycz-

nej wśród dzieci i młodzieży, 
kształcenie zdolności manual-
nych, rozwijanie kreatywności, 
konfrontacja osiągnięć młodzie-

ży uzdolnionej w tej dziedzinie 
sztuki, wymiana doświadczeń 
metodycznych i artystycznych 
nauczycieli, instruktorów pro-

wadzących zajęcia plastyczne.
Komisja w składzie: Anna 

Trebunia-Wyrostek (przewod-

nicząca), Zofia Szwajnos oraz 
Iwona Wontorczyk wyłoniła 
zwycięzców konkursu, którzy 
wykonali najciekawsze prace. 
Jury konkursu podkreślało wy-

soki poziom prac oraz wyraziło 
uznanie dla wszystkich uczniów 
biorących udział w konkursie 
i ich opiekunów.

Dyrektor szkoły Krzysz-

tof Kula wraz z innymi osoba-

mi zaangażowanymi w orga-

nizację konkursu podziękował 
wszystkim szkołom, nauczycie-

wystawy i przebieg performan-

su z udziałem Sylwii Gorak od-

powiada Andrzej „Andzik” Ko-

walczyk. W towarzystwie poka-

zanych prac i obrazów jest też kil-
ka tkanin Magdy Kraszewskiej.  

- To granica, na której spoty-

kamy się z innym - niezupełnie 
obcym, lecz pozostającym w re-

lacji z nami. Relacji budowanej la-

tami, nierzadko napiętej, balansu-

jącej między sporami a życzliwo-

ścią, między konfrontacją a wza-

jemnym wsparciem. Sąsiedztwo 
to także doświadczenie stałej 
obecności - nawet jeśli nie bez-

pośredniej, to ukrytej, czujnej, 
obserwującej - dodaje kurator.

Przypomina, że artystycz-

na sąsiedzkość w Domu Dok-

tora opiera się na przecinają-

cych się liniach życia i zaintere-

sowań. Każdy element wystawy 
pociąga za sobą kolejny. - Osoby 
są zapraszane, dopraszane, wcho-

dzą do przestrzeni, wypełniając 
ją znajomym tłokiem. Samo po-

mieszczenie nie jest neutralnym 
tłem - to przestrzeń zastana, po-

siadająca własną anatomię, auto-

nomię i pamięć. Stopniowo sta-

je się sytuacją, miejscem uważ-

nej obecności, świadkiem czasu, 
który się w nim przeżywa - do-

daje Piotr Kolanko.
Artyści w swej pracy mierzą 

się z różnymi formami sąsiedzko-

ści i korespondencji - bycia obok 
siebie, z sobą, wobec siebie i wo-

bec innych. - To również wyraz 
szacunku i podziwu dla tych, któ-

rzy przyczynili się do odbudowy, 
rekonstrukcji i każdej innej for-
my wsparcia, dzięki którym 
Dom Doktora Magdy Kraszew-

skiej mógł odzyskać swój daw-

ny charakter i urok po niedaw-

nej tragedii. Nasza interwencja 
w tę przestrzeń jest symbolicz-

na i oszczędna. Pozostawia miej-
sce na treść i znak, wdzięczność 
i podziękowanie - należne w naj-
wyższym stopniu samej ludzkiej 
obecności - podkreśla kurator. 

Wystawę można oglądać 
przez cały marzec. Jak zapowie-

dział Piotr Kolanko na wernisa-

żu, na pewno zorganizowanych 
zostanie też kilka dodatkowych 
wydarzeń, o których będziemy 
informować na bieżąco. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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radny się przezywa…

raBKa-zDróJ

Mimo wysi³ków lekarzy, 83-latka zmar³a w szpitalu.

rusza przebudowa kaplicy 
cmentarnej na największej 
rabczańskiej nekropolii.

N a rabczańskim cmen-

tarzu pojawił się pro-

wizoryczny płot ota-

czający kaplicę, a na nim zawi-
sły tablice informujące o rozpo-

czynającej się inwestycji.
Jesienią ubiegłego roku sa-

morząd rozstrzygnął przetarg na 
przebudowę, której od lat doma-

gali się mieszkańcy odwiedzają-

cy największą rabczańską nekro-

polię. Kaplica cmentarna była 
w fatalnym stanie technicznym. 
W poprzedniej kadencji władze 
uzdrowiska rozważały całkowi-
te wyburzenie obiektu i wznie-

sienie nowego w innym miej-
scu. Ostatecznie jednak reali-
zacji doczekał się pomysł kom-

pleksowej przebudowy.
W przetargu startowały trzy 

firmy. Najkorzystniejsza oferta 
wykonawcy ze Skawy opiewała 

Cmentarna budowa

Nowa kaplica będzie gotowa za niespe³na dwa lata.

Mieszkańcy rabki 
spontanicznie zbierają podpisy 
na listach poparcia dla rafała 
Hajdyły i Pawła rogowca, 
których opozycja chce 
odwołać z funkcji szefów rady 
miasta.

P rzypomnijmy pod-

czas ostatniej sesji do-

szło do nieudanej pró-

by odwołania przewodniczące-

go rady i jego zastępcy. „Prze-

wrót” przygotowała opozycja. 
Wniosek w sprawie odwoła-

nia obu szefów rady przygoto-

wała większościowa opozycja.  
Autorzy przygotowali też ko-

lejny wniosek - w spra-

wie powołania na przewod-

niczącą Ewy Świder, radnej  
z Ponic.

Rafał Hajdyła, który pro-

wadził obrady, nie wprowadził 
wniosku do porządku sesji, gdyż 
stwierdził, że dokument został 
przygotowany z naruszeniem 
procedury (niedotrzymanie ter-

minów). Jednocześnie szef rady 
zapowiedział, że wniosek bę-

dzie głosowany podczas sesji 

marcowej.
Zamiary opozycji wzbu-

rzyły część rabczańskiej spo-

łeczności. - Wyrażamy zde-

cydowane poparcie dla Rafa-

ła Hajdyły, przewodniczącego 
rady miejskiej, i Pawła Rogow-

ca, wiceprzewodniczącego rady 
miejskiej. To kompetentni i do-

świadczeni samorządowcy. Peł-
nione przez nich funkcje gwa-

rantują spokój i porządek w rab-

czańskim samorządzie - miesz-

kańcy zadowoleni z pracy prze-

wodniczącego i jego zastępcy za-

częli spontanicznie zbierać pod-

pisy na listach poparcia dla sa-

morządowców. - Nie mamy złu-

dzeń, że ta nasza akcja nie po-

wstrzyma opozycji, ale niech bę-

dzie sygnałem, że wśród rabczan 
jest bardzo duże grono tych, któ-

rzy tego przewrotu nie popiera-

ją - tłumaczy nam jedna z inicja-

torek akcji.
mk

Wybrali, to teraz bronią

Na ulicy Wójtowiczowej 
płonęły dwa domy 
i budynek gospodarczy.

P ożar wybuchł we wto-

rek przed trzecią nad ra-

nem. W płomieniach sta-

nęły dwa budynki mieszkalne 
i jeden gospodarczy. Mieszkań-

cy zdołali się bezpiecznie ewa-

kuować. W płomieniach zgi-
nął jednak inwentarz. Na miej-
sce natychmiast ruszyły strażac-

kie zastępy z rabczańskiej Jed-

nostki Ratowniczo-Gaśniczej, 
z OSP z terenu rabczańskiej 
gminy, a także ze Skawy, Raby 
Wyżnej, Rokicin Podhalańskich  
i Spytkowic.

Budynki są położone na 
stromym zboczu i prowadzi do 
nich wąska droga, to utrudniło 
akcję gaśniczą.

Rodzina poszkodowanych 
założyła zbiórkę, za pomo-

cą której można wpłacać dat-
ki na rzecz odbudowy. - Dzisiaj 
nad ranem moja siostra wspól-
nie z mężem oraz jego rodziną 
stracili dach nad głową. W wy-

niku szybkiego rozprzestrze-

niania się ognia 2 domy jedno-

rodzinne oraz zabudowania go-

spodarcze nie nadają się do użyt-
ku. Pożar stawił dorobek życia 2 
rodzin zamieszkujących w Rab-

ce-Zdroju. Każdy kto zna moją 
siostrę, wie, że pomogłaby in-

nym w potrzebie, tym razem 
jednak los zadecydował, że to 
ona i jej bliscy potrzebują po-

mocy - opisuje zbiórkę krewna  
pogorzelców.

Link do zbiórki można znaleźć 
na naszym portalu: 24tp.pl.

mk

Ogień strawił 
trzy budynki

rabczańska opozycja czuje się 
nękana przez agresywnych 
przeciwników politycznych.

D o przewodniczącego 
rabczańskiej rady mia-

sta wpłynęła oficjalna 
skarga przygotowana przez gru-

pę radnych będących w opozy-

cji do burmistrza Leszka Świdra. 
Część opozycjonistów poczuła 
się dotknięta wypowiedziami 
dwójki radnych z mniejszościo-

wej grupy wspierającej burmi-
strza. Zdaniem obrażonych, wy-

powiedzi radnych Roberta Żądły 
i Janusza Wójciaka były „agre-

sywne”. Dlatego autorzy skar-
gi domagają się wyciągnięcia 
konsekwencji i podjęcia „środ-

ków dyscyplinujących”.
Przewodniczący rady Ra-

fał Hajdyła nie krył zaskocze-

nia tego rodzaju petycją. Przy-

pomniał, że jak dotąd rada mia-

sta nie rozpatrywała skargi, 
w której radni skarżą na rad-

nych. W związku z tym, że ani 
ustawa samorządowa, ani sta-

tut nie zawierają wprost opi-
su procedury jak postępować 
z tego rodzaju skargą, prze-

wodniczący wystąpił o opinię  
prawną.

mk

Władze rabki nie zamierzają 
reaktywować toru 
saneczkowego koło lodowiska.

O 
reaktywację dawnego 
toru saneczkowego od 
miesięcy apelują rad-

ni opozycji. Obiekt sąsiaduje 
z miejskim lodowiskiem i od lat 
zarasta krzakami. Zdaniem bur-
mistrza Leszka Świdra nie ma 
potrzeby inwestować w stary tor, 
bo wśród zamierzeń inwestycyj-
nych na najbliższe lata jest zbu-

dowanie nowoczesnego obiektu 
na działce za cmentarzem. - Tam 
mamy wszystkie pozwolenia. 
Gdyby miał być drugi tor, trzeba 
to formalnie przygotować - za-

znacza burmistrz Leszek Świder. 
- Zadaję sobie tylko pytanie, czy 
potrzeba nam dwóch całorocz-

nych torów - dodaje.
mk

zjeżdżaj, 
opozycjo

rdzawka

Starsza mieszkanka, 
która ucierpiała 
w pożarze - zmarła po 
przewiezieniu  
do szpitala. T ragedia rozegra-

ła się w ubie-

głym tygodniu. 
Na poddaszu bu-

dynku miesz-

kalnego w Rdzawce pojawi-
ły się płomienie. Wewnątrz 
przebywała w tym czasie  
83-letnia kobieta. Senior-
ka odniosła poważne obra-

żenia. Wezwany na miej-
sce śmigłowiec ratowniczy  

- przewiózł poszkodowaną 
do specjalistycznego szpita-

la na Śląsku. Niestety mimo 
wysiłków lekarzy 83-latka  
zmarła.

Tekst i fot.:  
Marek Kalinowski

Tragiczny pożar w Rdzawce

na nieco ponad 2,8 miliona zło-

tych. Kaplica została zaprojek-

towana wraz z zapleczem i po-

mieszczeniem na chłodnię. Prze-

budowa potrwa 22 miesiące.
Tekst i fot.: Marek Kalinowski
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Kiedy cię pójdźka 
zawoła - gotuj się 
bracie na śmierć.

D laczego przylgnę-

ła do sowy - zu-

pełnie niezasłuże-

nie - ta jej fatalna 
reputacja? Pewnie podobnie jak 
w przypadku nietoperzy prze-

sądził nocny tryb życia. - Sowy 
są aktywne nocą, wówczas gdy 
człowiek jest najbardziej bez-

bronny i zalękniony - przypusz-

cza Antoni Karolak, młody orni-
tolog, znawca sów, zbieracz piór, 
a od niedawna - rabczanin.

Pójdź w do³ek
I faktycznie wedle dawnych 

wierzeń, płomykówka, która 
chętnie gnieździ się w zabudo-

waniach gospodarczych, stodo-

łach i kościelnych wieżach tyl-
ko dlatego, że ma na skrzydłach 
plamki przypominające płomie-

nie - była posądzana o… podpa-

lenia. Strzygi, odrażające upio-

ry, latały na skrzydłach puszczy-

ka. A demon Bubo, który pory-

wał i zabijał dzieci, był utożsa-

miany z puchaczem. Jednak naj-
bardziej złowieszczą rolę pełniła 
poczciwa pójdźka. Ta sowa wy-

daje charakterystyczne okrzy-

ki, nieco podobne do ludzkiego 
„pójdź”. Wedle ludowych zabo-

bonów, kto usłyszał pójdźkę, po-

winien się szykować w zaświa-

ty. „Pójdź w dołek pod kościo-

łek” - tak miała w wolnym tłu-

maczeniu brzmieć pieśń sowy 
pójdźki. Jedynym sposobem na 
odwrócenie wróżby było… za-

bicie ptaka.

Oczy jak lornetki
O tym, że sowy od zarania 

dziejów intrygowały człowie-

ka, świadczą neolityczne malo-

widła naskalne. Sowa to jedno 
z pierwszych zwierząt utrwalo-

nych ludzką ręką. W starożytnej 
Grecji sowom, które zasiedla-

ły kamienne konstrukcje świą-

tyń - ludzie przypisywali nad-

ludzkie moce. Były one jednym 
z atrybutów bogini Ateny.  

Antoni Karolak nie ma wąt-
pliwości - sowy faktycznie są fa-

scynacje. Tajemnicze, a przy tym 
natura wyposażyła je w szereg 
zupełnie unikalnych cech. Po-

ruszają się niemal zupełnie bez-

szelestnie. Są jedynymi ptakami, 
które mają… twarz, a właści-
wie szlarę. Chodzi o specyficz-

nie ułożone pióra na głowie pta-

ka, przypominające twarz wła-

śnie. Sowy mają ponad dwukrot-
nie większe oczy od innych pta-

ków. Wypełniają one szczelnie 
całą przednią część czaszki, nie 
są natomiast wyposażone w mię-

śnie, które byłby w stanie poru-

szać gałką. To sprawia, że oczy 
sowy są nieruchome. Chcąc pro-

wadzić obserwację, ptak musi 
poruszać całą głową. To jednak 
nie koniec nadzwyczajnych cech 
sowiego wzroku. Oczy tych pta-

ków są zbudowane jak lornet-
ki i posiadają zdolność widze-

nia teleskopowego. Inaczej mó-

wiąc: sowy widzą w powiększe-

niu. Mogą lokalizować bardzo 
odległe szczegóły, jednak naj-
bliższego otoczenia nie wiedzą 

Ptak z twarzą

Sobotnia „Noc sów” w Rabce.

Sóweczkę można spotkać w okolicach Rabki.

Jan Mrowca z Czerwiennego to postać coraz bardziej znana na Podhalu. Przedsiębiorca, filantrop, 
społecznik po oratorium „równoj ku Górze” teraz stawia na Symfonię Miłosierdzia. 

Od oratorium do symfonii

Jan Mrowca z Czerwiennego  zaprasza na premierę Symfonii Mi³osierdzia.

U rodził się w 1978 r. 
w Czerwiennem, a na 
Bachledówce zbudo-

wał znany już dzisiaj hotel. - To 
tutaj od dziecka była praca na 
roli i patrzenie na góry. Wyda-

wało mi się, że jest tu najpięk-

niej. Potem, kiedy poszedłem 
na studia, zaczęli przyjeżdżać 
do mnie koledzy, podzielali mój 
zachwyt - dodaje.

Jan Mrowca uważa, że 
w różnych działaniach człowiek 
potrzebuje inspiratorów, czasem 
liderów, ale zaznacza, iż zawsze 
piękne rzeczy tworzą się jednak 
we wspólnocie. - Moją najbliższą 
wspólnotą jest oczywiście rodzi-
na - żona i trzy córki: Ania, Ju-

lia i Kinga. Mogę na nie liczyć 
i bardzo im dziękuję za każde 
wsparcie, za akceptację, za taką 
nieraz ciszę. One po prostu dają 
myśleć i nie chcą przeszkadzać, 

albo nie chcą jeszcze bardziej 
tych wszystkich napięć i trud-

ności powiększać - przyznaje.
Niewątpliwie góral rodem 

z Czerwiennego należy do takich 
przedsiębiorców, którzy dzie-

lą się tym co mają. To właśnie 
w jego głowie pojawił się pomysł 
na oratorium „Równoj ku Gó-

rze”, które okazało się wielkim 
sukcesem. Miało na celu przy-

pomnienie postaci Prymasa Ty-

siąclecia kard. Stefana Wyszyń-

skiego i jego najważniejszych 
myśli. Wydarzenie zostało przy-

gotowane z wielkim rozmachem 
i niezwykle profesjonalnie. Zo-

stało pokazane kilka razy.
- Kiedy tylko wybrzmia-

ło oratorium „Równoj ku Gó-

rze”, w głowach mieliśmy kolej-
ny projekt, który właśnie nabie-

ra ostatnich kształtów. Symfo-

nia Miłosierdzia to mega przed-

sięwzięcie, którego nie jestem 

w stanie udźwignąć sam, dlate-

go ubieram buty żebracze i pu-

kam gdzie się da. Proszę sobie 
wyobrazić, że dobrzy ludzie 
otwierają mi te drzwi, a dobro 
nie jest krzykliwe, ci co otwiera-

ją są cisi - wzrusza się Mrowca.
Kompozytorem Symfonii 

Miłosierdzia jest znany twórca 
muzyki filmowej Bartłomiej Gli-
niak. On też pracował nad orato-

rium „Równoj ku Górze”. - To 
będzie podróż przez świat, jeden 
do jeden ze słowami św. Fausty-

ny. Odwiedzimy „na żywo” kilka 
miejsc na Ziemi, w którym jest 
kult Bożego Miłosierdzia, od 
Stanów Zjednoczonych poprzez 
Afrykę, Europę aż do Australii. 
Premiera będzie miała miejsce 
w wigilię Święta Bożego Mi-
łosierdzia na Białych Morzach. 
Stanie tam 26 kwietnia tego roku 
monumentalna scena, bo prze-

cież nie ma takiego kościoła, by 

pomieścić publiczność i arty-

stów. My pragniemy po prostu 
zrobić wielki raban Bożego Mi-
łosierdzia ze św. Faustyną. Za-

leży nam na rozmachu, skala 

tego wszystkiego jest ogromna, 
sama scena będzie nawiązywa-

ła do kaplicy sióstr w Łagiew-

nikach - dodaje.
Wydarzenie ma trwać ponad 

dwie godziny. Jest też nawiąza-

niem do wielu ważnych rocznic. 
Wszak w 2025 r. mija m.in. 25 
lat od kanonizacji św. Faustyny, 
50 lat od śmierci bł. ks. Sopoćki 
i 20 lat od śmierci św. Jana Paw-

ła II. - Zapraszamy do Krakowa, 
będziemy w mediach społeczno-

ściowych odsłaniać kulisy Sym-

fonii Miłosierdzia i przygotowa-

nia do wielkiego koncertu. Bądź-

my razem we wspólnocie, także 
poprzez transmisję on-line, tak 
też można się włączyć do mo-

dlitwy.
Nie zabraknie ponadto gó-

ralskiego akcentu w wykona-

niu zespołu Jedla, a w jednej 
z etiud filmowych św. Fausty-

na będzie przemierzać górskie 
strome szlaki, aż w końcu doj-
dzie do nieba. Zaś przy grobie 
św. Jana Pawła II, dzięki akcep-

tacji papieża Franciszka, pojawi 
się obraz św. Faustyny - zdradza 
Jan Mrowca.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

rabka-zdrój

prawie w ogóle. W orientacji na 
bliższym dystansie pomagają so-

wom specjalne pióra czuciowe, 
wyrastające wokół dzioba.

W orientacji po zmroku 
pomaga sowom fenomenalny 
słuch. Budowa sowich uszu też 
jest zupełnie niespotykana. Są 
ułożone niesymetrycznie. Jedno 
wyżej, drugie - niżej. Jedno zbie-

ra fale dźwiękowe z dołu, a dru-

gie z góry. Mózg sów pozwa-

la dobiegające do uszu bodźce 
dźwiękowe przetworzyć tak, by 
ptak mógł „widzieć” otaczającą 
go przestrzeń i bezbłędnie na-

mierzyć swoją ofiarę. Co ważne, 
uszy sowy nie mają nic wspólne-

go z układającymi się na kształt 
uszu piórami, charakterystycz-

nymi dla sowy uszatej czy pu-

chacza.
O diecie sów mówią bardzo 

wiele wypluwki. To kulki złożo-

ne z resztek pokarmu, których 
sowa nie jest w stanie strawić. 
Z sierści, kości, piór swych ofiar 
ptak formuje kulkę i ją wypluwa.

Puchacz polubi³ Pieniny
W Polsce można obserwo-

wać niemal wszystkie gatun-

ki sów, które występują w Eu-

ropie. W naszych lasach gnieź-

dzi się też największy przedsta-

wiciel tego rzędu ptaków - pu-

chacz. Choć ten gatunek jest 
bardzo rzadki, to właśnie w na-

szym regionie można go obser-
wować w kilku miejscach. Pu-

chacze zadomowiły się w Pie-

ninach. W tym rejonie gnieź-

dzi się aż pięć par tych gigan-

tycznych sów. Według Stanisła-

wa Brońskiego z Tatrzańskiego 
Parku Narodowego, badającego 
karpackie sowy, o tym szczegól-
nym zamiłowaniu puchaczy do 
Pienin mogła zdecydować bli-
skość Zbiornika Czorsztyńskie-

go. Niektóre puchacze specjali-
zują się w polowaniu na ptactwo 
wodne. Znaczną część ich diety 
stanowią kaczki i łyski.

Sóweczka o dwóch 
twarzach

Najpopularniejszą sową, 
nie tylko w Karpatach, ale też 
w całej Polsce, jest puszczyk. 
To bardzo elastyczny gatunek, 
występuje blisko ludzkich osie-

dli, gnieździ się również w mia-

stach. Nie lubi litych drzewosta-

nów iglastych. Puszczyk uralski 
jest dużo większy - związany 
z buczynami. Uchodzi za jedną 
z najbardziej agresywnych sów. 
Sóweczka to najmniejsza polska 
sowa, ale przy tym bardzo wa-

leczna. Potrafi upolować więk-

szego od siebie kosa lub kwiczo-

ła. Cecha charakterystyczna naj-
mniejszej polskiej sowy: szlara 
pozorna na tyle głowy.

W Karpatach sóweczka jest 
dość liczna. Żyje w górnoreglo-

wych borach, związana wybit-
nie ze świerkiem. Włochatka to 
również jedna z bardziej rozpo-

wszechnionych w Polsce sów. 
Zasiedla zwykle dziuple wykute 
przez dzięcioła czarnego. Uszat-
ka - potrzebuje sporo terenów 
otwartych, dlatego w Karpatach 
jest trochę mniej liczna, a jedno-

cześnie - to najwyżej przebywa-

jąca polska sowa. W górach nie-

rzadko zakłada gniazda w koso-

drzewinie, a poluje nawet w pię-

trze hal.

Pogawędka z sową
Jak przyznaje Stanisław 

Broński, termin organizacji 
„Nocy sów” nie jest przypad-

kowy. Marzec to miesiąc, w któ-

rym większość gatunków sów 
odbywa swe gody. Ptaki, szcze-

gólnie samce, są bardzo aktyw-

ne i często się odzywają. Przeni-
kliwy głos puszczyka czy pohu-

kiwanie puchacza kojarzy pew-

nie każdy. Ale i pozostałe gatun-

ki wydają charakterystyczne od-

głosy. Naśladując je lub odtwa-

rzając - można sprowokować 
sowy do „rozmowy”. Właśnie do 
takich prób nawiązania kontaktu 
z nocnymi drapieżcami sprowa-

dzała się terenowa część sobot-
niej „Nocy sów”, zorganizowanej 
w Rabce przez Muzeum Górali 
i Zbójników.

Część teoretyczna imprezy 
odbyła się w galerii Pod Anio-

łem. Natomiast po pełnych wra-

żeń nocnych pogawędkach z so-

wami, uczestnicy spotkali się na 
poczęstunku w Muzeum Góra-

li i Zbójników.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski
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OSP Szaflary od lat 
modernizuje swą siedzibę. 
inwestuje w infrastrukturę 
i w wyposażenie, także 
to bojowe. To podczas 
tych prac dokonano 
przypadkowego odkrycia 
rzeźby św. Floriana, 
wykonanego przez 
słynnego Wojciecha 
„Wawrzyńcoka” Kułacha, 
zwanego Leonardem da 
Vinci z Gliczarowa.

z anim jednak do tego 
doszło, przez lata 
strażacy remon-

towali swą siedzi-
bę. Wsparcie otrzymali z wie-

lu źródeł. Na początek w 2016 
roku zmodernizowali kotłownię 
przy wsparciu Urzędu Gminy 
Szaflary i Urzędu Marszałkow-

skiego Województwa Małopol-
skiego, rok później został wy-

mieniony komin, a w 2018 roku 
stolarka okienna i wykonano 
monitoring obiektu, wszystko 
w ramach finansowania z urzę-

du gminy. W 2020 została zmo-

dernizowana kuchnia za środki 
z Podhalańskiej Lokalnej Gru-

py Działania, o które zabiega-

ła gmina. W 2022 roku ruszyła 
modernizacja za środki z urzędu 
gminy i własne strażackie. Z ko-

lei w ubiegłym roku udało się 
pozyskać fundusze na termomo-

dernizację. Fundusze przekaza-

ła gmina, urząd marszałkowski, 
środki pochodziły też z progra-

mu „małopolskie remizy”.
- O remont naszej remizy za-

częliśmy zabiegać, gdy się oka-

zało, że ze starej boazerii na sali 
do talerzy spadał nam taki piasek 
jak pieprz dosłownie - mówi Jó-

zef Szlembarski, długoletni na-

czelnik OSP Szaflary. Dodaje, 
że to wówczas zapadła decy-

zja, że remiza potrzebuje grun-

townej modernizacji. - Dota-

cje na remont wnętrza dosta-

waliśmy z urzędu gminy. Także 
w termoizolacji samego obiektu 
bardzo finansowo pomógł nam 
wójt i urząd gminy - mówi Jó-

zef Szlembarski.
Pomogli też strażacy, którzy 

dzień w dzień po swej pracy za-

wodowej przychodzili, aby zdą-

żyć w terminie wykonać zapla-

nowane roboty. W ramach pod-

pisanej umowy mieli na wykona-

nie prac zaledwie… 90 dni. 
- Chłopaki pracowali do 23 

godziny, kładąc np. kable elek-

tryczne, ale nie tylko - mówi 
naczelnik OSP i wyjaśnia, że 
wśród strażaków są doskonali 

Niezwykłe odkrycie 
podczas remontu remizy

Rzeźba św. Floriana po renowacji.Rzeźba św. Floriana przed renowacją.

fachowcy, także właśnie elektry-

cy. Dodaje, że wykonawcą była 
firma Pattern Mularek, fundu-

sze pochodziły natomiast m.in. 
z programu małopolskie remizy, 
z WFOŚiGW w Krakowie. 

Podczas prac zapadła de-

cyzja, że trzeba wyjąć z wnę-

ki kapliczki nad głównym wej-
ściem do remizy rzeźbę św. Flo-

riana. - Była bardzo zniszczona, 
ale pomyśleliśmy, że to przecież 
nasza historia, taki skarb wiej-
ski, bo kiedyś tę rzeźbę fundo-

wali nasi przodkowie, nasi stra-

żacy, druhowie. To dlatego posta-

nowiliśmy, że trzeba ją odnowić 
i z powrotem wstawić do wnę-

ki. Zdecydowaliśmy więc, że nie 
będziemy kupować innej - mówi 
Józef Szlembarski.

Przypomina, że obok remi-
zy strażacy mają też dwa inne 
ważne pamiątkowe obiekty. Jest 
to odzyskana najstarsza na Pod-

halu sikawka strażacka, ufundo-

wana dla najstarszej na Podha-

lu straży ogniowej w Szaflarach 
w 1886 roku, teraz odremonto-

wana i zabezpieczona. Stoi tu 
także pomnik św. Floriana wy-

konany przez artystę rzeźbiarza 

Marka Szalę z Szaflar, z wiązu 
górskiego, który był zasadzony 
po odzyskaniu przez Polskę nie-

podległości jako „drzewo wol-
ności”. Wiąz niestety usechł, ale 
drewno wykorzystano jako ma-

teriał na rzeźbę patrona straża-

ków. 
- Figurkę wyjęliśmy i o reno-

wację poprosiliśmy Marka Sza-

lę, który nie tylko robił dla nas 
św. Floriana, ale i jest honoro-

wym strażakiem. To wtedy on 
nam powiedział, że to rzeźba 
słynnego „Wawrzyńcoka” - wy-

jaśnia Józef Szlembarski.
-Z racji wieloletnich kon-

taktów i współpracy ze mną ko-

mendant Józef Szlembarski po-

prosił mnie o ocenę wartości es-

tetycznej i opinię na temat kon-

serwacji obiektu. Po wstępnej 
analizie porównawczej z jedy-

ną zachowaną figurą św. Floria-

na w domu potomków Kułacha 
„Wawrzyńcoka”, którą konserwo-

wałem 3 lata temu, okazało się, 
że rzeźba jest dziełem tego sa-

mego autora - mówi Marek Sza-

la, artysta rzeźbiarz i konserwa-

tor zabytków.
Wyjaśnia, że opinię wydał 

na podstawie porównania ukła-

du kompozycyjnego, identycznie 
rozwiązanej atrybucji, takiej jak: 
strój, chorągiew cebrzyk, a także 
sposobu rzeźbiarskiego, opraco-

wania detali twarzy, dłoni i dra-

perii. - To z tego wszystkiego 
można było wnioskować o nie-

wątpliwym autorstwie rzeźby.
Marek Szala podkreśla, że 

dodatkowe informacje przynio-

sła analiza tzw. „wydrążonych 
pleców”, które Wojciech Ku-

lach standardowo wykonywał 
w swoich rzeźbach charaktery-

stycznym profilem dłuta, iden-

tycznym w wielu oglądanych 
obiektach. Konserwator wyja-

śnia, że cechą charakterystycz-

ną technologii Wojciecha Kuła-

cha było również wędzenie wy-

drążonego kloca, które było sta-

rożytną metodą zapobiegającą 
procesom gnilnym i insektom.  

- Po usunięciu 2 warstw 
farby olejnej udało się odsłonić 
częściowo zachowane warstwy 
pierwotnego gruntu oraz orygi-
nalną kolorystykę daleko odbie-

gającą od wieloletnich przema-

lowań i złuszczeń. Po wykona-

niu zabiegów wzmacniających 

strukturę, uzupełnieniu ubyt-
ków i pęknięć rzeźba odzyska-

ła swój pierwotny wygląd i jest 
pokryta warstwami gruntu i no-

wej polichromii.
Poza niewątpliwą warto-

ścią estetyczną rzeźba posiada 
szczególnie cenne walory hi-
storyczne. Jest bowiem nieroze-

rwalnie związana z historią naj-
starszej strażnicy ogniowej na 
Podhalu istniejącej już w 1886 
roku. Wszystko, zdaniem kon-

serwatora, świadczy o tym, że 
została ona wykonana pomię-

dzy rokiem 1886, a 1892, czy-

li rokiem śmierci Kułacha. Skąd 
takie datowanie? Otóż, jak wy-

nika z dokumentów „straży 
ogniowej w Szaflarach”, 12 lu-

tego 1886 roku podczas posie-

dzenia rady gminy, w „przed-

miocie obrad” - jak to sfomuło-

wano - zapadła jednogłośna de-

cyzja o zakupie sikawki strażac-

kiej. Druga z uchwał z 9 wrze-

śnia 1886 roku dotyczyła z ko-

lei uzgodnień związanych z bu-

dową studni na rynku pomiędzy 
kościołem a spichlerzem gmin-

nym. To w tej uchwale nakaza-

no wykopać studnię, a do finan-

sowania tych robót z funduszu 
gminnego upoważniono wójta  
Wojciecha Kamińskiego, który 
miał wypłacić zapłatę robotni-
kom, murarzom, cieślom, a tak-

że sfinansować narzędzia i ma-

teriały do wykończenia studni.
Tak jak studnia, tak stoją-

ca we wnęce kapliczki rzeźba 
św. Floriana, która początko-

wo zdobiła - jak podają przeka-

zy - pierwszą drewnianą strażni-
cę, gdzie przechowywano sprzęt 
i konną sikawkę, są świadkami 
historii Szaflar. Co istotne jest 
to prawdopodobnie najstarsza 
zachowana figura św. Floriana 
na Podhalu.

- W ostatnich latach na-

sza remiza w Szaflarach zyska-

ła nowy wygląd, zmieniła się 
zupełnie na miarę XXI wie-

ku. Wszystkie prace ze wskaza-

niem zasad i sposobu ich reali-
zacji były uzgadniane najpierw 
ze strażakami, a potem przez 
lata, krok po kroku realizowane. 
Środki pochodziły z gminy, ale 
też z urzędu marszałkowskie-

go, były też własne środki stra-

żaków - mówi wójt Szaflar Ra-

fał Szkaradziński.
Dodaje, że nie tylko remi-

za jest już teraz bardzo nowo-

czesna, ale udało się też po-

zyskać nowy sprzęt strażacki. 
W 2020 roku zakupiono ciężki 
samochód scania, fundusze po-

chodziły z kilku źródeł. Były to 
pieniądze z urzędu gminy, wła-

sne strażaków, a także UMWM, 
MSWIA i ZP. Rok później za 
fundusze gminny i UMWM za-

kupiono urządzenia hydraulicz-

ne, a w 2022 -wyposażenie stra-

żackie za środki z urzędu gmi-
ny i urzędu marszałkowskiego. 
W 2023 roku zakupiono nowy 
lekki samochód, wsparcia udzie-

liła gmina i KPRM, a w tym 
roku - średni samochód za fun-

dusze z urzędu marszałkowskie-

go i urzędu gminy.   
Teraz OSP Szaflary będzie 

mieć kolejny powód do dumy. 
Już 29 marca decyzją władz 
OSP Szaflary odnowiona figura 
po uroczystym akcie poświęce-

nia zostanie ponownie umiesz-

czona w odnowienie kaplicz-

ce. - Będziemy mieć wtedy ze-

branie sprawozdawcze z udzia-

łem władz gminy na czele z wój-
tem i władz kościelnych na czele 
z proboszczem i naszym kapela-

nem, to podczas niego zostanie 
poświęcona figura - wyjaśnia Jó-

zef Szlembarski. To dzięki temu 
św. Florian w kapliczce przy 
wejściu do remizy, tym razem 
stosownie zabezpieczony, przez 
kolejne lata będzie patronować 
tym, którzy działają „Bogu na 
chwałę, a ludziom na pożytek”.

BES
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wydarzenia pod patronatem tp

n	Spotkanie 
z Jadwigą Maliną

n	Zakopiański Bieg 
Wagarowicza

n	Pamięci 
W³adys³awa Reymonta

n	Niezwyk³a gra 
miejska

n	Amatorski Turniej 
Koszykówki Open

W czwartek 20.03 Muzeum Tatrzańskie 
zaprasza do Muzeum Palace  
(ul. Chałubińskiego 7) na oprowadzanie 
kuratorskie po wystawie „Kobiety Palace: 
Konspiratorki, Więźniarki - przejmujące 
historie”.

zapraszając  na  to  wydarzenie  Mu-
zeum przypomina: „Palace w zakopa-
nem,  siedziba  gestapo,  było  kluczo-

wym miejscem represji na Podhalu podczas ii 
wojny światowej. Szacuje się, że przez lochy 
tego miejsca przewinęło się około 2000 osób, 
w tym około 346 kobiet. Trafiały tam z powo-
du zaangażowania w działalność konspiracyj-
ną lub udzielania pomocy Żydom. Więźniarki 
pochodziły z różnych środowisk społecznych 
- od działaczek politycznych po zwykłe miesz-
kanki zakopanego i okolicznych miejscowości. 
Tortury były standardową metodą wymuszania 
zeznań, a więźniarki nie mogły liczyć na żadną 
ulgę ze względu na płeć. Wśród tych, które sta-
wiły opór reżimowi, były m.in.: Józefa Mikowa, 
Jadwiga apostoł, Helena Błażusiak, zofia augu-
styn, Helena Migiel, Maria zawiła i aniela Popek. 
Te kobiety odważyły się zaangażować w dzia-
łalność ruchu oporu, nie bacząc na osobiste ry-
zyko. Choć często pozostawały w cieniu głów-
nych bohaterów wojny,  ich historie zasługują 
na uznanie”. Oprowadzanie po wystawie „Ko-
biety Palace: Konspiratorki, Więźniarki - przej-
mujące historie” poprowadzi Maria Bafia-Bo-
bek. Początek o godzinie 17.

W Dzień Wagarowicza  -  piątek  21.03  - 
Muzeum Tatrzańskie przygotowało spotkanie 
w Muzeum Kornela Makuszyńskiego zatytuło-
wane „Muzeum bez nudy - przestrzeń, w której 
liczy się wasze zdanie” oraz zajęcia edukacyj-
ne w gmachu głównym. Są one przeznaczone 
dla młodzieży (13+). Szczegóły znajdziecie na: 
muzeumtatrzanskie.pl.

Przed nami również finisaż wystawy Bła-
żeja Pindora „Nowe zakopane”, która prezen-
towana jest w STrH Bistro art Cafe (ul. Kru-
pówki 4a). Odbędzie się on w czwartek 27.03 
o godzinie 18 i będzie okazją do rozmowy nie 
tylko z samym artystą, ale również z kuratora-
mi projektu „Nowe zakopane” Julitą Dembow-
ską oraz Łukaszem Gorczycą. W trakcie spotka-
nia będzie też można zakupić książkę „Nowe 
zakopane” - album fotografii Błażeja Pindo-
ra opatrzony komentarzem historyków sztu-
ki i antropologów.

i  jeszcze raz Muzeum Tatrzańskie zapra-
sza do Muzeum Palace, także w czwartek 27.03 
o godzinie 18. Okazją będzie pierwsze spotkanie 
arteFaKTy - „Motorem na Kasprowy”. W za-
proszeniu czytamy: „16 sierpnia 1939 roku, na 
parę tygodni przed wybuchem wojny, inż. Tade-
usz rudawski wraz z grupą entuzjastów doko-
nali niewiarygodnego wyczynu, wjeżdżając mo-
tocyklami Sokół na szczyt Kasprowego Wier-
chu! Pokonując stromy pieszy szlak przez Kuź-
nice i Myślenickie Turnie, udowodnili, że polska 
myśl techniczna nie zna granic”. W trakcie do-
wiecie się m.in. co skłoniło śmiałków do pod-
jęcia takiego wyzwania, a także kim był Tade-
usz rudawski.

an

n	Muzeum Tatrzańskie 
zaprasza

Miejski Ośrodek 
Sportu i rekreacji 
zaprasza na 
wieczory z tenisem 
stołowym.

Na j b l i ż s z y 
w  sobo-
tę  22.03, 

a kolejny 29.03, od 
godziny  18  w  hali 
MOSir  przy  ul. 
Chramcówki 8. Oprócz stołów i piłeczek orga-
nizatorzy zapewniają również trenażera do ćwi-
czeń. Wszelkich rad oraz pomocy udzielą zaś na 
miejscu trenerzy.

Obowiązuje strój sportowy, buty na zmia-
nę i własna rakietka.

an

n	Wieczory z tenisem 
sto³owym

zakopiański Bieg 
Wagarowicza - 
Bieg Kolorowych 
Skarpetek odbędzie 
się w piątek 21.03.

W ystartu-
je  o  go-
dzinie 10 

z Górnej równi Kru-
powej.  Tu  również, 
obok napisu „zakopa-
ne”, usytuowana będzie meta i biuro biegu, otwar-
te od godziny 9 do 9.30. Trasa poprowadzona zo-
stanie asfaltowymi alejkami wytyczonymi na te-
renie równi. Każdy, kto dobiegnie do mety, otrzy-
ma usprawiedliwienie nieobecności w szkole lub 
pracy (bez gwarancji, że będzie honorowane). Tu 
ważna informacja - jednym z warunków uczestnic-
twa w biegu są przebrania. Mile widziane zaś tak-
że transparenty, np. z logo i numerem szkoły oraz 
atrybuty pierwszego dnia wiosny.

Do  biegu  zapraszamy  wszystkich  -  dzieci, 
młodzież i dorosłych. Ponieważ dzień 21 marca jest 
Światowym Dniem zespołu Downa, który wiąże 
się z obecnością trzeciego, dodatkowego chromo-
somu (trisomia) 21. pary chromosomów - organi-
zatorzy zachęcają uczestników do założenia w tym 
dniu również kolorowych skarpetek - dwóch albo 
trzech (jak wspomniane trzy chromosomy) i obo-
wiązkowo nie do pary! Tym drobnym gestem oka-
żecie solidarność i chęć zintegrowania się z osoba-
mi dotkniętymi trisomią chromosomu 21. 

Szczegółowe informacje tradycyjnie znajdzie-
cie na mosir.zakopane.pl

an

Miasto zakopane oraz 
Miejska Biblioteka 
Publiczna im. 
Stefana Żeromskiego 
w zakopanem zapraszają 
na spotkanie z Jadwigą 
Maliną, poetką, 
kuratorką wydarzeń 
literackich, sekretarzem 
w randze wiceprezesa 
Krakowskiego Oddziału Stowarzyszenia Pisarzy 
Polskich.

Jadwiga Malina  jest  również  autorką  książ-
ki „Przysłona” - opowieści o ludziach zapląta-
nych w wir wielkiej historii, która przetacza się 

przez ich życie, niszcząc wszystko, co spotyka na 
swojej drodze. znajdujemy w niej dwie przestrze-
nie czasowe, kilka pokoleń, małą podkrakowską 
wieś i tajemnicę, o której wie tylko jedna osoba.

Powieść została uhonorowana Nagrodą Kra-
kowa Miasta Literatury UNeSCO (2024) oraz no-
minowana do Bestsellerów empiku 2024 w kate-
gorii ODKryCia eMPiKU (2024).

Spotkanie odbędzie się w piątek 21.03 w Me-
diatece Miejskiej Biblioteki Publicznej w zakopanem 
(ul. Chramcówki 35a). Poprowadzi je Beata zalot. 
Początek - godzina 18.                                             an

W niedzielę 23.03 
w sali sportowej przy 
ul. Chramcówki 8 
rozegrany zostanie 
amatorski Turniej 
Koszykówki Open 
o Puchar Dyrektora 
MOSir.

zgłoszenia  przyjmowane  są  do  20.03 
mailowo (adres: biuro@mosir.zakopa-
ne.eu) oraz w dniu zawodów w godz. 

12.30-12.45. W zgłoszeniu należy podać nazwę 
drużyny, imiona i nazwisko zawodników, miej-
scowość, numer telefonu i adres mailowy ka-
pitana drużyny. Obowiązuje opłata startowa 
od drużyny.

W rozgrywkach mogą brać udział zespo-
ły mieszane, damskie lub męskie, w jednej ka-
tegorii OPeN. Wiek uczestników: 2009 r. i star-
si. W zależności od liczby zgłoszeń rozgrywki 
będą prowadzone systemem „każdy z każdym” 
lub z podziałem na grupy. ruszą o godzinie 13.

Pełen regulamin dostępny jest na stronie 
mosir.zakopane.eu

an

n	Lupi pod Gontem
Jednym ze stałych muzycznych gości 
w Karczmie pod Gontem w zakopanem jest 
Piotr „Lupi” Lubertowicz.

artysta od wielu lat związany jest z pol-
ską sceną blues-rockową. Współpra-
cował  m.in.  z  zespołami  easy  ri-

der, Sławkiem Wierzcholskim i Nocną zmianą 
Bluesa, Monkey Buissines, Jackiem Dewódz-
kim, Carlosem Johnsonem, a także z muzyka-
mi grupy Breakout. Wykonuje własne utwo-
ry  oraz  standardy  bluesowe, wśród  których 
warto zwrócić uwagę na utwory erica Clapto-
na i Boba Dylana z jego własnym przekładem 
tekstów. W zakopiańskiej Karczmie pod Gon-
tem (ul. Kasprowicza 1a) spotkamy się z nim 
w sobotę 22.03. Początek występu - godzina 19.

Wcześniej, w piątek 21.03, Karczma za-
prasza też na muzyczny wieczór z duetem Wa-
tra, który również rozpocznie się o godzinie 19.

an

Na miłośników 
tajemnic, nauki 
i dobrej zabawy 
czeka kolejne 
wyzwanie. 
W niedzielę 23.03 
w Powiatowym 
Centrum Kultury 
w Nowym 
Targu odbędzie 
się wyjątkowa 
gra miejska 
„Uniwersytet Miskatonic: Kosmiczny Kolor 
Szaleństwa” - niezwykła podróż przez 
astronomiczne tajemnice, astrologiczne 
przepowiednie i zagadkowe barwy prosto 
z innego wymiaru.

zapraszając do współnej zabawy organi-
zatorzy wydarzenia piszą: „inspiracją dla 
gry stały się zarówno mitologia kosmicz-

na H.P. Lovecrafta, jak i klasyczne motywy na-
ukowe związane z astronomią oraz astrolo-
gią. Uczestnicy wcielą się w badaczy Uniwer-
sytetu Miskatonic, którzy natrafiają na tajem-
niczy fenomen - kolor z innego świata. Czy to 
dziwne zjawisko jest tylko anomalią, czy może 
zwiastuje katastrofę? Kluczem do rozwiązania 
zagadki będą łamigłówki związane z gwiazda-
mi, konstelacjami i tajemniczymi barwami, któ-
rych znaczenie wykracza poza ziemską logikę”.

Starty drużyn zaplanowane są w godzi-
nach od 13 do 17, a ogłoszenie wyników nastą-
pi o godzinie 19. aby dołączyć do gry, wystarczy 
zebrać drużynę i pojawić się na miejscu startu 
- w Powiatowym Centrum Kultury w Nowym 
Targu. Będzie to doskonała okazja, by przete-
stować spostrzegawczość,  logiczne myślenie 
i umiejętność współpracy, a także zanurzyć się 
w niezwykłej fabule rodem z najlepszych opo-
wieści science-fiction i horroru.

an

W czwartek 27.02 
odbyły się pierwsze 
warsztaty z cyklu 
wydarzeń kulturalno-
edukacyjnych 
poświęconych 
pamięci Władysława 
Stanisława reymonta, w setną rocznicę śmierci 
laureata Literackiej Nagrody Nobla, organizowane 
przez Miejska Bibliotekę Publiczną w Nowym Targu.

Chroniąc  tradycje, dbamy o przyszłość „  -  to 
nazwa zadania, ale również motto przewod-
nie, które towarzyszy wszystkim planowanym 

przedsięwzięciom mającym za cel przybliżyć dzie-
dzictwo literackie reymonta. Jednym z nich są warsz-
taty artystyczne nawiązujące do tytułów dzieł rey-
monta - „Słowem malowane”. Drugie  już odbędą 
się w czwartek 27.03 o godzinie 15 w Czytelni MBP 
w Nowym Targu przy ul. Kolejowej 23. Przeznaczone 
są dla młodzieży powyżej 15. roku życia, która two-
rzyć będzie obrazy na płótnie z wykorzystaniem pa-
sty i farb. zapisy: 18 264 63 72.                                 an

kina  

i teatry

zakopane
n	KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4,  18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l	20.03, 15.15  Freddy.  Pudel  nie  z  tej  ziemi,  16.50 
Małpa, 18.30 Misie, 20.15 Przepięknie!
l	21.03, 12.00, 14.00 i 16.00 PreMiera!  Śnieżka 
(2D/dubbing),  18.00  100  dni  do  matury  (2D/orygi-
nalny), 20.00 MaraTON HOrrOróW: Klątwa Jenny 
Pen + W mocy szatana + Screamboat. Krwawa mysz
l	22-23.03, 11.40  elfy  rozrabiają  (2D/dubbing), 
13.00, 15.00 i 17.00 Śnieżka (2D/dubbing)
l	24.03, 13.30  elfy  rozrabiają  (2D/dubbing),  15.00 
i 17.00 Śnieżka (2D/dubbing), 19.00 Ja jestem niepo-
kalane poczęcie (2D/lektor)
l	25.03, 11.00  elfy  rozrabiają  (2D/dubbing),  12.30 
Ja  jestem niepokalane poczęcie  (2D/dubbing),  14.00 
i 16.00 Śnieżka (2D/dubbing)
l	26.03, 12.00  elfy  rozrabiają  (2D/dubbing),  15.00 
i 17.00 Śnieżka (2D/dubbing)
l	27.03, 13.30  elfy  rozrabiają  (2D/dubbing),  15.00 
i 17.00 Śnieżka (2D/dubbing)
n	KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2,  18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l	20.03, 12.00 Freddy. Pudel nie z tej ziemi, 14.00 100 
dni do matury, 16.00 Małpa, 18.00 Przepięknie!, 20.20 
Mickey 17
l	21.03, 16.20 PREMIERA!  Śnieżka,  18.25  PreMie-
ra! Wujek Foliarz
l	22-23.03, 12.00 i 16.20  Śnieżka,  14.00  Przepięk-
nie!, 18.25 Wujek Foliarz, 20.15 Mickey 17
l	24-27.03, 14.10 i 16.20 Śnieżka,  18.25 Wujek Fo-
liarz, 20.15 Mickey 17
n	KINO „MIEJSCE”  (sala  studyjna  kina  „Sokół),  ul. 
Orkana 2
l	21-23.03, 13.15 Fantastyczny angelo,  15.00 Bogi-
ni Partenope, 17.40 Mickey 17, 20.20 PreMiera! Queer
l	25-26.03, 15.00  Bogini  Partenope,  17.40  Mickey 
17, 20.20 Queer
n	TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA,  ul.  Chramców-
ki  15,  bilety  on  line: witkacy.pl.  Kasa  czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14).
l	20.03, 19.15  z  cyklu: Tatrzańskie.  Część  ii:  CzŁa-
PóWKi-zaKOPaNe wg andrzeja Struga/Scena a. Ba-
zakbala, Kawiarnia Witkacy
l	21-22.03, 19.15  LaBiryNT  SCHULza/Scena Wit-
kacego
l	25.03, 19.15  Scena  Propozycji  aktorskich  -  STa-
CHUra - się powie o tym wolniutko, a Ty tylko słuchaj/
Scena a. Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l	26.03, 19.15 O!PereTKa/Scena Witkacego
l	27.03, 19.15 CCy - WiTKaC-y Menażeria/Scena a. 
Bazakbala, Kawiarnia Witkacy

nowy targ
n	KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l	20.03, 9.00 Jeden na milion, 15.30 elfy rozrabiają, 
17.00 100 dni do matury, 19.00 Serce Ojca, 21.00 Prze-
pięknie!
l	21.03, 10.00 elfy rozrabiają, 11.30 100 dni do matu-
ry, 13.30 i 17.00 PreMiera! Śnieżka/dubb., 15.30 Ja je-
stem niepokalane poczęcie,  19.00 PreMiera! Nowo-
kaina,  21.00  MaraTON  HOrrOróW:  Klątwa  Jenny 
Pen + W mocy szatana + Screamboat. Krwawa mysz
l	22.03, 11.30  elfy  rozrabiają,  13.00,  15.00  i  17.00 
Śnieżka/dubb., 19.00 Nowokaina, 21.00 Małpa
l	23.03, 10.15  Freddy.  Pudel  nie  z  tej  ziemi,  12.00, 
14.00  i  16.00  Śnieżka/dubb.,  18.00  Ja  jestem  niepo-
kalane poczęcie,  19.30  100 dni  do matury,  21.30 No-
wokaina
l	24.03, 17.15 Śnieżka/dubb., 19.15 PreMiera! Do-
n`t fuck with Liroy, 21.00 Nowokaina
l	25.03, 9.00 i 16.45  Śnieżka/dubb.,  14.15 Mickey 
17,  18.45  Ja  jestem  niepokalane  poczęcie,  20.15  No-
wokaina
l	26.03, 11.00  Freddy.  Pudel  nie  z  tej  ziemi,  13.00 
i  16.30  Śnieżka/dubb.,  15.00  Ja  jestem  niepokalane 
poczęcie, 18.30 Nowokaina, 20.30 Don`t fuck with Li-
roy
l	27.03, 10.00 Jeden na milion, 14.15 Śnieżka/dubb., 
16.15 Mickey 17, 18.45 Ja jestem niepokalane poczęcie, 
20.15 Nowokaina
n	KINO MCK. Miejskie  Centrum  Kultury, al. Tysiąc-
lecia 37
l	20.03, 15.15  Bogini  Partenope,  19.35  Nasienie 
świętej figi
l	26.03, 9.00 eDUKaCJa MŁODe HOryzONTy. Fil-
mowe podróże dla klas 1-3 SP: yakari i wielka podróż/
zapisy,  11.00 KiNO  SeNiOra: Maria Callas,  16.30 Bo-
gini  Partenope,  19.00 DKF: anora  -  zdobywca  pięciu 
Oscarów 2025 

raBka-zdrÓj
n	TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 77 
648, rabcio.pl
l	20.03, 10.15 złodziejski majster
l	21.03, 10.15 robaczki
l	25.03, 10.15 robaczki
l	26-27.03, 10.15 Oto rabcio!

wydarzenia

zakopane
n	Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego),  ul. T. 
Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18
l	20.03, 17.00 OPROWADZANIE KURATORSKIE 
po wystawie  „Kobiety  Palace:  Konspiratorki, Więźniar-
ki - Przejmujące Historie”. Poprowadzenie: Maria Bafia. 
Oprowadzenie w cenie biletu wstępu
l	27.03, 18.00 SPOTKANIE z obiektem „Motorem na 
Kasprowy”
n	Górna Rówień Krupowa
l	21.03 BIEG WAGAROWICZA - BIEG KOLORO-
WYCH SKARPETEK - ZABAWA W PRZEBIERAŃCÓW: 
biuro zawodów czynne będzie w godzinach 9.00-9.30 
obok napisu „zakopane. Tu również znajdować się będą 
start i meta biegu. Początek - godzina 10.00
n	Oddzia³ dla Dzieci i M³odzieży MBP, ul. zborow-
skiego 1
l	21.03, 16.00 WIOSENNE WARSZTATY  z  zającem 
Poziomką
n	Mediateka. Stacja Kultura Zakopane, ul. Chram-
cówki 35a
l	21.03, 18.00 SPOTKANIE AUTORSKIE Z JADWI-
GĄ MALINĄ  wokół  książki  „Przysłona”.  Prowadzenie: 
Beata zalot
n	Galeria Antoniego Rząsy,  ul.  Bogdańskiego  16 
(codz. po umówieniu: 182066969, 695482204). Czyn-
na od lipca 1976 r. Po śmierci artysty w 1980 r., prowadzi 
ją syn, rzeźbiarz Marcin rząsa. Wystawa czasowa: Ha-
LiNa rzĄSa. PraCe (fotografie, do 1.04).
l	21.03, 18.00 HALINA RZĄSA. PRACE. Oprowadza-
nie po wystawie: opowiadać będzie Kinga zuber - kura-
torka ekspozycji i Marcin rząsa - rzeźbiarz, syn Haliny
n	Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a
l	21.03, 19.00 DANCING z zespołem Watra
l	22.03, 19.00 KONCERT: Piotr „Lupi” Lubertowicz
n	Hala MOSIR, ul. Chramcówki 8
l	22.03, 18.00 TENIS STOŁOWY  -  otwarte  treningi 
dla wszystkich
l	23.03 AMATORSKI TURNIEJU KOSZYKÓWKI 
OPEN O PUCHAR DYREKTORA MOSIR:  12.30  biuro 
zawodów, zapisy, 13.00 start rozgrywek
n	STRH Bistro Art Cafe,  ul.  Krupówki  4a. Wystawa 
czasowa: NOWe zaKOPaNe. Błażej Pindor (do 30.03).
l	27.03, 18.00 FINISAŻ WYSTAWY  „Nowe zakopa-
ne” Błażeja Pindora - spotkanie z artystą

KOŚCIELISKO
n	Urząd Gminy Kościelisko, Centrum aktywnej inte-
gracji, sala konferencyjna
l	21.03, 9.00 BEZPŁATNE SZKOLENIE DLA PRZED-
SIĘBIORCÓW Z BRANŻY TURYSTYCZNEJ:  Skuteczna 
sprzedaż ofert pobytowych
n	Gminna Biblioteka Publiczna,  ul.  Nędzy  Kubiń-
ca 101
l	21.03, 17.00 WITAJ WIOSNO! Kreatywne warszta-
ty dla dzieci/zapisy
n	Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Kościeli-
sko, Nędzy-Kubińca  136. CZYNNY:  pn.-pt.  9-16. Wy-
stawa  czasowa:  STOLarSTWO arTySTyCzNe.  Meble 
Kazimierza rysuli (do 27.04).
l	27.03, 18.00 DRZEWIEJ POD TATRAMI. Promocja 
książki Józefa Stopki-Faktora

poronin
n	Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul.  J. Pił-
sudskiego 2
l	21.03, 18.00 SPOTKANIE AUTORSKIE z Teresą Ba-
chledą-Kominek. Promocja książki „Tobie, sobie i nom”

polana gŁodÓwka
n	Schronisko Górskie G³odówka
l	23.03, 12.00 MOTOCYKLOWE POWITANIE 
WIOSNY

czarny dunajec
n	Sala warsztatowa CKiP obok Urzędu Gminy
l	21.03, 18.00 WARSZTATY KREATYWNE DLA 
DOROSŁYCH. Od gliny po ceramikę. Lepienie naczyń 
z gliny - różne techniki, zdobienie i szkliwienie
l	24.03 WARSZTATY DRUKU 3D: 16.15 grupa kon-
tynuująca zajęcia z ubiegłego  roku,  17.20 grupa po-
czątkująca
n	Apartamenty Po Ptokach, ul. Kantora 121
l	23.03 BABSKIE HARCE:  12.00 Warsztaty  samo-
obrony z Sylwią Weremczuk, 14.30 Przerwa na kawę, 
15.00 Odrobina relaksu na macie, czyli mobility z Po-
liną Kyshyshian,  17.30 z cyklu  „Kobiece  inspiracje”  - 
w roli głównej: Beata Sabała-zielińska, spotkanie au-
torskie (na to spotkanie wstęp wolny)

chochoŁÓw
n	Dom Regionalny „Tradycja”, Chochołów 17
l	25.03, 17.00 WARSZTATY MEREŻKI. SPOTKA-
NIA Z RĘKODZIEŁEM  -  dla  dorosłych.  Prowadzą-
ca: anna Nędza-Kubiniec,  zapisy w Centrum Kultu-
ry i Promocji Gminy Czarny Dunajec

nowy targ
n	Przy Krzyżu Katyńskim obok kościo³a pw. św. 
Katarzyny
l	20.03, 17.30 OBCHODY 130. ROCZNICY URODZIN 
GEN. AUGUSTA EMILA FIELDORFA „NILA”: odczyta-
nie deklaracji nr 2/25 Sejmiku Województwa Małopol-
skiego z dnia 24 lutego 2025 r., złożenie symbolicznych 
wiązanek
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Co tydzieñ przywieziemy Pañstwu na miejsce specjalnie zapakowany 

najnowszy numer Tygodnika Podhalañskiego.  

co tydzień Twoi goście znajdą w Tygodniku Podhalańskim 
bogaty informator dla turystów, aktualny program imprez kulturalnych i sportowych, 

darmowe bilety na spektakle teatralne, seanse kinowe, koncerty.  

do kawy na śniadanie
HoTeLaRZU! ZaMÓw U NaS 

CoTyGoDNIowy PReZeNT DLa SwoICH GoŚCI!

Teraz czekamy jeszcze na Twój hotel 

Zadzwoń: 18 20 00 000 w. 22
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antyków 

Zapraszamy:  
l	pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l	w sobotę
     od 10.00-16.00   

Zakopane  
ul. Kościuszki 3
Tel. +18 20 64 406

3 piętro  
SDH  

Granit
aNTyKI I GaLeRIa 
PoD ŚwIęTyM MIKoŁajeM

+48 601 464 133

REKLAMA

n	Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l	20.03, 18.00 MCK NA WALIZKACH - SPOTKANIE 
PODRÓŻNICZE:  „Samoa”.  Prowadzenie: adam  Jachy-
miak/sala widowiskowa
l	21.03, 19.00 SPEKTAKL TEATRALNY:  „Wesele”/
Sala widowiskowa 
l	22.03, 19.00 KONCERT: Maciej Maleńczuk „Klauzu-
la sumienia”/sala widowiskowa
l	23.03, 15.00 i 17.30 SPEKTAKL: „Prawda” - kome-
dia w reżyserii Wojciecha Malajkata/sala widowiskowa 
l	24.03, 8.00-13.00 SPEKTAKLE  dla  dzieci/sala wi-
dowiskowa
l	24.03, 20.00 STAND-UP: adam  van  Bendler/sala 
widowiskowa
l	25.03, 8.00-13.00 SPEKTAKLE  dla  dzieci/sala  wi-
dowiskowa
l	25.03, 19.30 SPEKTAKL KOMEDIOWY:  „Kogut 
w rosole”/sala widowiskowa
l	27.03, 8.00-13.00 SPEKTAKLE  dla  dzieci/sala  wi-
dowiskowa 
l	27.03, 18.00 SPOTKANIE z kocim behawiorystą: Jak 
zadbać  o  kocie  bezpieczeństwo?  zagrożenia  w  domu 
i poza domem/sala regionalna
n	Muzeum Drukarstwa,  ul.  Sobieskiego  4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum odtwo-
rzono dawną oficynę drukarską na wzór prowadzone-
go od 1898 roku zakładu ignacego Borka, z oryginalny-
mi maszynami.
l	21.03, 18.00 GALA ROZDANIA NAGRÓD 
I OTWARCIE WYSTAWY GŁÓWNEJ  Międzynarodo-
wego Triennale Typografii im. prof. Józefa Mroszczaka
n	Kawiarnia Delicje, Plac Słowackiego 1
l	21.03, 18.00 WIOSENNE WARSZTATY PSYCHO-
DIETETYCZNE DLA KOBIET.  Prowadzenie: renata  Fu-
dalewicz, dietetyk kliniczny  i psychodietetyk/zapisy: 18 
264 63 72
n	Powiatowe Centrum Kultury,  ul.  Jana  Kazimie-
rza 20
l	23.03 RODZINNA GRA MIEJSKA -  Uniwersytet 
Miskatonic. Kosmiczny kolor szaleństwa. Starty drużyn 
13.00-17.00, ogłoszenie wyników ok. 19.00
n	Miejska Biblioteka Publiczna - CZYTELNIA,  ul. 
Kolejowa 23, ii p. 
l	27.03, 15.00 CHRONIĄC TRADYCJE, DBAMY 
O PRZYSZŁOŚĆ: Warsztaty „Słowem malowane”. Two-
rzenie obrazów z wykorzystaniem pasty i farb na płót-
nie. Dla osób powyżej 15 roku życia. zapisy: 18 264 63 72
n	Państwowa Szko³a Muzyczna, ul. Parkowa 12, sala 
koncertowa
l	27.03, 18.00 KONCERT MŁODEJ PODHALAŃSKIEJ 
FILHARMONII: Mistrz i uczeń

jaBŁonka
n	Orawskie Centrum Kultury, ul. 3-go Maja 3
l	22.03, 15.00 KONFERENCJA TURYSTYCZNA: 
„Gmina Jabłonka - więcej niż się spodziewasz”

KROŚNICA
l	22.03 WIOSENNE PORZĄDKI W KROŚNICY. 
zbiórka o godzinie 10.00 przy remizie OSP. Organizato-
rzy zapewniają worki na śmieci, proszą o zabranie wła-
snych rękawic. Po akcji ciepły posiłek i napoje przygoto-
wane przez KGW w Krośnicy

Mszana dolna
n	Miejska Biblioteka Publiczna (czytelnia)
l	21.03, 9.00-14.00 SZKOLENIE: Trening kreatywno-
ści - wypracowanie pomysłów na działania - w ramach 
Narodowego Programu rozwoju Czytelnictwa 2.0. Pro-
wadząca: renata iwaniec

n	Dawna kaplica przy kościele pw. Mi³osierdzia 
Bożego i Rynek
l	23.03, 18.00 Dawna kaplica przy kościele pw. 
Miłosierdzia Bożego: SPOTKANIE POŚWIĘCONE 
PAMIĘCI STEFANII I JÓZEFA WACŁAWIKÓW, mszań-
skich Sprawiedliwych wśród Narodów Świata
l	24.03, 12.00 Rynek: ODSŁONIĘCIE TABLICY PO-
ŚWIĘCONEJ SPRAWIEDLIWYM

jaworki
n	Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 22 
66, 530 434 883
l	22.03, 20.00 KONCERT: QUe PaSSa. Flamenco fu-
sion w wirtuozerskim wykonaniu

MakÓw podhalaŃski
l	20-22.03 SPRZĄTAMY NASZĄ GMINĘ W RA-
MACH AKCJI „POSPRZĄTAJ Z NAMI MAŁOPOL-
SKĘ!”.  Start o godzinie  10.00. O  rękawiczki  i worki na 
śmieci zadba eKO Skawa. Po zakończeniu sobotniej ak-
cji, o godzinie 12.00, spotkanie na boisku „Pod Skałka-
mi” - piknik, wspólne pieczenie kiełbasek
n	Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l	20.03, 10.00 25. POWIATOWY KONKURS RECY-
TATORSKI SZKÓŁ PODSTAWOWYCH.  Finał  powiato-
wy
l	22.03, 16.00 i 18.15 WSTYD - komedia „Teściowie” 
w wersji teatralnej, reżyseria: Wojciech Malajkat
l	26.03, 18.00 KINO KULTURALNE: „Mamma Mia!”

zawoja
n	Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Biblio-
teka Publiczna, zawoja Centrum, tel. 33 877 50 66
l	22.03, 10.00 KLUB SZACHOWY W BIBLIOTECE
l	25.03 DREWNIANE ZABAWKI - KARUZELA Z KO-
NIKAMI I PTASZKAMI. Bezpłatne warsztaty w ramach 
projektu  transgranicznego  polsko-słowackiego/zapi-
sy do 21.03

muzea  

i zabytki

zakopane
n	Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³ubiń-
skiego, ul. Krupówki  10, gmach główny. CZYNNE: po-
niedziałek-środa  12-20,  w  pozostałe  dni  10-18.  mu-
zeumtatrzanskie.pl. Gmach muzeum to cenny zabytek 
architektury  w  stylu  zakopiańskim,  zbudowany  w  la-
tach  1913-1922  wg  planów  St. Witkiewicza  (elewacja) 
i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). Wystawa cza-
sowa: ODWaŻNe. artystki  XX-lecia międzywojennego 
w Paryżu i zakopanem (do 30.03).
n	Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³awa 
Witkiewicza w „Kolibie”  (Oddz.  M.  Tatrzańskiego), 
ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: wt.-niedz. 10-
18  (ostatnie  wejście  pół  godziny  przed  zamknięciem). 
Pierwszy  dom w  stylu  zakopiańskim wybudowany wg 
projektu  i pod nadzorem Stanisława Witkiewicza. Wy-
stawy w skrzydle zachodnim: na parterze - poświę-
cona powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle 
sztuki  europejskiej;  na poddaszu  - poświęcona  twórcy 
pierwszego  polskiego  stylu  narodowego  Stanisławowi 
Witkiewiczowi.
n	Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. Ta-
trzańskiego),  ul.  Tetmajera  15,  18  2012263.  CZYNNE: 

wt.-pt.  9-17,  sob.  10-18  (ostatnie  wejście  pół  godziny 
przed zamknięciem filii). Muzeum biograficzno-literac-
kie w willi „Opolanka”.

n	Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje im. 
Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa Gąsie-
niców Sobczaków  (Oddz.  M.  Tatrzańskiego),  Droga 
do rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz.  10-18  (ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa położo-
na nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. Koście-
liskiej,  to  jeden z najcenniejszych zabytków budownic-
twa ludowego w zakopanem. 
n	Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 20 
68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 13-14). 
Pamiątki po poecie i  jego rodzinie. Wnętrza mieszkalne 
pozostawiono w  takim  stanie,  jak przekazała  je  zmar-
ła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Dostępne dla zwie-
dzających mauzoleum Jana Kasprowicza w parku przy-
legającym do muzeum. Galeria Władysława Jarockiego.
n	Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n	Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - nie-
czynne, wtorek-niedziela  10-17. ekspozycja:  informacje 
o  życiu  i  twórczości  kompozytora,  zachowane po nim 
rzeczy osobiste,  rekonstrukcja gabinetu. Wystawa cza-
sowa: UTKaNe W zaKOPaNeM. SerWeTy z KOrON-
KaMi Marii BUJaKOWeJ (do 30.08).
n	Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, ul. Ko-
ścieliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spoczywa 
m.in.  pierwszy  proboszcz  zakopiański  ks.  Józef  Stolar-
czyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz Kornel Ma-
kuszyński.
n	Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich,  willa  Czerwony  Dwór,  ul.  Kasprusie  27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. tel. 
608 438 794.

chochoŁÓw
n	Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Chocho-
³owskiego  (Oddz.  M.  Tatrzańskiego),  Chochołów  75. 
NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabytkowej chału-
pie należącej  niegdyś do  zamożnego gospodarza  Jana 
Bafii.

orawka
n	Kośció³ św. Jana Chrzciciela.  Najstarszy  kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYNNY 
-  zwiedzanie  tylko  z  przewodnikiem:  sob.  9.30-17.30, 
niedz.  11.30-16,  w  pozostałym  czasie  możliwe  w  gru-
pach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przynajmniej 
jednodniowym)  zgłoszeniu:  691  204  504,  orawka.ko-
sciol@gmail.com. 

nowy targ
n	Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajerskie-
go, rynek - ratusz (i p.), 18 26 67776. CZYNNE: pon. 10-
18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), wt.-pt. 9-17, 
sob.  9-14,  facebook.com/muzeum.podhalanskie. Wy-
stawy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy Targ na prze-
łomie XiX i XX wieku, miasto którego już nie ma” i „Jan 
Paweł  ii  -  Miasto  Nowy Targ;  przeszłość  i  obecność”. 
Wystawa  czasowa:  MaLarSTWO  i  rzeŹBa  SaKraL-
Na. Najstarsze przykłady  z  zasobów Muzeum Podha-
lańskiego” (do 5.04).
n	Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejowego, 
ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja poświęcona 
historii linii kolejowej Nowy Targ - Królewiany. CZYNNY: 

pn.-pt. 8-16.
n	Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt z opro-
wadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n	Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). NIE-
CZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Lisickich, 
Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 1790 r. ro-
muald Lisicki, konfederat barski. 

n	Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy GOK
-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie wejście 
pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n	Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), za 
Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, poniedziałek-
wtorek nieczynna. Drewniana zagroda należąca niegdyś 
do tutejszej zamożnej rodziny Korkoszów.

jurgÓw
n	Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego),  Jur-
gów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, poniedziałek-
wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo spiskie. zagro-
dę Sołtysów wybudował w 1861 r. pradziad ostatniego 
właściciela, Jakuba Sołtysa.

 niedzica
n	Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Stowa-
rzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 480, 26 
29  489,  26  29  473,  zamekniedzica.pl. CZYNNE: wto-
rek-niedziela 9-16 (ostatnie wejście 15.30), poniedziałek 
- nieczynne. zachowany historyczny układu i charakte-
ru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVii
-XX w., grafiki i fotografie z XiX-XX w. oraz przedmioty 
z badań archeologicznych. 
n	Wozownia. CZYNNA. Pawilon  w  pobliżu  zam-
ku.  ekspozycja  zabytkowych  pojazdów  konnych  z  lat 
1900-1939.

czorsztyn
n	Zamek Czorsztyn. zachowane i częściowo utrwalo-
ne ruiny zamku średniego i górnego, renesansowa Basz-
ta Baranowskiego  i  zieleniec. Wystawa o historii  zam-
ku  i  starostwa  czorsztyńskiego,  niewielkie  lapidarium. 
CZYNNY:  wtorek-niedziela  10-15,  poniedziałek  -  nie-
czynny.

zuBrzyca gÓrna
n	Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE: codziennie  9-15  (poniedziałek  jest  dniem bezpłat-
nym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). ekspozycje 
obrazują życie różnych warstw społecznych na Orawie 
na przestrzeni XViii-XX w., wiejskie zakłady przemysło-
we: olejarnię, folusz,  tartak  i kuźnię. Kościół pw. Matki 
Boskiej Śnieżnej. Wystawa czasowa: „ŚWiaT W OBra-
zaCH” JaNa aMOSa KOMeńSKieGO (dostępna w Bia-
łej karczmie do kwietnia).

sidzina
n	Park Etnograficzny. W górnej części Sidziny - Biń-
kówce. eksponaty związane z historią i etnografią regio-
nu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 501597208, skan-
sensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n	Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana,  ul. 
Sądecka  6,  18  2676747, muzeum-orkana.pl. CZYNNE: 
9-16 (w poniedziałki zamknięte). Drewniany kościół pw. 
św. Marii Magdaleny to jeden z ciekawszych zabytków 
rabki.  ekspozycja muzealna:  garncarstwo,  pasterstwo, 
strój i dawna rzeźba ludowa. 
n	Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gorczań-
skie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: niestandardo-
we  godziny  otwarcia. Grupy  zorganizowane  po  rezer-
wacji terminu, tel. 795 222 925, muzeum-zbojnikow.pl. 
Muzeum  interaktywne  w  chałupie  góralskiej  wpisanej 
do rejestru zabytków, z unikalnymi kasetonami. Malar-
stwo na szkle  Jana Fudali, mini  skansen, szlak humoru 
góralskiego zygmunta Pytlika.

poręBa wielka
n	Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³adys³a-
wa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. Wie-
le  przedmiotów  należących  do  pisarza  i  jego  rodziny. 
W pobliżu domu znajdują  się oryginalne  zabudowania 
gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n	Skansen taboru kolejowego w Chabówce. Skan-
senchabowka.pl. CZYNNE: w dni  robocze 8-15, w  so-
boty, niedziele  i  święta 8-15. ekspozycja: parowozy,  lo-
komotywy elektryczne  i spalinowe, wagony oraz tabor 
specjalny taki jak żurawie, pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n	Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. Łem-
kowska  37,  18  262  22  58,  CZYNNE: wtorek-niedziela 
10-16 (ostatnie wejście na ekspozycję 15.15), poniedzia-
łek - nieczynne. ekspozycja prowadzi szlakiem przeszło-
ści  regionu pienińskiego. Wystawy  stałe:  „Pierwsza ko-
lekcja Muzeum Pienińskiego” i „Cenek - legenda polskie-
go kajakarstwa”.

galerie

zakopane
n	Galeria W³adys³awa Hasiora  (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Jagiellońska 18b.CZYNNA: wt.-niedz. 10-18 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). au-
torska  galeria  prac  artysty.  znalazły  tu  swoje  miejsce 
sławne  sztandary,  kompozycje  przestrzenne  i  rzeźby, 
tworzone z różnorakich materiałów. Wystawa czasowa: 
CHaSiOr.  Supergrupa  UNDerGrOUND  KraKOWSKi 
-  Jerzy Kosałka, zbigniew Libera,  Piotr  Lutyński, adam 
rzepecki (do 31.12).
n	Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego),  ul.  zamoyskiego  25,  692  029  817.  CZYNNA: 

wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed za-
mknięciem). Willa  jest  trzecim  dziełem  powstałym wg 
projektu  St. Witkiewicza,  twórcy  stylu  zakopiańskiego. 
Budynek wznosili  góralscy  cieśle  pod  kierunkiem Woj-
ciecha roja i Jana Obrochty w latach 1895-1896. Wysta-
wa czasowa: KOBieTa zDziCzaŁa autorstwa Katarzy-
ny Depta-Garapich (do 25.05).
n	Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzańskie-
go),  Droga  na  Koziniec  8.  Siedziba  naukowo-admini-
stracyjna  Muzeum Tatrzańskiego  pon.-pt.  8-16,  Gale-
ria  Kobierców Wschodnich  -  otwarcie wkrótce,  biblio-
teka  i  archiwum  fotograficzne wt.-pt. 8-15,  archiwum 
naukowe wt.-pt. 8-14. Muzeum prosi o ustalanie termi-
nów kwerend mailowo lub telefonicznie.
n	Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Galeria 
Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego,  ul.  Krupówki  41,  18 
2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.-sob. 10-17. 
Wystawa czasowa: SaLON MarCOWy 2025. HeLeNa 
SUŁKOWSKa-PaWLiK  „W  ŚWieCie UTKaNyCH Wra-
Żeń” (do 17.05).
n	Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Rodzi-
mej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 (oprócz 
środy).  Malarstwo  na  szkle  zakopiańskich  artystów  - 
wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej. Wystawa czaso-
wa: eWeLiNa PĘKSOWa (do 31.03).
n	Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, ul. 
Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n	Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiańskie 
Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 370 79. 
CZYNNA: pon.-pt.12.00-16.00.
n	Galeria Sztuki Wspó³czesnej „YAM”, ul. Krupów-
ki 63, 18 2066984.
n	Galeria „Pod Makiem”,  Pasaż Handlowy,  ul.  Kru-
pówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortuny, Ka-
raska,  Wątora,  Popowicz,  Kowalczyk,  Kłosowskiego 
i inne, oraz rękodzieło.
n	Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.

eprasa.pl 97dbee130e
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SKOKI NARCIARSKIE

W Norweskim Hammar  
i w Pekinie w Chinach w tym samym 
czasie odbywa³y się ³yżwiarskie 
mistrzostwa świata. W Hamar 
walczyli panczeniści, a w Pekinie 
na krótkim torze specjaliści od short 
tracku. W obu tych imprezach nasi 
reprezentanci wywalczyli 6 medali.

G wiazdą naszej reprezentacji został 
rosjanin Vladimir Semirunnij. zdo-
był dla naszych barw dwa medale 

srebrny i brązowy. Ten 22-letni panczenista do-
piero od roku reprezentuje Polskę. Po otrzyma-
niu powołania do rosyjskiej armii opuścił ojczy-
znę i osiedlił się w Polsce, oczywiście dalej upra-
wiając sport. robił błyskawiczne postępy. Dzia-
łacze Polskiego związku Łyżwiarskiego stara-
li się, aby Semirunnij uzyskał zgodę na repre-
zentowanie naszych barw. i taką zgodę iSU na 
udział tego zawodnika w zawodach międzyna-
rodowych udzieliła.

Pierwszy  rekord  Polski  Semirunnij  usta-
nowił na PŚ w Milwaukee w Stanach zjedno-
czonych na dystansie 10000 metrów, należący 
do byłego panczenisty SN PTT 1907 zakopane 
Pawła zygmunta. Kolejny rekord tym razem na 
5000 metrów ustanowił podczas PŚ w holen-
derskim Heerenveen, należący dotychczas do 
zakopiańczyka Szymona Palki.

Na mistrzostwa  świata  do Hamar  nasz 
panczenista mimo wszystko nie jechał w roli fa-
woryta, ale zdobył brązowy medal na 5000 me-
trów, ustanawiając kolejny rekord Polski na tym 
dystansie 6.12,95. W tym biegu pokonał między 
innymi znakomitego Włocha Davide Ghiotto. 
Nasz reprezentant po tym biegu stwierdził, że 
jeszcze lepiej czuje się na dystansie dwukrotnie 
dłuższym. i rzeczywiście po swoim biegu dłu-
go prowadził z czasem 12.49,93. Dopiero star-
tujący w ostatniej parze Ghotto uzyskał  lep-
szy rezultat 12.46,15. Tym niemniej oznaczało 
to srebrny medal dla Polski.

Semirunnij nie ma jeszcze obywatelstwa 
polskiego, ale działacze PzŁs usilnie o to za-

biegają. Miejmy nadzieję, że popularny w PzŁs 
„Władek” nie tylko uzyska polskie obywatel-
stwo, ale będzie mógł reprezentować nasz kraj 
na igrzyskach olimpijskich.

Medale  Simrunnija  to  dziewiąty  krążek 
na MŚ, ale dopiero trzeci w startach indywidu-
alnych. Wcześniej przed rokiem brązowy me-
dal na dystansie 500 metrów wywalczył Da-
mian Żurek.

W Hamar zdobyliśmy jeszcze jeden me-
dal. Wywalczyła go ekipa naszych sprinterek 
w  składzie: andżelika Wójcik,  Kaja  ziomek-
Nogal i Karolina Bosiek. Nasza sztafeta stanę-
ła na najniższym stopniu podium. złoto zdo-
były Holenderki.

Blisko medalu byli też nasi sprinterzy. Star-
towali w składzie: Marek Kania, Piotr Michal-
ski  i Damian Żurek i zajęli 5. miejsce. Wygrali 
Chińczycy. indywidualnie nasi panczeniści naj-
wyższe lokaty, poza Simirunnijem, zajęli: 6. Da-
mian Żurek na 1000 metrów, 7. andżelika Wój-
cik i Damian Żurek na 500 metrów. Na trzech 
dystansach  startowała  Natalia  Jabrzyk.  Na 
1000 i 1500 metrów była dwunasta. W wyścig 
ze startu wspólnego zajęła 13. miejsce. Na tym 
samym dystansie na 19. miejscu wyścig ukoń-
czył Szymon Palka. 

Biało-czerwoni świetnie spisali się także 
na krótkim torze. Na  rozgrywanych w Peki-
nie mistrzostwach w short tracku wywalczy-
li trzy brązowe medale. Najpierw sztafeta pań 
w składzie: Natalia Maliszewska, Kamila Stro-
mowska, Nikola Mazur i Gabriela Topolska, póź-
niej sztafeta mieszana w składzie: Natalia Mali-
szewska, Michał Niewiński, Diane Sellier i Kami-
la Stromowska, a na zakończenie Natalia Mali-
szewska w wyścigu na 500 metrów. Stromow-
ska w wyścigu na 1000 metrów zajęła miejsce 
tuż za podium. Ukończyła bieg na 4. miejscu. 
Warto dodać, że Natalia Maliszewska po pew-
nych zawirowaniach w swojej karierze wróci-
ła do mistrzowskiej formy. Wcześniej była mi-
strzynią świata na 500 metrów. W Pekinie mia-
ła udział we wszystkich medalach zdobytych 
przez Polskę.  

zk

Grad medali 
polskich łyżwiarzy

Na skoczniach w Szczyrku odby³y się 
ostatnie konkursy XXI edycji Narodowego 
Programu Rozwoju Skoków Narciarskich 
i Kombinacji Norweskiej - Orlen Cup 
Szukamy Następców Mistrza.

P owołany  na  bazie  sukcesów adama 
Małysza program miał zapewnić suk-
cesję w tej dyscyplinie i wyłonienie ko-

lejnych znakomitych naszych skoczków po za-
kończeniu kariery przez mistrza z Wisły. i za-
pewnił,  bo  jeszcze w  trakcie  kariery adama 
Małysza swoje wielkie kariery rozpoczęli tacy 
skoczkowie jak: Kamil Stoch, Dawid Kubacki, 
Piotr Żyła, Maciej Kot i kilku innych. Czy aktu-
alne młode pokolenie ich następców pójdzie 
w ich ślady, to trudno określić, wszak skoki nar-
ciarskie to wielce nieprzewidywalna dyscyplina 
sportowa i jeszcze nie wiadomo w jakim kierun-
ku pójdzie. Młodzi adepci skakania na nartach 
oczywiście wierzą, że zostaną mistrzami i niech 
ich marzenia się spełnią. Tymczasem rozegrali 
ostatnie w tym sezonie zawody na skoczni HS-
75 w Szczyrku. Do zawodów przystąpiło 126 
zawodników i dwie skoczkinie. rywalizowano 
w pięciu kategoriach. 

W kategorii junior młodszy roczniki 2007-
2008 w pierwszym konkursie triumfował dru-
żynowy wicemistrz świata juniorów z 2023 roku 
Kacper Tomasiak z LKS Klimczoka Bystra. Ko-
lejne miejsca na podium zajęli Podhalanie: Szy-
mon Byrski z KS Chochołów i Michał Obtuło-
wicz z KS eve-nement zakopane.

W jednoseryjnym drugim konkursie po-
nownie najlepszy był Kacper Tomasiak, drugi 
ponownie Szymon Byrski, a podium uzupełnił 

Stanisław Wiercioch z eve-nemantu.
W kategorii open, gdzie walczyli juniorzy 

starsi  i seniorzy, wygrał Wiktor Szozda z WSS 
Wisły w Wiśle przed swoim kolegą klubowym 
Tomaszem Pilchem i Janem Galicą z eve-emen-
tu.

W drugim jednoseryjnym konkursie pierw-
sze miejsce ex aequo zajęli Wiktor Węgrzynkie-
wicz z SS-r LzS Sokół Szczyrk i Tomasz Pilch, 
trzeci był Szymon Jojko z azS aWF Katowice.

W kategorii chłopców starszych rocznik 
2011-2012 dominowali  skoczkowie  z klubów 
podhalańskich. Oba konkursy wygrał Domi-
nik Dudzik z TS Wisły zakopane. adrian Gąsie-
nica z KS rutkow-ski, trzeci w drugim konkursie, 
w pierwszym konkursie był o oczko wyżej. Dwa 
inne miejsca na podium zajęli: adam Pilch z WSS 
Wisły i Wojciech Bobak z Porońca Poronin.

rywalizacja w kategorii młodzików rocznik 
2009-2010 przyniosła dwa zwycięstwa Kon-
radowi Tomasiakowi z LKS Klimczoka Bystra, 
dwa miejsca na podium wywalczył Miłosz Ma-
larz z KS rutkow-ski: trzecie w pierwszym i dru-
gie w drugim. Ponadto miejsca na podium za-
jęli: Mateusz rus, klubowy kolega Konrada To-
masiaka, który był drugi w pierwszym konkur-
sie, a także Marcin Galica z eve-nementu, któ-
ry był trzeci w drugim konkursie.

Do zawodów pań przystąpiły tylko dwie 
zawodniczki. Oba konkursy wygrała zara ze-
lencik z KS Chochołów, a druga była ewa Frą-
czek z azS zakopane. Być może niektórzy mło-
dzi skoczkowie wystartują jeszcze podczas Pu-
charu Kontynentalnego, który ma być rozegra-
ny na Wielkiej Krokwi w zakopanem w dniach 
22-23 marca.
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Ostatni w tym roku  
Orlen Cup

PIŁKa NożNa

SKOKI NARCIARSKIE

Mistrzostwa świata w narciarstwie 
klasycznym odby³y się w norweskim 
Trondheim, a w ich ramach zawody 
w skokach narciarskich. 
Najlepsi skoczkowie narciarscy pozostali 
jednak w Norwegii, aby rozegrać 
prestiżowy także pod względem 
finansowym turniej Raw Air.

M istrzostwa zakończyły się nieby-
wałym skandalem, bowiem wy-
kryto i udowodniono Norwe-

gom ich nieczyste kombinacje nomen omen 
z kombinezonami. Najpierw zdyskwalifikowa-
no trzech ich reprezentantów, a później kolej-
ną trójkę i gospodarze byli zmuszeni do wysta-
wienia trzeciego garnituru swojej reprezentacji. 
Oczywiście natychmiast wpłynęło to na ich wy-
niki i Norwegowie zastanawiają się czy nie wy-
cofać swojej reprezentacji z kolejnych konkur-
sów PŚ. Turniej raw air wchodzi także do ka-
lendarza PŚ.

inne reprezentacje oczywiście ani myślą 
o  zakończeniu  rywalizacji,  a wręcz przeciw-
nie - z wielkim animuszem przystąpiły do raw 
air. Organizatorzy na ten turniej zaplanowa-
li rozegranie trzech prologów i trzech konkur-
sów, w tym trzyseryjnego tego trzeciego. W su-
mie do klasyfikacji końcowej miało być zaliczane 
10 punktowanych skoków. Tego się jednak nie 
udało przeprowadzić głównie z powodu nieko-
rzystnych warunków w niedzielnym ostatnim 
konkursie raw air. Co więcej, nie przeprowa-
dzono do niego nawet prologu, a udało się zor-
ganizować tylko jednoseryjny konkurs.

rywalizacja rozpoczęła się od prologu na 
skoczni Holmnekollbakken w Oslo. Prolog wy-
grał Niemiec Karl Geiger, ale sam konkurs Ja-
pończyk ryoyu Kobayashi i on objął prowadze-
nie w raw air.

Drugi konkurs zaplanowano na mamu-
ciej skoczni w Vikersund. W prologu najlepszy 
był Słoweniec Domen Prevc. z kolei dwuseryj-
ny konkurs wygrał Niemiec andreas Wellinger 
przed  Słoweńcami Timi  zajcem  i anze  Lani-
skiem. Na piątym miejscu został sklasyfikowany 
Domen Prevc, ale tylko dlatego, że przy drugim 
skoku na odległość 239 metrów miał upadek. 
Prevc stracił przez to ponad 30 punktów i jak 
się później okazało jego upadek miał brzemien-
ne skutki na ostateczną klasyfikację raw air.

Nazajutrz, w niedzielę zaplanowano ro-
zegranie na tym samym obiekcie HS-240 kon-

kursów  kobiet  i mężczyzn. W Vikersund  od 
rana wiało  jednak niemiłosiernie.  Przekłada-
ny konkurs pań odwołano. Odwołano także 
prolog do konkursu mężczyzn, a samo rozpo-
częcie zawodów było wielokrotnie przekłada-
ne w czasie. Ostatecznie po wielu perypetiach 
zdecydowano  się  go  jednak przeprowadzić. 
Warunki z upływem czasu zaczęły się popra-
wiać, a skoczkowie w miarę zbliżania się czoło-
wych zawodników w klasyfikacji do oddawania 
swoich prób skakali coraz dalej. Wręcz kapital-
ną próbę zaliczył Domen Prevc. Przy wcale nie 
rewelacyjnych warunkach oddał skok na odle-
głość 247 metrów, za który sędziowie przyznali 
mu noty 19,5 i 20 punktów, czyli maksimum, ja-
kie może dać sędzia oceniający styl. Słoweniec, 
co jest pewnym kuriozum, ustanowił tym sko-
kiem swój rekord życiowy, a przecież u siebie 
mają wcale nie mniejszego mamuta w Planicy.

Jako ostatni skakał Wellinger. Niemiec nie 
zepsuł swojej próby  i po skoku na odległość 
230,5 metra zajął 2. miejsce w konkursie i wy-
grał cały raw air, bowiem organizatorzy ogłosili, 
że odbędzie się tylko jedna seria. andreas Wel-
linger pokonał Domena Prevca o 16,3 punktu, 
trzeci był ryoyu Kobayashi. To pierwsze zwycię-
stwo Niemca w tym turnieju. Trzykrotnym zwy-
cięzcą był austriak Stefan Kraft, dwa razy wy-
grał Kamil Stoch, a po jednym razie Norweg Ha-
lvor egner Granerud i ryoyu Kobayashi. z liczą-
cych się w skokach narciarskich nacji jako zwy-
cięzcy brakuje tylko Słoweńca, ale chyba tylko 
do przyszłego roku, bo oni są niedoścignieni na 
skoczniach mamucich.

Co można powiedzieć o występie Pola-
ków? Przeciętność i mizeria na tle rywali. Tylko 
w pierwszym prologu wysokie 6. miejsce zajął 
aleksander zniszczoł, był też 10. w drugim kon-
kursie w Vikersund. Ostatecznie w całym raw 
air został sklasyfikowany na 12. miejscu. Lokatę 
niżej zajął Paweł Wąsek, a na 16. miejscu upla-
sował się Kamil Stoch. Przypomnijmy, że Kamil 
Stoch został pominięty w składzie na MŚ. Po-
zostali nasi reprezentanci wypadli katastrofal-
nie, żeby nie używać bardziej dosadnych okre-
śleń. Niestety taka jest obecnie kondycja pol-
skich skoków narciarskich. Przez ostatnie dwie 
dekady to był nasz sport narodowy i wizytów-
ka na arenie międzynarodowej. aż strach po-
myśleć co będzie, gdy kariery zakończą najstar-
si mistrzowie: Kamil Stoch, Dawid Kubacki czy 
Piotr Żyła. Następców na horyzoncie na razie 
nie widać.

Oslo. Holmenkollbakken. HS-134
PROLOG: 1. Karl Geiger (Niemcy) 120,3 

(129,5), 2. andreas Wellinger (Niemcy) 120,2 
(125,5), 3. ryoyu Kobayashi (Japonia) 118,5, 
(126), 6. aleksander zniszczoł 115,2 (128,5), 14. 
Paweł Wąsek 106,8 (120,5, 17. Dawi Kubacki 
105,0 (122,5), 24. Maciej Kot 101,2 (119), 26. 
Kamil Stoch 99,8 (118), 29. Jakub Wolny 98,2 
(120,5). KONKURS: 1. ryoyu Kobayashi 264,1 
(129,5, 127), 2. Jan Hoerl (austria) 253,3 (126, 
129), 3. Karl Geiger 252,4 (126, 128), 4. anze La-
nisek (Słowenia) 252,0 (123,5, 129,5), 5. Phil-
lipp raimund (Niemcy) 250,3 (129,5, 129), 6. 
andreas Wellinger 249,9 (125,5, 125), 17. Paweł 
Wąsek 224,8 (119, 123), 20. Kamil Stoch 223,3 
(119,5, 122), 22. Dawid Kubacki 222,4 (119,5, 
123,5), 28. aleksander zniszczoł 213,7 (118, 118), 
31. Jakub Wolny 210,9 (124,5, 114), 44. Maciej 
Kot 90,5 (114).

Vikersund. HS-240
PROLOG: 1.  Domen  Prevc  (Słowenia) 

216,9 (236), 2. Stefan Kraft (austria) 203,6 
(226),  3. Timi  zajc  (Słowenia)  202,5  (230), 
11. Jakub Wolny 183,8 (222,5), 12. Paweł Wą-
sek 182,8 (216), 17. aleksander zniszczoł 177,6 
(212,5), 21. Kamil Stoch 170,4 (208), 38. Ma-
ciej Kot 134,8 (187,5), 44. Dawid Kubacki 114,5, 
(163,5). I KONKURS: 1. andreas Wellinger 436,1 
(228, 229,5), 2. Timi zajc 427,8 (234, 208), 3. 
anze Lanisek 422,7 (208, 225), 4. ryoyu Ko-
bayashi 413,5 (216, 216), 5. Domen Prevc 398,6 
(219,5, 239), 6. Stefan Kraft 392,1 (205,5, 220), 
10. aleksander zniszczoł 375,1 (209,5, 197,5), 
18.  Paweł Wąsek  332,4  (188,  188),  19.  Ka-
mil Stoch 330,8 (190,5, 194), 36. Jakub Wol-
ny 122,7 (179), 39. Maciej Kot 104,3 (153). II 
KONKURS: 1. Domen Prevc 214,5 (247), 2. an-
dreas Wellinger 199,2 (230,5), 3. ryoyu Kobay-
ashi 191,2 (222), 4. Stefan Kraft 188,5 (228,5), 
5. anze  Lanisek  187,9  (230,5),  6.  Jan Hoerl 
182,3 (218,5), 12. Paweł Wąsek 162,4 (209,5), 
18. aleksander zniszczoł 153,5 (203), 19. Ka-
mil Stoch 152,8 (201), 31. Jakub Wolny 126,6 
(177), 44. Dawid Kubacki 69,3 (142,5), 47 Ma-
ciej Kot 42,2 (123,5).

Klasyfikacja Raw Air 
1. andreas Wellinger  1202,2,  2.  Domen 

Prevc  1185,9, 3. ryoyu Kobayashi  1178,3,  12. 
aleksander zniszczoł 1035,1, 13. Paweł Wąsek 
1009,2, 16. Kamil Stoch 977,1.
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Wellinger wygra³ Raw Air

Walne Zebranie Sprawozdawczo-
Wyborcze Podhalańskiego Podokręgu 
Pi³ki Nożnej (PPPN) odby³o się przy 
rekordowej frekwencji. 
Spośród 68 uprawnionych delegatów, 
w g³osowaniu udzia³ wzię³o 65 osób, 
co stanowi³o 95% uprawnionych.

U stępujący prezes Jan Kowalczyk uzy-
skał jednogłośne absolutorium, a w 
wyborach na nowego prezesa ry-

walizował  z Marcinem Tesarskim. Ostatecz-
nie stosunkiem głosów 44 do 21 zwyciężył Te-
sarski, który tym samym objął funkcję nowe-
go prezesa PPPN.

Tesarski w swoim programie zapowiedział 
rozwój szkolenia młodzieży, poprawę organiza-
cji rozgrywek, wsparcie dla klubów w pozyski-
waniu środków finansowych, rozwój piłki ko-
biecej  oraz  intensyfikację  szkoleń dla  trene-
rów i sędziów. Podkreślił również potrzebę bu-
dowy pozytywnego wizerunku podhalańskiej 
piłki oraz większego zaangażowania w działa-
nia charytatywne.

Nowo wybrany prezes przedstawił skład 
zarządu PPPN, który został  jednogłośnie za-
twierdzony  przez  delegatów. W  jego  skład 
weszli: Krzysztof Leśniakiewicz, Tomasz Nie-
wiarowski, Krzysztof Ligęza, Bogusław Górnik, 
andrzej Nowobilski, Paweł Bachleda Graca, Jan 
Chlipała, Jakub Mroszczak, Damian Buksa oraz 
Danuta al-ani.

Podczas zebrania wybrano również dele-
gatów PPPN na Walne Wyborcze zebranie Ma-
łopolskiego związku Piłki Nożnej. PPPN repre-
zentować będą: Marcin Tesarski, andrzej No-
wobilski, Bogusław Górnik, Tomasz Niewiarow-

Nowe rozdanie w Podhalańskim 
Podokręgu Pi³ki Nożnej

Nowy prezes PPPN - Marcin Tesarski.

ski, Paweł Bachleda Graca oraz Krzysztof Le-
śniakiewicz.

Nowy prezes Marcin Tesarski podziękował 
za oddane na niego głosy oraz zadeklarował 
pełną transparentność i otwartość na współ-
pracę. Jednocześnie ogłosił zakończenie swojej 
kariery sędziowskiej, którą prowadził przez 23 
lata. Ustępujący prezes Jan Kowalczyk pogra-
tulował swojemu następcy i podziękował za 13 
lat pracy na rzecz podhalańskiej piłki.

W  trakcie  zebrania  przyznano  odznaki 
Małopolskiego związku Piłki Nożnej (MzPN) 
i  Podhalańskiego  Podokręgu  Piłki  Nożnej 
(PPPN) dla zasłużonych działaczy i trenerów. 
Jednak jednym z głównych tematów obrad była 
również kwestia selekcji do kadr wojewódzkich 
oraz podziału środków finansowych.

Trenerzy  z  Podhala  otwarcie  skrytyko-
wali  sposób  selekcji  do  kadr wojewódzkich, 
wskazując na pomijanie zawodników z regio-
nu i ocenianie ich umiejętności na podstawie 
jednej konsultacji. Brak przełożenia kadr regio-
nalnych na powołania do kadr wojewódzkich 
sprawia, że proces selekcji traci sens.

Dodatkowo wskazano, że trenerzy z Pod-

hala są konsekwentnie pomijani przy doborze 
sztabów szkoleniowych kadr wojewódzkich, 
mimo  że osiągają  coraz większe  sukcesy  ze 
swoimi zespołami. Gabriel Szumal podkreślił, 
że szkoleniowcy z regionu, mimo swoich osią-
gnięć, nie są angażowani do pracy w struktu-
rach wojewódzkich.

Jednym z najbardziej kontrowersyjnych te-
matów był podział funduszy na szkolenie mło-
dzieży. Gabriel Szumal zwrócił się bezpośred-
nio do prezesa MzPN ryszarda Kołtuna, py-
tając, dlaczego do Podhala nie trafiają środki 
z PzPN w takim zakresie, jak do Krakowa. Py-
tanie to wywołało burzę i gromkie brawa zgro-
madzonych!

Kołtun próbował się bronić, tłumacząc, że 
MzPN organizuje konsultacje i każdy trener czy 
rodzic może się zgłosić. Wspomniał, że przez 
ostatnie miesiące przez konsultacje U-13 prze-
winęło się ponad 400 dzieci. Jednak obecni na 
zebraniu zwracali uwagę, że obietnice dotyczą-
ce zmian są składane od lat, ale wciąż nie prze-
kładają się na realne działania.

zgromadzeni  trenerzy  wskazywali  na 
przypadki lekceważenia zawodników z Podha-
la oraz nierównego traktowania ich w stosun-
ku do rówieśników z większych miast. Damian 
Buksa z akademii Piłkarskiej Master Kids pod-
kreślił, że ocenianie zawodników na podstawie 
jednej konsultacji to niesprawiedliwe i nieefek-
tywne rozwiązanie. Krzysztof Leśniakiewicz za-
znaczył, że mimo wielu obietnic, sytuacja wciąż 
nie ulega zmianie.

Podhalańscy  szkoleniowcy  zapowiadają 
dalszą walkę o równe traktowanie swoich za-
wodników. Czy Małopolski związek Piłki Nożnej 
w końcu zmieni swoje podejście? Czas pokaże.

Tekst i fot.: Maciej Zubek
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Pamiętaj, żebyś był w jak najwięk-

szej zgodzie z tym, co dyktuje ci 
serce. Mów tyko to, co naprawdę 
myślisz i czujesz. Każde kłamstwo 

i nieszczerość w twoim głosie będą bowiem 
natychmiast wyczuwalne. Nawet jeśli prawda 
może zaboleć, nie wahaj się jej wypowiedzieć.

Zwróć większą uwagę na swo-

je sny. Mogą być trudne do zro-

zumienia, a nawet do zniesienia, 
gdyż będą wśród nich i takie, któ-

re określa się mianem koszmarów. Nie przej-
muj się tym jednak - sny nic ci nie zrobią. Są 
jak ostrzeżenia lub wskazówki.

Nadchodzą dobre dni na pla-

nowanie przyszłości. Podejdź do 
okna i spróbuj sobie wyobrazić, 
czego byś chciał - cokolwiek sobie 

wymarzysz, może przyjść, pod warunkiem że 
będzie w tobie wielka determinacja. Jeśli NA-

PRAWDĘ będziesz czegoś chcieć - to się stanie.

Możliwe, że popadniesz w kon-

flikt z osobami, które znasz od 
lat. To twoi przyjaciele (tak przy-

najmniej uważasz) i nagle okaże 
się, że nie zgadzacie się w najprostszych spra-

wach. Rozważ, czy warto kończyć tak długą 
znajomość, czy lepiej jednak znaleźć jakiś kom-

promis?

Jest w powietrzu wielka inten-

sywność. Ty - jako Lew z krwi i ko-

ści - musisz jej ulec. Może się zda-

rzyć, że popadniesz z kimś w wielki 
konflikt, może też być, że wpadniesz na dosko-

nały pomysł, który zmieni życie twoje i innych. 
Uważaj, miej oczy wokół głowy.

Jest w tobie dużo złości i niechęci. 
Zachowujesz się trochę jak małe 
dziecko - pozwalasz sobie na zu-

pełnie irracjonalne napady gnie-

wu. Robisz tym przykrość wszystkim wokół sie-

bie, a na dodatek niczego nie zyskujesz. Zapa-

nuj nad emocjami, bądź dorosły!

Uważaj, byś nie wplątał się w ja-

kąś niebezpieczną grę z kimś, kto 
jest sprytniejszy i zastawia na cie-

bie pułapkę. Nie przyjmuj zapro-

szeń na spotkania od osób, o których wiesz, że 
mogą być wobec ciebie nieżyczliwe. Nie warto 
marnować energii na walkę z nimi.

Energia życiowa w pewien spo-

sób przecieka ci przez palce. Za 
cokolwiek się weźmiesz, nie bę-

dziesz potrafił doprowadzić tego 
do końca. Twoje myśli też będą jak stado ma-

łych, skłębionych węży - gdy schwycisz jednego 
za ogon, inne prześlizną ci się między palcami.

Twoje stosunki z najbliższym oto-

czeniem staną się napięte bez 
żadnej uchwytnej przyczyny. Nie 
jest tak jednak do końca, narasta 

bowiem w tobie od jakiegoś czasu niemożliwe 
do opanowania napięcie i złość. Znajdą one uj-
ście, którego się wcale nie spodziewasz.

Wiesz, że miałeś dobre intencje, 
i nie rozumiesz czemu zostały 
one tak źle zrozumiane. W jakimś 
sensie popełniasz błędy, które do-

stałeś w spadku po rodzicach. Przypomnij so-

bie sytuacje, które znasz z dzieciństwa - war-
to może rozwiązywać problemy nieco inaczej.

W najbliższym czasie będziesz 
bardzo potrzebować tzw. brat-
niej duszy. Kiedy rozglądniesz się 
wokół, zobaczysz jednak, że ota-

czają cię ludzie, z którymi łączą cię albo uczu-

cia, albo interesy, lecz że nie ma wśród nich 
tego, kogo szukasz.

Wielka energia będzie starać 
się wyrazić przez twoje życie. 
Inna sprawa, czy ty temu podo-

łasz - czy będziesz w stanie przyjąć 
tę energię i odpowiedzieć jej. Nie jesteś w naj-
lepszej kondycji psychofizycznej - nie będziesz 
w stanie sprostać zbyt wielkim wyzwaniom.

2112/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Trzeba „tylko” 
zadzwonić

zrób upgrade swojego 
mózgu
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książka
Od wydawnictwa PRÓSZYŃSKI 

MEDIA mamy 3 egzemplarze 
książki. Otrzymają je osoby, 

które jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 24.03 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Telefon.

Od wydawnictwa ZNAK 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 24.03 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Mózg. 

POZIOMO: 1.  arteria  krwionośna  6.  specjalista 
w zakresie sposobów nauczania 10. szklana tafla w ra-
mie 11. wyspa Napoleona 12. szybkie, głośne gadanie 
13.  trzecie wcielenie Bonda 15. miły dla nosa 19. sza-
chowy manewr 22. obyczaj w wigilię św. Jana 23. sma-
żone (owoce) na powidła 24. gimnastyka w takt mu-
zyki 25. gra pojedyncza w tenisie 26. pospolita skała na 
Księżycu 29. przystąpienie do umowy 31. człowiek lu-
biący pouczać innych 32. ptak z czubem z piór na gło-
wie 33. muzyczny akcent typowy dla jazzu.
PIONOWO: 1.  wędka  do  łowienia  łososi  2.  czas 
składania  ikry 3. skrzydlata posłanka zeusa 4. herba-
ciany stan w indiach 5. chlebowe zboże 6. dla niej waż-
ne korzyści materialne 7. hipnotyczny stan 8. płyta na 
prowizoryczną  ściankę 9.  potrawa wigilijna  na  Litwie 
14. kolonizator 16.  do  czyszczenia  lodowiska  17. za-
biera głos w dyskusji 18. taniec z lat 60. 20. ogród ze 
zwierzętami 21. latem dłuższe niż noce 26. Godunow 
z tragedii Puszkina 27. odpad przy obróbce drewna 28. 
średniowieczna dzierżawa 29. rzeka w Bułgarii, Grecji 
i Turcji 30. wiecznie zielone drzewo iglaste.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 9/2025
Hasło:   NIE WSTYDZI ŁATA, 
WSTYDZI BRUD. 
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani BEATA JACHYMIAK z rogoźnika. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 25 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studyjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

Bilety

22.03 (sobota), godz. 17.00

ŚNIEŻKA
PrEmIErA!

22.03 (sobota), godz. 14.00

PrZEPIĘKNIE!

22.03 (sobota), godz. 17.40

mICKEY 17

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w czwartek 20.03, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

go rozmowy Kicińskiej  i Dobrołowicza, 
które przeczytacie w książce „Słucham”, 
są  tak  ważne.  Pokazują,  jaką  szansę 
daje  telefon zaufania osobom w kry-
zysie. Przeprowadzają przez meandry 
telefonicznych  interwencji podpowia-
dając,  jak rozmawiać na tematy trud-
ne i drażliwe. Na co uważać, by rozmo-
wa dawała poczucie, że wspólnym ce-
lem jest rozwiązanie problemu. To tak-
że drogowskaz dla szukających pomo-
cy wskazujący, jak opowiadać o proble-
mie, by zwiększyć szansę, że rozmówca 
nas zrozumie i pomoże.

interlokutorką Michała Dobroło-
wicza (doktora socjologii i reportera ra-
diowego) jest tu Lucyna Kicińska - pe-
dagog, certyfikowany suicydolog, ko-
ordynatorka strefy pomocy serwisu Ży-
cie Warte Jest rozmowy (www.zwjr.pl) 
i ekspertka Biura ds. zapobiegania za-
chowaniom Samobójczym działającym 
w instytucie Psychiatrii  i Neurologii. To 
właśnie ona opowiada nie tylko o tym, 
jak sięgnąć po pomoc, ale też, jak ją da-
wać. Pokazując kulisy działania telefo-
nu zaufania skłania nas do refleksji nad 
tym, czego możemy nauczyć się od lu-
dzi, którzy przeprowadzili tysiące roz-
mów z osobami w kryzysie.

an

„S³ucham. Rozmowy o telefonie 
zaufania. Tu każda rozmowa jest na 
wagę życia” to niezwykle ważna 
i potrzebna książka, opierająca 
się w³aśnie na rozmowie, którą 
prowadzą ze sobą Lucyna Kicińska 
i Micha³ Dobro³owicz.

K icińska podkreśla w niej rzecz 
bardzo ważną: „rozmowy są 
nam  potrzebne  do  życia  jak 

powietrze. W  codziennym  życiu  pro-
wadzą do umacniania naszego poczu-
cia własnej wartości, więzi, osadzenia 
w świecie. Kiedy problemy czynią nas 
bezradnymi, obniżają poczucie własnej 
wartości, potęgują napięcie, odbierają 
radość z codzienności, rozmowa to na-
sze koło ratunkowe”. Problemów w na-
szym życiu przybywa coraz więcej. Me-
dia regularnie donoszą o rosnącej liczbie 
osób potrzebujących wsparcia psychicz-
nego i nieproporcjonalnie małej  liczbie 
specjalistów, którzy mogliby go udzie-
lić. Ten problem potwierdzają dane to-
warzystw naukowych, lekarze oraz sami 
pacjenci. „Lekarze zwracają uwagę, że 
rośnie liczba osób z zaburzeniami psy-
chicznymi. Najczęściej są to zaburzenia 
lękowe, uzależnienia, wśród nich uzależ-
nienie od alkoholu, a następnie zaburze-
nia depresyjne. Przyczyn jest wiele: od 
doświadczenia izolacji w czasie pande-
mii, poprzez codzienne obawy związa-
ne z bliskością wojny, po ogromną licz-
bę  bodźców.  zaburzeń  psychicznych 
doświadczył w swoim życiu co czwarty 
mieszkaniec Polski - wynika z badania 
ezOP ii przeprowadzonego przez insty-
tut Psychiatrii i Neurologii w Warszawie. 
(…) Twardych danych, które pokazują, 
jak obciążona jest kondycja psychiczna 
Polaków, istnieje dużo więcej. W dyskusji 
nad optymalnymi sposobami reakcji po-
jawia się wiele pomysłów, jak zmniejszyć 
skalę problemu”. Jedną z form pomocy, 
o której mówi się zdecydowanie za mało, 
jest telefon zaufania - szansa otrzyma-
nia profesjonalnej konsultacji, po którą 
należy „tylko” zadzwonić.

To łatwo dostępny sposób pora-
dzenia sobie w trudnej sytuacji, o któ-
rym mówi się zdecydowanie mniej niż 
o  alarmujących  statystykach.  Dlate-

ją niczym tysiące pracowników obsługi 
technicznej metra, którzy nie tylko re-
montują i naprawiają to, co jest zepsu-
te, lecz także kładą nowe szyny, moder-
nizują pociągi i budują nowe stacje tam, 
gdzie są potrzebne - ponieważ miasto 
ciągle się zmienia. Dzięki nim metro le-
piej działa, a mieszkańcy mogą praco-
wać, uczyć się i dobrze bawić”.

Jeśli zatem chcecie poprawić swo-
ją koncentrację, szybciej się uczyć i zapa-
miętywać, a przy tym mieć siłę i lepszą 
formę, sięgnijcie po książkę duetu Han-
sen i Wänblad. znajdziecie w niej wiele 
cennych informacji dotyczących mózgu 
i jego działania, a także podpowiedź kil-
ku prostych technik, dzięki którym po-
prawi się wasze skupienie, pamięć i kre-
atywność. zapamiętajcie przy tym trzy 
najważniejsze  rzeczy,  na  które  zwra-
cają uwagę autorzy: 1. Mózg nigdy nie 
jest w pełni ukształtowany. Można go 
zmieniać  i  ulepszać.  2.  ruch  jest  jed-
nym z najwspanialszych sposobów, by 
pomóc mózgowi doskonalić się. 3. Nie 
trzeba być typem sportowca, a tym bar-
dziej dążyć do super wyników w sporcie. 
Mózg nie zwraca uwagi na to, jak się ru-
szamy, bylebyśmy to robili. 

an

„Twój super mózg” to książka 
Andersa Hansena 
oraz Matsa Wänblada, 
pierwsza w Polsce o mózgu 
(nie tylko) dla nastolatków.

a ndreas Hansen to znany ba-
dacz mózgu  i popularyzator 
wiedzy.  Praktykujący  lekarz, 

specjalista  w  dziedzinie  psychiatrii. 
W Szwecji prowadzi program, w któ-
rym w zrozumiały sposób tłumaczy naj-
nowsze odkrycia neurobiologii oraz wy-
jaśnia, jak możemy wykorzystać je w co-
dziennym życiu. Hansen jest też auto-
rem znanych w świecie tytułów, w tym 
m.in. „Wyloguj swój mózg” i „Uspokój 
swój mózg”. Do współpracy nad naj-
nowszym  -  „Twój  super mózg”  -  za-
prosił Matsa Wänblada, autora książek 
dla dzieci i młodzieży oraz popularnego 
programu aBC Club. Wynik ich wspól-
nej pracy to książka o tym, jak być lep-
szą wersją siebie podkręcając swój mózg 
w naturalny sposób.

Przepis w zasadzie jest jeden - ak-
tywność fizyczna. Jakim cudem? Prze-
cież  zawsze  słyszymy,  że  ważny  jest 
trening pamięci,  rozwiązywanie krzy-
żówek  albo  sudoku.  Tymczasem,  jak 
się okazuje, nasz mózg potrzebuje ru-
chu, on wzmacnia go najbardziej. „Kie-
dy się ruszamy, w mózgu dzieje się wie-
le dobrego. Niektóre efekty pojawiają się 
od razu, inne wymagają więcej czasu”. 
Jak podkreślają autorzy, dopiero w cią-
gu  ostatnich  trzydziestu-czterdziestu 
lat zaczęliśmy rozumieć, jak faktycznie 
działają poszczególne części mózgu i za 
co są odpowiedzialne. „Jedną z najważ-
niejszych rzeczy, których się dowiedzieli-
śmy, jest to, że mózg jest plastyczny, co 
oznacza, że stale się zmienia. i właśnie 
w tym miejscu pojawia się kwestia ak-
tywności fizycznej”.

Mózg składa się z komórek mó-
zgowych, które muszą ze sobą współ-
pracować, żebyśmy mogli o czymś my-
śleć i coś czuć. Ta współpraca to wysy-
łanie sygnałów, do których używane są 
substancje chemiczne. ruch usprawnia 
ten proces, dzięki czemu mózg działa 
lepiej i może pracować wydajniej. „Tre-
ning, aktywność fizyczna, ruch działa-

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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KARATE

BIAThlON

PIŁKa NożNa. III liga

Przedostatni już weekend 
z biathlonowym Pucharem Świata odby³ 
się w s³oweńskiej Pokljuce. 

N a  oczątek  rywalizacji  przeprowa-
dzono skrócone biegi  indywidual-
ne. W nich za niecelny strzał do cza-

su biegu doliczano 45 sekund kary. Były to trze-
cie i zarazem ostatnie biegi indywidualne, zatem 
po ich zakończeniu znani byli zdobywcy Małych 
Kryształowych Kul.

Wśród pań najlepsza okazała się bezbłęd-
na na strzelnicy i dość szybko biegnąca Francuz-
ka Julia Simon. Druga z jednym niecelnym strza-
łem była Szwedka Hanna Oeberg, a trzecia li-
derka PŚ Niemka Franziska Preuss. Najgroźniej-
sza jej konkurenta Francuzka Lou Jeanmonnot 
była dopiero siódma, ale wygrała Małą Krysz-
tałową Kulę właśnie za tę konkurencję. Polki 
na strzelnicy spisywały się słabo albo przecięt-
nie, a najwyżej z naszych została sklasyfikowa-
na Natalia Sidorowicz na 30. miejscu. Polka na 
strzelnicy popełniła trzy błędy. również 3 niecel-
ne strzały miała Joanna Jakieła, ale uplasowa-
ła się dopiero na 46. miejscu. inne nasze repre-
zentantki zajęły odpowiednio miejsca: Kamila 
Żuk - 66., Daria Gębicka - 72., a anna Mąka 85.

W rywalizacji panów doszło do zgoła sen-
sacyjnego rozstrzygnięcia. zwyciężył zawodnik 

gospodarzy Jakob Fak. Oczywiście Słoweniec 
nie jest w biathlonie zawodnikiem anonimo-
wym, wszak to mistrz olimpijski właśnie w bie-
gu indywidualnym, ale swoje ostatnie zwycię-
stwo odniósł 10 lat temu. Teraz wygrał w wie-
ku 38 lat, a co najbardziej dla niego przyjemne 
u siebie w Pokljuce. Do sensacyjnego rozstrzy-
gnięcia z polskiego punktu widzenia była po-
stawa i  lokata najmłodszego w naszej ekipie 
Fabiana Suchodolskiego. zawodnik UKS Bia-
thlon Chorzów zajął 23. miejsce i zdobył swoje 
pierwsze punkty w PŚ. Suchodolski biegł bar-
dzo dobrze, ale strzelał jeszcze lepiej. Na pierw-
szych trzech pobytach na strzelnicy oddawał 
strzały szybko i bezbłędnie. Szkoda tego jedne-
go niecelnego strzału podczas ostatniej wizyty 
na strzelnicy, bo byłaby druga dziesiątka w kla-
syfikacji, ale i tak 23. miejsce to najwyższa lo-
kata dla polskiego biathlonisty w tym sezonie. 
Pozostali nasi reprezentanci niestety pudłowa-
li dość regularnie  i zajęli miejsca odpowiednio 
67. - Konrad Badacz (4 pudła), Jan Guńka - 68 
(5) i Wojciech Sorusa - 73 (4).

Walka o Dużą Kryształową Kulę w tym se-
zonie jak i w wielu poprzednich toczy się prak-
tycznie pomiędzy Norwegami. W tym roku mię-
dzy Sturlą Holmem Laegridem, a Johannesem 
Thingnnesem Boe. W Pokljuce Laegrid wykorzy-
stał niedyspozycję J.T. Boe i zajmując 2. miejsce 

w biegu indywidulanym wrócił na fotel lidera, 
jednocześnie zapewniając sobie Małą Kryszta-
łową Kulę za bieg indywidualny.

Po dniu przerwy przeprowadzono biegi ze 
startu wspólnego dla 30 najlepszych zawodni-
czek i zawodników. Niestety żadnej z naszych 
reprezentantek i reprezentantów nie udało się 
zakwalifikować do tego biegu. Najwyżej skla-
syfikowana w PŚ Natalia Sidorowicz zajmuje 
dopiero 34. miejsce. Bliżej było Fabianowi Su-
chodolskiemu, bowiem był czwartym rezerwo-
wym, po wycofaniu się kilku zawodników za-
brakło jednego miejsca.

Bieg ze startu wspólnego wygrała Fran-
cuzka Lou Jaenmonnot, druga, co było wiel-
ką sensacją, była Bułgarka Milena Todorowa, 
a  trzecia  co  też  było  sensacyjnym  rozstrzy-
gnięciem zawodniczka gospodarzy anna Ma-
ria Lampić. Lou Jaenmonnot na strzelnicy na 
20 strzałów popełniła tylko jeden błąd, Todo-
rowa była bezbłędna, a Lampić, co było dla niej 
nie lada osiągnięciem, miała tylko jedno pudło. 
Słowenka to była biegaczka chyba najlepsza 
wśród biathlonistek, ale ze strzelaniem szcze-
gólnie w postawie stojącej czasami ma nie lada 
problemy. U siebie spisała się rewelacyjnie. Po 
wygranej w biegu ze startu wspólnego Lou Ja-
enmonnot ma tylko 20-punktową stratę do li-
derującej wciąż w PŚ Francizki Preuss.

W biegu mężczyzn zwyciężył Francuz eric 
Perot, przed swym rodakiem Quentinem Fillo-
nem Mailletem i Laegridem. Właśnie 3. lokata 
dała Laegridowi sporo punktów i teraz jako li-
der PŚ ma 105 punktów przewagi nad swoim 
najgroźniejszym konkurentem J.T. Boe, który ze 
względu na przeziębienie wycofał się z zawo-
dów. Przewaga Laegrida nad J.T. Boe wpraw-
dzie jest spora, ale do rozegrania pozostały jesz-
cze trzy biegi. za wygraną w biathlonowym PŚ 
zwycięzca otrzymuje 90 punktów.

Ostatnie  zawody  odbędą  się  w  Nor-
wegii w Holmenkollen, a  tam zostaną  roze-
grane biegi sprinterskie, pościgowe i ze star-
tu wspólnego. zapowiada się prawdziwy wy-
ścig po Dużą Kryształową Kulę zarówno wśród 
pań jak i mężczyzn. W Pokljuce odbyły się tak-
że ostatnie biegi sztafetowe par mieszanych: 
pojedynczych i podwójnych. Sztafetę pojedyn-
czą wygrali Szwajcarzy. Polska w składzie: Jo-
anna Jakieła i Jan Guńka uplasowała się ideal-
nie w środku stawki. Na uczestniczące w za-
wodach 24 zespoły nasi zajęli 12. miejsce. To 
i tak dobra lokata, zważywszy że nasi starto-
wali z 16. miejsca.

Podwójną  sztafetę  mieszaną  wygra-
li Szwedzi, a drugie miejsce zajęli Francuzi. Był 
to pojedynek tych dwu nacji o wygranie klasy-
fikacji końcowej sztafet mieszanych. Pojedynek 

był bardzo emocjonujący do ostatniego strze-
lania, bowiem na strzelnicę w tym samym mo-
mencie przybiegli Szwed Samuelsson i Francuz 
Maillet. Bardziej odporny okazał się Szwed, bo 
popełnił tylko jeden błąd wobec trzech dołado-
wań Francuza i Szwecja wygrała klasyfikację ge-
neralną sztafet mieszanych. My w trakcie po-
dwójnej sztafety mieszanej mieliśmy chwilę nie-
bywałej radości, bowiem po pierwszym strzela-
niu biegnąca jako pierwsza w naszej ekipie Na-
talia Sidorowicz objęła prowadzenie. Tego nie 
udało się utrzymać, ale Sidorowicz przekazała 
wirtualną pałeczkę annie Mące na 3. miejscu. 
z każdą jednak zmianą nasza ekipa obsuwała 
się coraz niżej. Mąka przekazała sztafetę Fabia-
nowi Suchodolskiemu na 8. miejscu ten z kolei 
Wojciechowi Skorusie na 10. pozycji, której jed-
nak nie udało się utrzymać i ostatecznie zosta-
liśmy sklasyfikowani na 11. miejscu. Trudno bę-
dzie jednak wywalczyć o lepsze lokaty w szta-
fetach, gdy w gronie sześciu zawodniczek i za-
wodników pięcioro jest z Kościeliska jako aktu-
alni zawodnicy albo wychowankowie BKS WP 
Kościelisko. Tylko Fabian Suchodolski był z poza 
tego grona. To jednak problem działaczy PzBia-
thlonu, tym bardziej niepokojący, że w Kościeli-
sku-Kirach wcale nie ma najlepszych warunków 
w Polsce do trenowania biathlonu.

zk

Fabian Suchodolski najlepszy z Polaków

Pi³karze Podhala przerwali imponującą 
serię siedmiu kolejnych zwycięstw 
w rozgrywkach III ligi. W 21. kolejce 
spotkań nowotarżanie przegrali 0:3 
z Siarką Tarnobrzeg, ponosząc tym samym 
pierwszą porażkę na w³asnym stadionie 
od 23 marca zesz³ego roku.

G oście objęli prowadzenie  już w 11. 
minucie, gdy dośrodkowanie z rzu-
tu  rożnego na dalszy  słupek  sku-

tecznym strzałem wykończył Konrad Misztal. 
Szybko stracona bramka pozwoliła  im skupić 
się głównie na zabezpieczeniu własnego pola 
karnego, a że byli w tym dobrze zorganizowa-
ni, nowotarżanie mieli spore trudności z kre-
owaniem akcji ofensywnych. Udało im się to 
dopiero w 22. minucie, ale chytry strzał Marcin-
ho obronił Mateusz Białka. Golkiper Siarki zaim-
ponował również w 29. minucie, kiedy odważ-
ną interwencją na piątym metrze przed własną 
bramką zatrzymał Bartłomieja Kurzeję.

W 37. minucie to Siarka miała świetną oka-
zję, by podwyższyć prowadzenie. Po indywi-
dualnym błędzie Marcina Michoty, Kamil Ogo-
rzały znalazł się w sytuacji sam na sam z Ma-
ciejem Stryczulą, ale jego strzał minął bramkę. 
W 42. minucie Michota mógł się zrehabilitować 
za swój błąd, podłączył się do akcji ofensyw-
nej, wbiegł w pole karne, ale jego strzał został 
zblokowany przez jednego z obrońców Siarki.

Druga połowa rozpoczęła się od minimal-
nie niecelnego strzału z rzutu wolnego w wy-
konaniu Jakuba Czajkowskiego. z biegiem cza-
su Podhale starało się przejąć  inicjatywę, ale 
goście skutecznie im to utrudniali. z obu stron 
nie brakowało twardej, nieustępliwej gry, czę-
sto przerywanej faulami. W 58. minucie, po do-

graniu z bocznego sektora boiska, Marcinho 
mimo asysty rywala główkował z siedmiu me-
trów, jednak piłka przeleciała nad poprzeczką.

W 62. minucie Podhale popełniło fatalny 
w skutkach błąd na 30. metrze przed własną 
bramką,  który umożliwił  przyjezdnym szyb-
ki kontratak. Po chwili Kamil Ogorzały zagrał 
wzdłuż linii bramkowej, a Bartosz Biś pewnym 
strzałem zamienił to podanie na drugiego gola 
dla gości. W 72. minucie powinien być gol kon-
taktowy dla Podhala, ale po akcji Łukasza Se-
weryna i jego dograniu przed bramkę, Kurze-
ja spudłował z najbliższej odległości. W 82. mi-
nucie goście przypieczętowali wygraną za spra-
wą indywidualnej akcji rezerwowego emmanu-
ela Francoisa.

Po chwili z boiska „wyleciał” - za drugą żół-
tą kartkę i w konsekwencji czerwoną - Vaclavik. 
W 90. minucie przed stratą czwartego gola ura-
tował Podhale Jakub rubiś, który zatrzymał pił-
kę na linii bramkowej po strzale Mikołaja Szkieli.

NKP Podhale - Siarka Tarnobrzeg 0:3 
(0:1)

Bramki: 0:1 Misztal 11, 0:2 Biś 62, 0:3 Fran-
cois 82

Podhale: Styrczula - Salak, Mirosznik, Mi-
chota - rubiś (90 Ustupski), Nowak (78 Nie-
działkowski), Vaclavik, Seweryn - Marcinho (78 
Purcha), Giel (88 Lukco), Kurzeja (88 Marek).

Siarka: Białka - Bracik, Biś, D. Lisowski (75 
Francois), Jodłowski (69 Kaliniec), Kumorek, 
iwao (86 Kahsay), Ogorzały (86 Szkiela), P. Li-
sowski, Czajkowski, Misztal.

Sędziowa³ Maciej  Kuropatwa.  Żółte 
kartki: Mirosznik, Marcinho, Styrczula, Vacla-
vik - iwao, Czajkowski. Czerwona: Vaclavik (85 
za drugą żółtą).

Maciej Zubek

Kube³ zimnej wody

W niedzielę w hali Centralnego Ośrodka 
Sportu w Zakopanem odby³ się drugi 
memoria³ upamiętniający postać Shihana 
W³odzimierza Weselskiego.

W łodzimierz Weselski z zakopane-
go był wielką postacią w świecie 
karate. Był sportowcem, trene-

rem, wychowawcą i sędzią. Wielokrotnie zdo-
bywał tytuły mistrza Polski i europy. zmarł nagle 
18 marca 2023 roku w zakopanem.

W sobotę w zakopanem karatecy uczci-
li jego pamięć. Gośćmi memoriału byli: Shihan 
Piotr Sawicki 6 Dan, Shihan Jan Gruba 6 Dan, 
Shihan Krzysztof Borowiec 6 Dan, Shihan zbi-
gniew Goliński 5 Dan, oraz Sensei i Senpai. 

imprezę  drugi  raz  zorganizował  Sensei 
Stanisław Gąsienica 2 Dan z Klubu Karate Ky-
okushin Czerwienne. Wszyscy uczestnicy otrzy-
mali pamiątkowe dyplomy z wizerunkiem Shi-
han Weselskiego.                    pp

Pamięci 
włodzimierza weselskiego

Fot.: Bart³omiej Jurecki

eprasa.pl 97dbee130e
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl 97dbee130e
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USG, RTG, eeG
Zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specjali-
sta rentgenolog.  BaDaNia  USG 
JaMy  BrzUSzNeJ,  TarCzyCy, 
SUTKóW, STaWóW, DOPPLer. UL. 

SIENKIEIWCZA 3B.  Pon.,  wt.,  śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log.  USG  jamy  brzusznej,  tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci,  piersi.  Pon.,  śr.,  czw.  od  godz. 
14  po  uzgodnieniu  telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/z)

Krościenko
u	Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I żYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. Ul. 
esperanto  2.  rejestracja:  604  567 
583. (133/NT)

INTERNA
Zakopane

u	GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna,  ul.  Stolar-
czyka  12. Lek. med. Henryk Cho-
durski przyjmuje pon.-pt. po wcze-
śniejszej rejestracji telefonicznej: 18 
20 646 64, 606 46 39 40. www. ga-
stromedzakopane. pl (10/z)

Nowy Targ
u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, ga-
binet Cardim. rej. 600 354 696, 516 
618 111. Porady internistyczne i kar-
diologiczne.  Kwalifikacje  do  zabie-
gów operacyjnych. (167/NT)

OKUlISTYKA
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALI-
CA-JURECKA - OKULISTA opto-
metrysta PWr -  Krupówki  52 
(obok Biura Ogłoszeń TP). zaKŁaD 
OPTyCzNy i rejestracja pacjentów: 
pon.  10-17.30,  wt.  10-17.30,  śr.  10-
16,  pt.  10-15.  Badanie  okulistyczne 
po  wcześniejszym  zarejestrowaniu 
telefonicznym  (w  godzinach  j.w.): 
18 20 66 824. (23/z)
u	GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ GO-
RZA TA KWIAT KOW SKA. Ul. Cha-
łubińskiego 37B,  tel.  18  20 62-907, 
601 177-405 przyjmuje pn. i czw. od 
16-17,  za ko pa ne,  ul.  Sien kie wi cza 
3B,  przyjmuje  wt.  16-17,  pt.  17-18. 
W  nagłych  przypadkach  co dzien-
nie. (27/z)
u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA.  Dobór  socze-
wek kontaktowych. zakład optycz-
ny na miejscu. zakopane, Na Wilcz-
nik  1  a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/z)
u	Lek. med. ESTERA RÓżE-
WICZ - OKULISTA.  Diagnosty-
ka  i  leczenie  chorób  oczu. Wtorek 
9-12,  czwartek  16-18,  piątek  10-12. 
Ul.  Gimnazjalna  1  (DOM  rzeMiO-
SŁa). Tel.  dom.  18 20 68  148, 606 
609 406. (29/z)
u	GABINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku  i  dobór oku-
larów.  Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta  UM  Poznań.  zakład 
Optyki  Okularowej,  ul.  Kasprusie  1 
B. Tel.  18 20  149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/z)

Rabka
u	DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital  im.  Żeromskiego  w  Krako-
wie, konsultacje, zabiegi okulistycz-
ne, KróTKie TerMiNy OCzeKiWa-
Nia  Na  zaBieG  USUNiĘCia  za-
ĆMy.  SPEC MED, ul. Prof. Jana 
Rudnika 3B, 602 222 084. (431/z)

Nowy Targ
u	Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu.  lecze-
nie  schorzeń  oczu,  soczewki  kon-
taktowe,  orzecznictwo,  badania 
profilaktyczne, okulistyka dziecięca, 
kwalifikacje do laserowego usuwa-
nia wad wzroku, komputerowe ba-
danie pola widzenia, badanie tomo-
grafii  komputerowej  oczu  (OCT). 
Ul.  Kolejowa  10,  pon,  pt  9-17,  wt, 
czw. 14-17. rej. 509 297 858, 18 26 
73 272. (5/NT)

GINeKoLoGIa,  
PoŁożNICTwo

Zakopane
u	PORADNIA GINEKOLOGICZ-
NO-POŁOżNICZA, lek. med. 
GRZEGORZ MARKOWSKI - spec. 
ginekolog-po³ożnik, Nowotar-
ska 79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFz): pn., śr., czw. 
8-14.30,  wt.  14-18;  prywatne:  wt. 
18-19, pt. 16-17. (13/z) 
u	Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gineko-
log-po³ożnik. Droga do Samków 3 
a, poniedziałki i czwartki od 16. Tel. 
18 20 629-50, 604 118 380. (40/z)
u	GINEKOLOGIA POŁOżNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Massal-
ska-Wolska, lek. Jan Wolski. Ba-
dania  prenatalne.  Monitorowa-
nie  ciąży.  Profilaktyka  onkologicz-
na. Badania prenatalne: USG, KTG. 
Profilaktyka  onkologiczna:  Cytolo-
gia, Kolposkopia, USG. Ul. Kościusz-
ki  1,  zakopane,  rejestracja 660 615 
089. (316/NT)

Nowy Targ
u	Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po³oż-
nik USG 3D, 4D, cytologia, ul. Wak-
smundzka 67, Nowy Targ. rejestra-
cja telefoniczna 660 615 089. (18/
NT)
u Gabinet Ginekologiczno-Cy-
tologiczny lek. med. MAREK GI-
ZIŃSKI specjalista ginekolog-położ-
nik. Nowy Targ, rynek 24. Przyjmuje 
poniedziałki, środy, czwartki i sobo-
ty. rejestracja tel.-sms 602 520 972. 
(318/NT)

czarny Dunajec
u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁODNO-
ŚCI - dr n. med. a. Gąsiorowska, lek. 
B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowadzenie 
ciąży, USG, cytologia, KTG, leczenie 
schorzeń ginekologicznych. Ul. Kan-
tora 6 (budynek Tatra Medici), 698 
911 801  (433/z)

PEDIATRIA
Zakopane

u	Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAżY-
NA MAŁEK - pediatra.  Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel.  18 20 
14-999, 603 610-605. (19/z)
u	Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty  do mo we,  tel.  18  20-125-92, 
604  06-17-26.  Gabinet:  Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/z)

u	PEDIATRYCZNE WIZYTY DO-
MOWE. Lek. Janina Kovacs.  Tel. 
601860090 (245/NT)

SPECJAlISTYCZNE

GAB. lEKARSKIE 
Zakopane

u	Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY  -  badania  profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/z)

lARYNGOlOGIA
Zakopane

u	WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 zaK-MeD (pn., czw.) 
i  wizyty  domowe.  Nowy Targ,  Ko-
pernika  7.  DOBór  aParaTóW 
SŁUCHOWyCH.  BaDaNia  SŁU-
CHU:  aUDiOMeTria,  TyMPaNO-
MeTria, OTOeMiSJa, aBr; eNDO-
SKOPia.  Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/z)
u	GABINET LARYNGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów  słuchowych.  Ul.  Sienkie-
wicza  3B:  po n.  i  czw.  od  16-17.  Ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907.  Wi zy ty  do mo we,  603 
125-510. (34/z)
u Dr med. Emilian Kowal - spe-
cjalista otolaryngolog dzieci i do-
ros³ych. Konsultacje z zakresu chi-
rurgii  i onkologii głowy i szyi. Przyj-
muje ALLMEDICA, Zakopane Chy-
ców Potok 26 (Centrum Handlo-
we Szymonek), pon. i wt. 14-18. rej. 
18 265 74 88. (9/NT)

Rabka
u	Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. Cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani u do-
ros³ych i dzieci. Choroby alergiczne 
górnych dróg oddechowych. rabka-
zdrój,  ul. Władysława Orkana  19B 
(Centrum Handlowe „MaŁGOSia” 
ii piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. Tel. 603 055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital  im.  Żeromskiego  w  Kra-
kowie,  badanie  dorosłych  i  dzie-
ci  (endoskopia  w  cenie),  usunię-
cie migdałków, operacje przegrody 
nosa  i  endoskopowa  zatok,  lecze-
nie chrapania. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(360/z)

DERMATOlOGIA
Zakopane

u	SPECJALIŚCI DERMATOLO-
DZY - WENEROLODZY, asysten-
ci Kliniki CMUJ: dr med. Ma-
rek Brzewski i dr med. Pawe³ 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
Ul.  Ma ku szyńskie go  1.  rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/z)
u	Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATOLOG, 
WENEROLOG - zamrażanie broda-
wek,  diagnostyka  znamion  barw-
nikowych.  Przyjmuje:  pon.  oraz  pt. 
16-17;  w  pozostałe  dni  -  605  596 
710.  Ul.  zamoyskiego  17  a. Wizyty 
domowe. (67/z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skóry, wło-
sów, paznokci i przenoszone drogą 
płciową.  Badanie  znamion  derma-
toskopem, kriochirurgia, elektroko-
agulacja. Ul. Nowotarska 79 (po-
niedziałek-piątek).  Wizyty  domo-
we. Tel. 600 044 624. (422/z)

ORTOPEDIA
Zakopane

u	SPECJALISTYCZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Zarzyc-
ki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 17-19. 
rejestracja  telefoniczna:  668  690 
415. (268/z)
u	Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, rTG, USG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/z)
u	PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje  w  poniedziałki  17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, zako-
pane. rejestracja  telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje:  piątki  (17-19):  zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539;  poniedziałki  (18-20): aLLMe-
DiCa, Nowy Targ, Kolejowa 31, reje-
stracja: 18 265 74 88 (196/z)

ChIRURGIA
murzasichle

u	Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. Ul.  Chycokówka  1,  tel. 
602651002.  Choroby  chirurgiczne, 
choroby  paznokci  leczone  meto-
dą  podologiczną  arKaDy,  bezbo-
lesne  usuwanie  blizn  i  rozstępów 
nieinwazyjną  metodą  BLOOMea.
(437/z)

CHIRURGIa RęKI, 
MIKROChIRURGIA

Poronin
u	Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii ogól-
nej. Leczenie zachowawcze i opera-
cyjne chorób ręki i kończyny górnej. 
Minimalnie  inwazyjnie. TaTrzań-
SKie CeNTrUM CHirUrGii rĘKi: 18 
2637077, www.galicamed.pl, www.
chirurgiareki.pl (439/z)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u	GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa,  ul.  Stolarczyka  12. Dr Hen-
ryk Chodurski  przyjmuje  pon.-pt. 
po  rejestracji  telefonicznej:  18  20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach  NFz.  Gastroskopia,  kolono-
skopia. (68/z) 

Nowy Targ
u	LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastrosko-
pia,  ko lo no sko pia,  rek to sko pia.  Ul. 
rynek  24.  Wtorek:  15-17,  sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

KARDIOlOGIA
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓżEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
Gimnazjalna 1 (DOM rzeMiOSŁa), 
pon.  i  śr.  17-19. eKG. Tel.  18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/z)

Nowy Targ
u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. echokardiogra-
fia,  eKG  wysiłkowe,  holter  ciśnie-
nia. Ul. Wojska Polskiego 14, cały ty-
dzień od godziny 16, rej. 18 26 672 
56, 666 942 546. (4/NT)

ENDOKRYNOlOGIA
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje  endokrynologiczne, 
usg  tarczycy.  Nowy Targ,  ul.  Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24.  pl,  Krościenko,  przy-
chodnia  esperanto  1,  tel.  609  468 
844. (71/NT)
u	Lek. med. Elżbieta Pastu-
szak, specjalista internista - EN-
DOKRYNOLOG. USG jamy brzusz-
nej  i  tarczycy. rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2.  i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/NT)

PSyCHoLoGIa, 
PSYChIATRIA

Zakopane
u	PRACOWNIA PSYCHOLO-
GICZNA - ANNA JANUSZEK, ul. 
Krupówki  3/5,  609  664  379.  Ba-
dania  psychologiczne  kierowców 
i  operatorów maszyn, pomoc psy-
chologiczna,  doradztwo  zawodo-
we.  Jakość  i  przystępne  ceny.  Do-
rośli, młodzież,  dzieci.  pracownia@
psychologzakopane.pl (279/z)
u	Mgr JAN DYBA, Psycho-
log  -  psychoterapia  zaburzeń psy-
chicznych  (depresja,  nerwice,  lęk, 
uzależnienia),  radzenie  sobie  z  sy-
tuacjami  trudnymi,  terapia  rodzin, 
terapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www.  jandyba.  pl. Tel.  602655100. 
(315/z)
u	Mgr MARTA USTUPSKA-
PODSIADŁO  -  psychoterapeuta 
w trakcie szkolenia, oferuję terapię 
indywidualną osób dorosłych. za-
kopane lub online. Tel. 600998307 
(473/z)

Nowy Targ
u	MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy Targ, 
ul. Wojska Polskiego 24. Przyjmuje: 
pon.  14.30-17, czw.  14-17. rejestra-
cja,  wizyty  domowe;  tel.  608  480 
432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY:  kierowców 
i  operatorów,  osób  skierowanych 
za  alkohol,  punkty,  wypadek.  Bez-
stresowo,  bez  kolejek,  Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. za-
praszamy. (306/NT)
u	SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI -  wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ,  ul.  Szkolna  2,  rejestracja  tel. 
603 97-19-11.  Leczenie  nerwic,  de-
presji,  psychozy,  zaburzeń  osobo-
wości,  uzależnień.  Wizyty  domo-
we. (74/z)

Klikuszowa
u	Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza,  te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kliku-
szowa 40a, rejestracja: 535 122 256, 
psycholog-podhale. pl (217/NT)

NEFROlOGIA
Nowy Targ

u	CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul.  Długa  44, we wtorki  16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

UROlOGIA
Zakopane

u	GABINET UROLOGICZNY, lek. 
Janusz Szczepka - specjalista 
urolog - chirurg - USG nerek, pę-
cherza, prostaty, uroflowmetria, cy-
stoskopia, laseroterapia. Ul. Gimna-
zjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/z)

Nowy Targ
u	Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA,  ul.  Szaflarska 
93d,  specjaliści  urolodzy  pracujący 
w Pododdziale Urologicznym Szpi-
tala Powiatowego  w  zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Michal-
ski, lek. Wojciech Lewandowski. Po-
radnia czynna po południu, po reje-
stracji  telefonicznej:  (32)  11  14 260 
po  godz.  15.00,  tel.:  606  201  080 
w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOlOGIA
Zakopane

u GABINET PODOLOGICZNY 
„STUDIO ORCHIDEA”  -  specja-
lista  podolog.  Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, rekon-
strukcja  płytki.  Pedicure specjali-
styczny, usuwanie modzeli i od-
cisków, wykonywanie odciążeń 
i ortoz indywidualnych. Ul. Grun-
waldzka 11b, 600 801 792, studioor-
chidea.net (329/z)
u PODOLOGIA Fancy You - Twój 
specjalista od STÓP: w terapii wra-
stających i wkręcających paznokci, 
leczeniu grzybicy, kurzajek/broda-
wek, opracowaniu pękających pięt. 
INDYWIDUALNE WKŁADKI OR-
TOPEDYCZNE. Ul. Makuszyńskie-
go 1, kontakt: 502 470 657. (467/z)

NEUROlOGIA
Zakopane

u	GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje  ul.  Kościuszki  11  (nr  jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. rejestracja 
tel.:  602  624-020.  Padaczka,  cho-
roby  kręgosłupa, profilaktyka uda-
rów mózgu, nerwice. (60/z)

Nowy Targ
u	STANISŁAW SKRZY-
PEK - specjalista neurolog.  Ul. 
Gorczańska 29. Przyjmuje codzien-
nie  pon.-pt.,  po  wcześniejszym 
uzgodnieniu telefonicznym. Tel. 507 
060 345. (80/NT)

PUlMONOlOGIA 
Nowy Targ

u	PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PULS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ.  zapisy:  18  261  17  58. 
(319/NT)

STOMATOlOGIA
Zakopane

u	AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. zakopane, Krupówki 50,  18 
20-156-97,  18  20  625  40,  512  157 
497. (79/z)
u	TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
Ul. Chramcówki 9, zakopane. Pon.
-pt.:  9-20;  sob.:  10.30-15.30.  re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/z) 
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u	GABINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (radowid). 
rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63  69.  Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS.  Pełny  zakres  usług, 
rTG, mikroskop. (80/z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen  zakres  usług 
stomatologicznych  oraz  pracow-
nia rentgenowska:  zdjęcia  pan-
tomograficzne,  cefalometryczne, 
punktowe  i  tomografia  kompute-
rowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. Kościuszki 1 (iii p.) (202/z)
u	STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne  lecze-
nie  stomatologiczne.  Stomatologia 
bez  bólu.  Pełen  zakres  usług,  im-
plantologia,  endodoncja,  protety-
ka.  Mikroskop,  pantomograf,  to-
mografia  liniowa.  Ul.  Sienkiewicza 
4a/4,  pn-sob.  Tel.  530  602  603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec
u	STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska.  Biały 
Dunajec, ul. Miłośników Podhala 20 
(obok SP nr 2). Leczenie dzieci i do-
rosłych.  rejestracja w godz.17-20. 
Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska
u	BUKOWiNa  TaTrzańSKa 
WierCH  rUSińSKi  66.  GABI-
NET STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, GaBi-
NeT  CzyNNy:  piątek,  sobota,  nie-
dziela  -  kontakt  tel.  784-151-943 
(259/z)

Nowy Targ
u	ANNA STOKŁOSA-PIELA lek. 
stom.,  dyżur  całodobowy  -  606 
463 125, 18 266 32 89, N. Targ, Ko-
lejowa 127. Leczenie i usuwanie zę-
bów  w  znieczuleniu  komputero-
wym  „the  Wand”,  leczenie  para-
dontozy,  laseroterapia,  ozonotera-
pia,  rentgen  -  panorama  cyfrowa. 
Od pon.- sob. do godz. 21. rejestra-
cja wyłącznie telefoniczna. (27/NT) 
u	GABINET STOMATOLOGICZ-
NY LEK. DENT. PAULINA SA-
MOLEJ-UJWARY.  Leczenie  dzie-
ci  i  dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCH  -  pon.  i  czw.  godz.12.  Ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

czarny Dunajec
u	Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje  lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA.  Usługi  sto-
matologiczne.  Ul.  Kamieniec  Dol-
ny 18. Gabinet jest otwarty w środy 
w  godz.  13-18.  rejestracja  tel.  609 
952 778. (438/z)

Zubrzyca Górna
u	Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

Jabłonka
u	CENTRUM STOMATOLOGII 
RODZINNEJ „IMPLADENT” lek. 
stom. MarzeNa BOGaCz-KLUCz, 
lek.  stom.  WOJCieCH  KLUCz.  Ja-
błonka,  ul. Wąska  2  (Juta).  KOM-
PLeKSOWe  LeCzeNie  STOMaTO-
LOGiCzNe  i  PrOTeTyCzNe,  iM-
PLaNTy,  WyBieLaNie.  Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/z)

u	Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje  lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA.  Usługi  stoma-
tologiczne.  Ul.  Sobieskiego  7.  Ga-
binet  otwarty  we  wtorki,  czwartki 
i piątki. rejestracja tel. 18 26 525 04, 
609 952 778. (207/z)

STOMATOlOGIA 

DZIeCIęCa
Zakopane

u	AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, zakopane. Tel. 
18  20  156-97,  512  157-497,  18  20 
625 40. (172/z) 

Rabka
u	CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. zakopiańska 6a, rab-
ka. Tel.: 696025147. Lek. dent. spe-
cjalista pedodonta ANNA PRZE-
KLASA-BIEROWIEC. Bezstresowe 
leczenie w  sedacji wziewnej,  bez-
bolesne  znieczulenie  komputero-
we. (468/z)

STOMATOlOGIA 

ESTETYCZNA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz,  ul.  Krupówki  50,  zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/z)

ChIRURGIA 
STOMATOlOGICZNA

Zakopane
u	TATRA MED ul. Chramcówki 9, 
zakopane. Chirurgia stomatologicz-
na,  implantologia,  tomografia  3D. 
recepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (291/z)

Poronin
u	IMPLANTY,  S3 Stomatologia, 
ul.  za Torem 28d,  tel.  18  201  29  29. 
Lek. dent. ANDRZEJ żEGLEŃ - spe-
cjalista periodontolog, lek. dent. 
ANNA JAKUBIK - specjalista pe-
riodontolog.  Chirurgia  stomatolo-
giczna,  zabiegi  periodontologiczne, 
implanty. 504 104 963 (312/z)

Nowy Targ
u	LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana iii 
Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., po 
wcześniejszej  rejestracji  telefonicz-
nej. LASEROWE WYBIELANIE ZĘ-
BÓW. Tel. 504 620 074. (285/NT)

Rabka
u	CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. zakopiańska 6a, 
rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI  -  chirurgiczne  usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli,  implan-
ty. (464/z)

IMPlANTO- 

PROTETYKA
Zakopane

u	AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. Ul. Krupówki 50, zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/z)
u	IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK,  ul.  Sabały  2,  zako-
pane.  Poniedziałek-piątek  10-19. 
Tel.  18  20  14  931,  602  49  09  24. 
(249/z)

Rabka
u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. zakopiańska 6a, rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/z)

Jabłonka
u	IMPLADENT S. C. CENTRUM 
STOMATOLOGIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska  2,  Jabłonka.  KOMPUTerO-
We  PLaNOWaNie  W  PrOGra-
Mie SiMPLaNT iMPLaNTaCJa Na-
TyCHMiaSTOWa,  ODBUDOWy 
TyMCzaSOWe  Na  iMPLaNTaCH 
DO  48 GODziN. Tel.  606  621  014, 
660 459 439, 18 26 528 83.(219/z) 

ORTODONCJA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, zakopane. Tel. 
18  20-156-97,  18  20-625-40,  512 
157 497. (90/z)
u Giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZYNA MATUSIAK-
HEŁMECKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966  226.  Ul.  Kościuszki  1  (iii  p.) 
(451/z)

lOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha  -  logopeda,  pedagog 
specjalny.  Usługi  w  zakresie  wcze-
snej  interwencji,  diagnozy  i  tera-
pii  zaburzeń  i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. rejestracja 
tel. 604215061 (252/z)

PERIODONTO- 

lOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, za  To-
rem 28 d, 18 201 29 29,  lek. dent. 
ANDRZEJ żEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe  leczenie cho-
rób przyzębia  (paradontozy),  usu-
wanie  kamienia  poddziąsłowego, 
chirurgiczne  wydłużanie  koron  kli-
nicznych. zabiegi periodontologicz-
ne.  Przeszczepy  dziąseł,  pokrywa-
nie recesji. (266/z)

Rabka
u	CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. zakopiańska 6a, 
rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie pa-
radontozy, odsłoniętych szyjek zę-
bowych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/z)

MEDYCYNA 

ESTETYCZNA
Zakopane

u	AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, zakopane,  tel.  18 20  156 97. 
(208/z)

UZaLeżNIeNIa
Zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOżY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJCIK. 
Kroplówki,  zastrzyki,  tabletki.  Te-
raPia.  Tel.  601  525  588,  696  213 
825. (148/z)

Koninki
u	WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum  Terapii  Uzależnień  „KO-
NiNKi”.  DySKreCJa  -  POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie  w  szpitalu.  18 
33  17 250,  18 33  19 737, www.  te-
rapie.  net.  pl,  www.  pomoc.  tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka
u OŚRODEK TERAPII UZALEż-
NIEŃ „DEZYDERATA”  -  terapia 
stacjonarna,  konsultacje  indywi-
dualne z zakresu uzależnień od al-
koholu,  narkotyków,  leków,  ha-
zardu  i  innych  zachowań  kompul-
sywnych.  rabka-zdrój,  ul.  zaryte 
25,  www.  dezyderata.  com,  +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/z)

ANAlITYKA
Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego  1,  18  20  174  22.  Po-
niedziałek-piątek  7.30-12.00.  Peł-
ny  zakres  badań  laboratoryjnych. 
Wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
Aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/z)

REhABIlITACJA
Zakopane

u	CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Zarzyc-
ki,  ul.  Jagiellońska  34.  rejestracja 
telefoniczna 604 504 966. (269/z)

Nowy Targ
u	GABINET REHABILITACJI 
LECZNICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich  schorzeń  kręgosłupa,  po  ura-
zach  układu  kostnego,  po  urazach 
układu  nerwowego  -  NieDOWŁa-
Dy,  po  udarach  mózgu.  Korekcja 
wad  postawy.  Możliwość  wyko-
nania  zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. Gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u	FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAż Z DOJAZDEM DO DOMU 
PACJENTA, na NFz lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. za-
praszam (472/z)

OPIEKA
Skrzypne

u	DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ  -  opieka  długotermi-
nowa,  krótkoterminowa  i  dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 601 
364 265, www. tatrzanskajesien. pl 
(169/NT)

maniowy
u	DOM SENIORA EDEN -  kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa,  krótkoterminowa,  dzien-
na,  pobyty  rehabilitacyjne.  Manio-
wy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 692 999 
103,  www.  pensjonateden.  com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

Zakopane
u PRZYCHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”,  ul.  Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i  święta  10-13.  Prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tatara-
vet.pl (320/z)
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u	CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA DO-

MÓW OD PODSTAW. 516 563 400.
u	FLIZOWANIE, REMONTY, WYKOŃ-

CZENIA. 882080371.
u	Mycie dachów z glonów. 668 266 881
u	OCIEPLANIE DOMÓW na materiałach 
wysokiej jakości. 787 479 002. 
u	Tynki maszynowe. 698197928
u	Usługi elektryczne: naprawa, wymiana in-

stalacji. Instalacje Elektryczne Cudzich tel. 
538286689 https://www.facebook.com/share
/18jx8XLamq/?mibexti
u	HYDRAULIK - 728 247 495.
u	Szpachlowanie, malowanie, regipsy. 508 
950 884

u	TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-

CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 
u	Ocieplenia, adaptacja poddaszy, rozbudo-

wy budynków , kostka brukowa ogrodzenia, re-

monty. 692806021
u	TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, CE-

MENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, TRA-

DYCYJNE. ZACIERANIE MECHANICZNE. 
513 851 780, 18 26 598 80. 
u	KAMIENIARSTWO. 882080371.
u	Malowanie dachów. 668266881
u	USŁUGI BLACHARSKO-DEKARSKIE, 
KRYCIE I PRZEKRYCIA DACHÓW, KOMI-
NY, BALKONY, RYNNY, GZYMSY, FASADY. 
889 388 484.

u	KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ, MALOWANIE, PANELE, MON-

TAŻ DRZWI, ŁAZIENKI, ZABUDOWY GK. 
660 079 941.
u	POKRYCIA DACHOWE, RYNNY, OB-

RÓBKI, PODBITKI, MALOWANIE DACHÓW, 
WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, FASADY, ELE-

WACJE, OCIEPLENIA, KOMINY, MONTAŻ 
OKIEN DACHOWYCH. 531 001 608.
u	FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-

RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJNE 
CENY. 507581818 
u	ALOWANIE POMIESZCZEŃ - 609 360 
233.
u	MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-

CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materiałów. 
338730601, 602882325 www.maluty.com.pl

u	TYNKI TRADYCYJNE RĘCZNE, CEMEN-

TOWO-WAPIENNE. Wieloletne doświadcze-

nie. 696 688 324.
u	Malowanie Elewacji. 668 266 881
u	OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 692 
069 284. 

u	TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJNE 
NA PIASKU KWARCOWYM, WYLEWKI MA-

SZYNOWE, 507581818.
inne

u	CZYSZCZENIE DYWANÓW, WYKŁA-

DZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i okolice. 
536 212 505.
u	WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 098.

u	Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZANIA 
OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 w.21, 
602 229658 
u	ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, 
GHP, HACCP. 18 20 63 868 w.21, 602 229 658

TŁUMaCZeNIa
u	TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-

MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Zako-

pane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 239, 602 
632 368.

u	Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u	Suchy opał. 609 053 978
u	DREWNO KOMINKOWE. 501 577 105. 
u	GAŁKI I SERKI MAŁE. 531 357 698.
u	Suche siano w balach. 607 506 332
u	DREWNO OPAŁOWE SZCZYPANE. 698 
125 795
u	LEDY do Bruku 510557980. 
u	Oddam bezpłatnie tapczany jednoosobowe 
z pojemnikiem w b dobrym stanie. 502096744 
Info@bystrycomfort.pl
u	NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). Tel. 
793 887 893
u	Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimowy - 
(145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 793 887 893
u	LEDY do Dachu 510557980.
u	Swojskie Wędliny. Jajka.. 888341556

zwierzęta
u	Krowa cielna 8 miesięcy, biało-czerwona. 
885252324
u	3 jałówki jedna wycielona. 883 422 751
u	Sprzedam cielę simental. 516439574
u	OWCZARKI PODHALAŃSKIE szczenię-

ta. 788 679 465.
u	Sprzedam byka ponadrocznego. 
799323872
u	Krowę. 18 26 58630
u	PSZCZOŁY Z ULAMI. 18 27 549 17.
u	OWCZAREK PODHALAŃSKI 2-letnia 
suczka. 576 277 038.

KUPNO
u	OBWOŹNY SKUP ZŁOMU (katalizatory, 
akumulatory, silniki, kable, blacha cynkowa itp.) 
533 782 239.
u	Kupię drzewo na pniu w lesie suche mokre. 
Usługi leśne ścinka zrywka.. 609436053
u	OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd do 
klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 536 
269 912. 
u	KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓDNI-
CE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, ODZIE-

WACZKI. 573 321 730. 

MOTORYZACJA
kupno

u	KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBOWE, 
TERENOWE. CAŁE LUB USZKODZONE. 531 
666 333.
u	SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ 
OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.

sprzedaż
u	AUDI A1, 1.6D, 2012r. 604 401 542.
u	FIAT PANDA 1.2, 4x4, 2006r. 604 401 542
u	FIAT 500, 1.3D, 2010r. 604 401 542.
u	VW CANDY, diesel, 105 KM, 2007r. 604 
401 542.
u	SUZUKI JIMNY 4x4, 2009r. 604 401 542.
u	MITSHUBISHI OUTLANDER 2,2 DI-D, 
4X4, r.p.2014, przebieg 224 tys. km, I właści-
ciel, bogata wersja Intense Plus, dodatkowo kpl. 
kół zimowych z felgami, zdejmowany hak,orygi-
nalny bagażnik dachowy. 605 564 270. 

ZDROWIE I URODA
u	Poszukiwany/a: Rehabilitant/Rehabilitantka 
OWR Krywań I Murzasichle Szukamy ambitne-

go i zaangażowanego rehabilitanta, który wspól-
nie z nami bedzie pomagał pacjentom wracać do 
sprawności.. 601544146 biuro@krywan-tatry.
pl www.krywan-tatry.pl

MATRYMONIAlNE
u	PANI POZNA PANA 55-60 lat. 725 58 
44 41.
u	POZNAM PRZYJACIÓŁKĘ. 734 790 871. 

USŁUGI
budowlane

u	OCIEPLANIE PODDASZY WEŁNĄ MI-
NERALNĄ, ADAPTACJA PODDASZY, ZABU-

DOWA GK. 660 079 941.
u	KAMIENIARZ - OBKŁADKI KAMIENIEM 
ciętym i łupanym. 696 688 324.
u	Poszukuję firmy instalacyjnej w zakresie 
wod.kan. (przyłącze i instalacje wewnętrzne) 
oraz c.o. (pompa ciepła/podłogówka). Obiekt w 
Zakopanem. 602 744 230 marekw@seal.com.pl

u	SPRZEDAM DOM, centrum Zakopanego - 
602 633 931.
u	Jurgów - sprzedam dom na działce 1000m2 
-- tel. 660797241 b12.pl.
u	ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-

NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040
u	Zakopane - CENTRUM NOWE APARTA-

MENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. DOMA-

TOR 665105040 
u	ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-

trum. DOMATOR 665 105 040 

BIURA  

ARChITEKTONICZNE
u	Biuro Architektoniczne MSI zaprasza do 
współpracy. Oferujemy kompleksowe usłu-

gi projektowe dla klientów prywatnych i biz-

nesowych, gwarantując innowacyjne rozwią-

zania i najwyższą jakość wykonania. Skontak-

tuj się z nami, aby zrealizować swoje marzeń. 
608431077 mikestasik@wp.pl

ANTYKI
u	ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zakopane, 
Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 464 133 

SPRZeDaż
budowlane

u	Stemple,drewno opałowe. 784137761
TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2/ 5/ 7, 
u	WIĘŹBY, ŁATY. 506 543 968. 
u	Stemple Budowlane 3,5 m. 782 331 551
u	Sprzedam deski jesionowe. 733 105 903

tv,agd,komputery
u	TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEM-

NA, TELEWIZORY, INTERNET, KAMERY, 
PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, SERWIS IN-

STALACJE INDYWIDUALNE i ZBIORCZE. 
Tel: 603 055 556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia
u	Sprzedam rozrzutnik obornika z napędem 
do C-330, MF255 (DYREF ROBUR) 2,5 tony 
cena 8500 zł. 604 321 940
u	DOJARKA. 576 277 038.
u	Maszyny stolarskie. 602 580 332
u	Ursus 3512, rok 1994. 788 801 152
u	SIEWNIK DO NAWOZÓW dwutalerzo-

wy. PŁUGI DO ŚNIEGU. 605 306 294.

u	Sprzedam rozrzutnik obrnika Ruski, kabina 
do 60, silnik S15. 733 105 903

różne
u	Przyczepa wywrotka. 504 158 995
u	ZIEMNIAKI JADALNE, ZIEMNIAKI OD-

PADOWE, PSZENICA I ZBOŻE ŚRUTOWANE 
- OD ROLNIKA. 517 752 815.
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PRACA
dam

u	PARKINGOWY. Potrzebna osoba do ob-

sługi parkingu w miejscowości - Małe Ciche. 
Praca od połowy kwietnia do listopada. Dobre 
warunki, zapraszam.. 512257500 kontakt.tfj@
gmail.com
u	Zatrudnię tynkarza z doświadczeniem i po-

mocnika. Praca na terenie Podhala.Tynki gipso-

we. 730397301
u	Zatrudnię pracownika na skład materia-

łów budowlanych i stalowych. 695514200 pro-

fil@op.pl

u	Kierownik Samodzielnego Publiczne-

go Gminnego Ośrodka Zdrowia w Łapszach 
Niżnych ogłasza nabór na stanowisko: PIELĘ-

GNIARKA. OFERUJEMY: stabilne zatrudnie-

nie w oparciu o umowę o pracę (lub do ustale-

nia), szerokie możliwości szkoleń i doskonaleni. 
501266216 ajasinska@spgozln.pl https://spgo-

zln.pl/praca-na-stanowisko-pielegniark
u	Zatrudnię do tynków maszynowych. 886 
381 794
u	Firma EFER zatrudni projektantów oraz 
asystentów projektanta w branży elektrycznej 
(nie wymagane doświadczenie, możliwość roz-

woju, kandydat może być w trakcie nauki). Kon-

takt 602291850 . 
u	NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, elektryk, 
stolarz, hydraulik, spawacz, dekarz, ocieplenia, 
brukarz, operator CMC. 601-218-955 
u	ZATRUDNIMY W KARCZMIE oraz W 
BARZE MLECZNYM: KUCHARZA, POMOC 
KUCHENNĄ, OBSŁUGĘ BARU MLECZNE-

GO. Zakopane, bez zakwaterowania - 600 035 
080, 600 035 355.
u	Przedsiębiorstwo Budowlane Siko-

ra zatrudni kierowcę z prawem jazdy C+E. 
606608637

u	Zatrudnię SPRZEDAWCZYNIĘ DO SKLE-

PU SPOŻYWCZEGO W ZAKOPANEM. Mile 
widziane doświadczenie na stanowisku mię-

snym. 602 759 709 
u	SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, prawo 
jazdy, 791 353 569 
u	Praca na budowie - budowy od podstaw, 
docieplenia, stolarka, wykończenia. Zakopane i 
okolice. 500160574
u	Poszukuje na stanowisko KUCHARZ lub 
pomoc kuchenna Kościelisko pensjonat. 889 
243 889
u	Przyjmę do pracy na recepcję i do sprzą-

tania apartamentów. Praca stała w Kościelisku. 
+48698954671 d.zacharko@gorskagrupa.pl 
osadawidokowa.pl

KANCElARIE 

PRAWNE
u	Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy 
usługi doradztwa prawnego; mediacji; reprezen-

tacji przed urzędami i sądami; wsparcia w uzy-

skaniu dotacji i kredytów na inwestycje termo-

modernizacyjne (m.in.”CzystePowietrze”). Rze-

telność i fachowość gwarantowane. Deutsch, 
русский, english. Kontakt: kancelaria@ta-

tralex.pl, +48 500-372-428. 

BIURA  

RAChUNKOWE
u	BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-

TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJONAL-

NIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STOLARCZY-

KA blok 8, mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

NIeRUCHoMoŚCI
pośrednictwo

u	Biuro Nieruchomości TRZY KORONY - 
Monika Mastalska, licencja nr6224, SZCZAW-

NICA, Główna 28, Galeria Centrum II p. 
182622708, 607282401, www.nieruchomo-

ści.018.pl, e-mail: biuro@nieruchomości.018.pl 
u	RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODO-

WE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPA-

NE 182073773, NOWY TARG, 182755541, 
KRAKÓW. www.remax-polska.pl/duo
u	VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPA-

NE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 600223020, 
609999989 www.vega.biz.pl 
u	VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u	CHATA POD TATRAMI - nieruchomości, 
Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 701 770, 660 
503 770, www.nieruchomoscizakopane.com.pl 
u	BESTATE Nieruchomości Zakopane Wiel-
ka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.com.pl/za-

kopane + 48 506131463
u	DOMATOR - BIURO NIERUCHOMOŚCI 
- Zakopane. 665105040, www.domator-nieru-

chomosci.pl 
u	PERFECT NIERUCHOMOŚCI ul. Ko-

ściuszki 8 Zakopane, tel. 600820576, 
886896759 www.perfect-nieruchomosci.pl 
u	PANORAMA Nieruchomości Zakopane, 
ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, Zapra-

szamy do współpracy. 
kupno

u	Kupię DZIAŁKĘ, DOM, MIESZKANIE. T. 
536970267
u	SKUP DZIAŁEK. Kupię DZIAŁKI ROLNE lub 
BUDOWLANE na terenie Podhala. Adres: Nowy 
Targ, Waksmundzka 93b. Tel. 667 907 986.
u	KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 835 301

sprzedaż
u	Białka Tatrzańska - sprzedam dział-
kę 1398m2 z pozwoleniem na budowę, tel. 
660797241 b12.pl.
u	Sprzedam Tartak Gogolin (województwo 
opolskie) 1,870 ha Hala, Trak Bydgoski dolno-

napędowy, Wielopiła, Trak taśmowy, 2 wanny 
do impregnacji, Ładowarka Furukawa i Komat-
su, Stacja benzynowa, Kontenery mieszkalne, 
Garaże Cena 4 200 000 zł tel.600832298. tar-

takwygoda@gmail.com
u	DOM W JABŁONCE centrum. 605 306 294.
u	Działka budowlana w Skawie Górnej 
Sprzedam bez pośredników atrakcyjną działkę 
budowlaną o powierzchni 27 ar, położoną w ma-

lowniczej okolicy. Działka dobrze nasłonecznio-

na, z dogodnym dojazdem. Media dostępne w 
pobliżu. Cena do negocjacji. 787828328 kmk-

skawa@gmail.com
u	Sprzedam 2 HEKTARY POLA i DZIAŁKĘ 
20 AR. 505 429 375.
u	DZIAŁKA BUDOWLANA W MURZASI-
CHLU 19 arów, kameralna. 517 018 380 
u	Jabłonka *- sprzedam dom w centrum, tel. 
660797241 b12.pl.

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

TYNKI 
MASZYNOWE 
cementowo-wapienne, 

gipsowe, tradycyjne

OCIEPLANIE 
STYROPIANEM

fASAdY

606 433 864

l	gaz grzewczy propan
l	olej opałowy
l	paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA

Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l	Odbiór odpadów:
 - KOMUNALNYCH
 - W KOSZACH O POJ.
   od 120 do 1100 l
 - bUDOWLANYCH
 - POREMONTOWYCH
 - INNYCH

l	WYNAJEM KONTENERÓW
 od 7 m3 do 40 m3

l	Wywóz nieczystości
 płynnych

l	Oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZeDAŻ cZĘści 
UżYWANYCH
Tel. 18 26 637 50

ZłomoWANie 
POJAZDÓW

WŁASNY TRANSPORT 

OLEJ OPAŁOWY
ekoterm plus

PALIWA ORLEN
NOWY TARg
ul. składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZAKOPANE
ul. Żeromskiego (COs)

tel. 18 20 614 71

Poszukujemy 

KIEROWCY 
z kategorią C 

oraz 

uprawnieniami 
na HDS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

rekrutacja@bania.pl  
Tel. 573 859 938

u	POKOJOWĄ
  PRACA NA STAŁE

u	KUCHARZA/KĘ

Hotel bania Thermal & Ski 
w Białce Tatrzańskiej 

zatrudni:

SKUP 
AUT

SPRZeDAŻ cZĘści

NAJLEPSZE CENY

Nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738
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OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt 

I Ns 1307/24 toczy się postępowanie z wniosku Heleny Styrczuli o stwier-

dzenie zasiedzenia nieruchomości oznaczonej jako dz. ewid. nr 933/1, 
934/3, 1264/14 o łącznej pow. 0,1683 ha, położonych w miejscowo-

ści ciche, gmina czarny Dunajec, powiat nowotarski, województwo 
małopolskie, objętych KW nr NS1T/0074972/7.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w szczególności następ-

ców prawnych Józefa Szwajnos, Anieli z Miętusów Szwajnos, Wiktorii 

z Miętusów Komperdowej, Anieli Kułach c. Bronisława i Anny, Bronisła-

wa Miętus s. Jana i Anny, Wiktorii Komperda c. Michała i Pauliny lub ich 

spadkobierców, aby w terminie trzech miesięcy od dnia ukazania się ni-

niejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa 

do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić za-

siedzenie nieruchomości, o ile zostanie ono udowodnione.

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 694/23 z wniosku Piotra Falczyńskiego 

postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości położonej w Białym Dunajcu, oznaczo-
nel jako działki ewidencyjne nr: 4625/1 - odpowiadającej parceli gruntowej liczba katastralna 
4625/1 objętej LWH 841 oraz 4625/3 odpowiadającej parceli gruntowej liczba katastralna nr 
4625/3 powstałej z podziału parceli gruntowej liczba katastralna 4625/2 objętej LWH 798. 
Jako właściciele wymienionych nieruchomości figurują: Franciszek Chowaniec, Michał Chowaniec, 
Jakub Chowaniec, Tomasz Chowaniec, Franciszek Chowaniec, Stanisław Skupień, Franciszek Jędrol, 
Stanisław Skupień syn Jakuba, Ludwika Polak, Helena ze Skupniów Orawiec oraz Helena Jędrol.

sąd wzywa następców prawnych wyżej wymienionego oraz wszystkie osoby zainteresowane, 
aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego sądu i wy-
kazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, Sąd stwierdzi zasiedze-
nie, o ile zostanie ono wykazane.

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 642/22 z wniosku anny Hoły postępo-

wanie o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomosci położonej w Kościelisku oznaczonej jako 
działka ewidencyjna nr 1936 odpowiadającej parceli gruntowej liczba katastralna 1890/61 
objętej księgą wieczystą nr NS1Z/00007475/7 Sądu Rejonowego w Zakopanem, gdzie jako 
właściciele figurują: Józef Szczepaniak „Sywarna”, Andrzej Fatla, Anna Fatla, Franciszek Fatla, 
Jan Nędza Hotarski, Anna Nędza Hotarska, Stanisław Nędza Hotarski, Antoni Nędza Hotarski, 
Bronisława Stopka Dziadziuś, Antonina Drożdżyk, Maria Drożdżyk, Anna Pitoń, Maria Bębenek.

sąd wzywa  następców prawnych wyżej wymienionego oraz wszystkie osoby zaintereso-
wane, aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego 
Sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, Sąd stwierdzi zasie-
dzenie, o ile zostanie ono wykazane.

INFORMACJA
 wójt Gminy Poronin informuje, że na tablicy ogłoszeń 

Urzędu Gminy Poronin,  
do publicznej wiadomości ukazało się  w dniach:

l	od 03.03.2025 r. do 25.03.2025 r. zarządzenie nr 14/2025, 
w sprawie wykazu nieruchomości przeznaczonej do dzierża-
wy, dotyczącej następującej nieruchomości: działka ewidencyj-
na  nr 8071/1 obr. 0503 Ząb,

l	od 07.03.2025 do 29.03.2025 r. zarządzenie nr 17/2025 
w sprawie wykazu nieruchomości przeznaczonej do najmu, 
dotyczącej następującej nieruchomości: lokal użytkowy, znaj-
dujący się w budynku przy ul. Piłsudskiego 1 w miejscowości  
Poronin.

KOMUNIKAT
Z dniem 01.07.2024 r.  

Gminna spółdzielnia „sCH” 
w Czorsztynie  

z/s w Kluszkowcach ul. Borek b/n,  
34-440 Kluszkowce 

ZNAJDUJE SIĘ 
W PROCESIE LIKWIDACJI

wzywa się wierzycieli  
o zgłoszenia  

swoich wierzytelności  
w terminie 3 miesięcy 
od dnia ukazania się 

niniejszego ogłoszenia.

OgŁOSZENIE
Przed sądem rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt l Ns 

534/24 z wniosku Nadziei skuzy przy uczestnictwie Jakuba sku-
zy, toczy się postępowanie o zasiedzenie udziału w wysokości 
1/2 części w nieruchomości położonej w Zakopanem obręb 3 
stanowiącej dz. ewid. nr 362/1 obj. Kw nr NS1Z/00008582/7 
tut. Sądu.

w przedmiotowym Kw ujawniony jest włodzimierz Nowic-
ki s. Dymitra i Krystyny.

sąd wzywa następców prawnych wyżej wymlenionego, 
aby w terminie trzech miesięcy od dnia ukazania się tego ogło-
szenia zgłosili się do tut. sądu i udowodnili swoje prawa do tej 
nieruchomości, gdyź w przeciwnym razie Sąd stwierdzi zasie-
dzenie o ile zostanie ono udowodnione.

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 499/23 

z wniosku Piotra Czuj postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia 
nieruchomości oznaczonej jako działka ewidencyjna nr 6953/2, 
o powierzchni 0,0874 ha obręb 402 Witów. Działka ewiden-
cyjna nr 6953/2 odpowiada parceli gruntowej liczba katastralna 
6953/2 objętej LWH 1019, gdzie jako właściciel figuruje Piotr Karcz.

sąd wzywa następców prawnych wyżej wymienionego oraz 
wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 miesięcy od 
daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego sądu 
i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygo-
rem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 643/24 z wniosku Marii Bobak 

i Franciszka Bobaka postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości oznaczo-
nej jako działka ewidencyjna nr 10780/1, o powierzchni 0,1825 ha, obręb 0502 Nowe 
bystre, która to działka powstała z podziału parceli gruntowej liczba katastralna 10780/3 
objętej księgą wieczystą Ns1Z/00010747/9 sądu rejonowego w Zakopanem, gdzie jako 
właściciele figurują Helena Szeliga, Wojciech Szeliga Twardziak oraz Katarzyna z Szosta-
ków szeliga.

sąd wzywa  następców prawnych wyżej wymienionych oraz wszystkie osoby zaintere-
sowane, aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutej-
szego sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, Sąd stwierdzi za-
siedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

Na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Gminy Nowy Targ oraz na stronie 
internetowej www.ugnowytarg.pl, 

 w BiP-ie Urzędu Gminy Nowy Targ 
znajduje się 

WYKAZY 
NieRucHomości 
przeznaczonej do użyczenia 
z miejscowości Nowa Biała, 
własność Gminy Nowy Targ.  
szczegółowe informacje udziela 

Urząd Gminy Nowy Targ,  
ul. Bulwarowa 9 - pokój nr 206,  

tel. 18 26 32 222

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 127/23 

z wniosku anny słowińskiej i Bogusława słowińskiego postępowa-
nie o stwierdzenie zasiedzenia części położnej w Kościelisku nie-
ruchomości stanowiącej działkę ewidencyjną nr 1736/8, dla któ-
rej to nieruchomości Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi księgę 
wieczystą nr NS1Z/00013661/3, gdzie jako ostatni właściciel wpisa-
ny był Jarema Malicki syn Dariusza i elżbiety, który zmarł w 2019 r.

sąd wzywa  następcow prawnych Jaremy Malickiego syna Da-
riusza i elżbiety oraz wszystkie osoby zainteresowane, aby w termi-
nie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. 
sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod ry-
gorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 

627/22 z wniosku andrzeja Łapki postępowanie o stwierdze-
nie zasiedzenia nieruchomości położonej w Białce Tatrzań-
skiej składającej się z działek ewidencyjnych nr 1570/4, 
1546/29,1546/39, 1550/1, 1558/3, 1564/4, 1568/6, 
1569/2, 1570/3, 1571/32, 1572/46, 1630/71, 1630/72, 
1630/73 powstałych w wyniku podziału parcel gruntowych 
objętych lwH 111, 625, 107, 109, 106 oraz księgami wieczy-
stymi NS1T/00016820/3, gdzie jako właściciele nieruchomo-
ści figurują: Helena Nowobilska, Anna Zygmuntowicz, Stani-
sław Mąka, Maria Marcisz, stanisław Kałafut, antonina Mąka, 
Henryka Nowowbilska, wiktoria Nowobilska, aleksandra No-
wobilska, Maria Nowobilska, Maria Budzowa, anna szewczyk, 
wiktoria Budz, Jan Budz, anna Budz, Katarzyna Nowobilska, 
Józef Nowobilski, stanisław Nowobilski, Tomasz Nowobilski, 
Marianna Nowobilska, anna Mąka, Piotr Mąka, antonina No-
wobilska, Jędrzej Kałafut, Józef Nowobilski, Franciszek rabiań-
ski, Tomasz Nowobilski, ludwina Zarycka, ludwika szewczyk, 
aniela Budz, Maria Nowobilska Dziadkowiec, aniela Nowobil-
ska, Maria Nowobilska, rozalia Nowobilska, andrzej Nowo-
bilski, Franciszek Nowobilski, władysława Mąka.

sąd wzywa następców prawnych wyżej wymienionych 
oraz wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 mie-
sięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. 
sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania 
pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich 
nie wykaże, sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wy-
kazane.

OgŁOSZENIE
sąd rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. 

l Ns 698/24 z wniosku stanisławy Pawlikowskiej, woj-
ciecha Pawlikowskiego oraz władysława Pawlikow-
skiego postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia 
nieruchomości położonej w Zakopanem, oznaczo-
nej jako działka ewidencyjna nr 71 obr. 32, o po-
wierzchni 0,0225 ha, odpowiadającej parcelom 
gruntowym liczba katastralna 3334/1 i 3335/2 
objętej księgą wieczystą NS1Z/00069467/0 Sądu 
Rejonowego w Zakopanem oraz parceli gruntowej 
liczba katastralna 3337/2 objętej LWH 2586, gdzie 
jako właściciel figurują Zofia z Bachledów Bachleda 
Wraj, Helena z Bachledów Wrajów Król „Tomków”, An-
tonina z Bachledów Wrajów Gąsienica Sanek, Broni-
sława z Bachledów Wrajów Staszel Palankowy, Anna 
z Bachledów Wrajów Bachleda Zawadzka oraz Zofia 
z Bachledów Wrajów Pawlikowska.

sąd wzywa następców prawnych wyżej wymienio-
nego oraz wszystkie osoby zainteresowane, aby w ter-
minie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia 
zgłosiły się do tutejszego sądu i wykazały swoje pra-
wa do przedmiotu postępowania pod rygorem po-
minięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw 
swoich nie wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zo-
stanie ono wykazane.

OgŁOSZENIE
Przed sądem rejonowym w Zakopanem l wydziałem Cywil-

nym, pod sygn. akt l Ns 230/24 toczy się postępowanie z wnio-
sku Kredyt lnkaso ll Niestandaryzowany Fundusz lnwestycyjny 
Zamknięty Wierzytelności, Subfundusz K1 w Warszawie o stwier-
dzenie nabycia spadku po bronisławie Motyka s. Juliana i Ja-
niny, urodzonym w dniu 20 sierpnia 1956 r. w Zakopanem, 
a zmarłym w dniu 03 lutego 2023 r. w Zakopanem, ostat-
nio zamieszkałym w Zakopanem.

sąd wzywa wszystkich spadkobiercow Bronisława Motyki, 
aby w ciągu trzech miesięcy od daty ogłoszenia zgłosili się do 
sądu rejonowego w Zakopanem i udowodnili swoje prawa do 
spadku po w/w, gdyż w przeciwnym razie mogą zostać pomi-
nięci w toczącym się postępowaniu.
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